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1 (3points) 

Un jeu de tir est formé d'un dispositif lançant, de façon aléatoire, une flèche en 
direction d'une cible sous la forme d'un ruban constitué de 30cases identiques, dont 

certaines portent des chiffres et d'autres sont vides, comme l'indique la figure ci- 
dessous. 

0 0 0 1 1 2 2 1 1 0 0 0 
(On ne demande pas de reproduire la figure sur la copie). 

On admet que lors de chaque tire, la flèche atteint toujours une case et une seule de la 
cible et que les cases ont la même probabilité d'être atteint par la flèche 
Si la flèche atteint une case portant le chiffre 2, alors le joueur gagne 2700UM 
Si la flèche atteint une case portant le chiffre 1, alors le joueur gagne 900UM 
Si la flèche atteint une case portant le chiffre 0, alors le joueur ne gagne rien et ne perd 
rien 

Si la flèche atteint une case vide (blanche), alors le joueur perd n Ouguiya où n est un 
réel strictement positif. 
l0soit X la variable aléatoire qui associe à chaque tir ce que le joueur gagne, compté 
négativement quand il perd. 
a) Déterminer l'ensemble de valeurs de X et donner sa loi de probabilité 
h) Calculer n pour que le jeu soit équitable, c'est -à -dire que l'espérance 
mathématique E(X) soit nulle. 
20Un joueur est considéré comme gagnant s il a obtenu un gain strictement positif, 

a) Montrer que la probabilité qu'un joueur gagne est 0,2 
h) un joueur joue lOparties consécutives et indépendantes, calculer la probabilité de 
chacun des événements suivants : 
A : « le joueur gagne exactement deux fois » 
B : « le joueur gagne au moins une fois » 

(5 points) 

On considère le plan complexe muni d'un repère ortho normal direct(O; î,j) 
1) soit le polynôme P tel que pour tout z de C 

p(z) = z3 — z2 + 2z + 4 où z est un nombre complexe 
a) calculer P (—1) 

b) Déterminer deux nombres a et b tels que pour tout nombre complexe z : 
p(z) = (z + l)(z2 + az + b) 

c) Résoudre dans C l'équation P (z) = 0 

2) soient A ; B et C les points d'affixes respectives z1 .z-i etz3 



zx = —1, Z2 = 1 + iV3 et Z j = 1 iV3 

a) Calculer le module et un argument des nombres Zj Z2 etZ3 

b) Représenter les points A, B et C dans le repère (O; 1,/) 
Z-î + 1 

3a) Calculer le module du nombre complexe ^ 

b) En déduire la nature du triangle ABC 
c) Déterminer raffîxeZ4 du point D tel que le quadrilatère ABCD soit un 
parallélogramme placer D sur la figure 
d) Déterminer et représenter l'ensemble F des points M d'affixe z tels que : 

z — 1 — iV3 

z + 1 _ 1 

12points) 

Partie A 
On considère la numérique g définie sur ] —1, +00[ par '.g{x) = 2x + ln(x + 1) 

1) Calculer les limites suivantes : lim g(x) et Hm g(x) 
X-K-l)+ X->+CO 

2) Calculer g'(x) où g' est la dérivée de g .Dresser le tableau de variation de g. 
3) Calculer^ (0), en déduire le signe de g(x) 
4) pour tout a: > —1 ; on pose u(x) = (a: + l)ln(x + 1) 

a) Calculer u'(x) et montrer que pour tout x > — 1 on a g(x) = u'(x) + 2x — 1 
b) En déduire la primitive G de la fonction g sur ]—1, +oo[ qui vérifie G(0) = —1 
Partie B 
Soit f la fonction numérique définie sur : [—1, +00 [ par : 

/Or) = a:2—A: — 1 + 0*:+ l)inO*: + 1): A: > —1 

/(-l) = 1 

1)a) Montrer que f est continue à droite du point d'abscisse a:0 = — 1 

f(x)-f(-l) 
b) Montrer que lim    = — 00 interpréter ce résultat 

*->(-l)+ x+1 

2) Calculer limf(x) et f (x) interpréter graphiquement 
X—>+00 x-*+00 X 

3° a) Calculer f'(x) où /' est la dérivée de f. 
Vérifier que pour tout a: > —1 /'(a:) = g(x) où g est la fonction définie dans la partie A 

b) Dresser le tableau de variation de f. 
4a) Montrer que l'équation f(x) = 0 admet dans l'intervalle [—1,+00[exactement 

deux solutions que l'on note aet fi avec a < /? 

b) Vérifier que —l<a:<0</?<let donner un encadrement de a et de/? 
d'amplitude 0,5 

c) Vérifier que :/'(/?) = ^ p+i+1 

5a) Donner une équation de la tangente (T) à (C) au point d'abscisse a0 = e — 1 

b) Déterminer les points d'intersection de la courbe (C) avec les axes de coordonnées. 

c) Tracer (T) et (C) dans le repère(O, î, j) 
Partie C 

Soit h la restriction de f sur / = [/?, +00 [ 
la) Montrer que h réalise une bijection de I sur un intervalle J que l'on déterminera 

b) Dresser le tableau de variation de h'1 

c) Calculer /i_1((e — l)2) et (/i_1)'((e — l)2) ; (On pourra utiliser B. 5a)) 



d) En utilisant B.2) calculer lim  
X->+00 X 

e) Tracer (C) courbe de /i_1, dans le repère précédant 
re—l 

2a) en utilisant une intégration par parties calculer ^ (a: + l)ln(x + l)dx 

b) Calculer, en cm2, l'aire du domaine plan délimité par la courbe (C ) , l'axe des 

abscisses et les droites d'équations A: = letA: = e — 1 

FIN 

Corrigé Baccalauréat 2005 session normale 

Exercice 1 
la) X(D.) = {0,900,2700, -n) 

On a 6 cases portent le chiffre 0, 4 cases portent le chiffre 1, 2 cases portent le chiffre 2 
et 18 cases vides. 

6 
p(X = 0) = p(la case porte le chiffre ® ) = ^ 

4 
p(X = 900) = p(la case porte le chiffre 1 ) = ^ 

2 
p(X = 2700) = p(Ja case porte le chiffre 2 ) = ^ 

18 
p(X = —n) = p{la case est blanche ) = — 

Xi 0 900 2700 —n 

p(X = x^ 
6 

30 

4 

30 

2 

30 

18 

30 

3600 + 5400 - 18n -18n + 9000 
E>x> = 55 = 30  

£(x) = o = o v y 30 
=> —18n + 9000 = 0 

=> 18n = 9000 
9000 

=> n = = 500 
18 

2) un joueur est considéré gagnant s'il obtient un gain strictement positif c'est-à-dire 
X G {900,2700} 

a) piX > 0) = piX = 900) + piX = 2700) 
, 4 2 

p(x>0)=M + 35 

P(x>0)=p 

p(X > 0) = ^ 

piX > 0) = 0,2 

b) On considère la variable aléatoire Kégale au nombre de fois ou le joueur gagne. 

La variable aléatoire Y suit une loi binomiale de paramètres : n = 10 ,p = 0,2 



P(Y = k) = Ci0(0,2)fc(0,8)10_fc tel que fc G {0,1,2, ,10} 

PU) = P(Y = 2) = C|0(0,2)2(0,8)8 = 45 X 0,04 X 0,1677721 s 0,301989888 

P(B) = 1 - P(K = 0) = 1 - (0,8)10 s 0.892625817 

Exercice 2 

Par identification on: : 

l)p(z) = z3 — z2 + 2z + 4 

a)p(-l) = -1-1-2 + 4 = 0 

b) p(z) = (z + l)(z2 + az + b) 

p(z) = z3 + az2 + ftz + z2 + az + 

p(z) = z3 + (a+l)z2 + (b + a)z + b 
fa + l = —l=>a = —2 

b + 2a = 2 
b = 4 

=> p(z) = (z + l)(z2 - 2z + 4) 

c) p(z) = 0=> (z + l)(z2 — 2z + 4) = 0 

=>z + l = 0=>z1 = —1 

Où z2 — 2z + 4 = 0 

A= 4 - 16 = -12 = 12i2 = (i2V3)2 

2 + 2iV3 
Z2 = 

z* 

2 
2iV3 

= 1 + iVI 

= 1 - iVI 

S={—1,1 + iV3,1 - iV3} 

2a) Zi = -1^ Izil = 1 et argz^=arg( A) = tt 

|z2| = |l + iV3| = 2 

COS01 = - 

sinG1 = y 

IZ3I = |z21 = 2 

argZ3 = — argz2 

=> 0! = 7 [27r] => argzi = - [27r] 

H 
3 

3° a) 

Z3 + 1 1 - iV3 + 1 2 -iV3 

z2 + 1 1 + iV3 + 1 2 + iV3 

b) 
Z3 + 1 

z2 + 1 

Zc 

= 1=> 

ZA 

Z3 - (-1) 

Z2 - (-1) 
= 1 

AC 
' AB 

Z B 
= 1 

= 1 

1 donc le triangle ABC est isocèle en A 

c) OAD = BC 

0 ZD — ZA = zc — ZB 

<=> ZD = ZA + zc — ZB 

= -1 + 1 - iV3 - 1 - iV3 

ZD = -1 - 2iV3 



D (-1,-2V3) 

d) 

z — 1 — iV3 

z + 1 _ 1 

=> 

z-(l + (V3) 

=> 

Z M ~ z 

Zm ~ Z 
=> 

BM 
— 1 

AM 
Fest La médiatrice du segment [AB] 

Problème 

Partie A 

gtx) = 2x + ln(x + 1) 

Dg = ]—1, +00[ 

1) lim g(x) = lim 2a: + In^x + 1) = —2 — oo = —oo 
x->(-ii+ x-M-ir 

lim g(x) = lim 2x + ln(x + 1) = +oo + oo = +oo 
x^+oo x—>+00 

2) g'(x) = 2 + —> 0 => g est strictement croissante sur ]—1, +oo[ 



3) flf(O) = 0 
Signe de g 

4) u^x) = (:*: + l)ln(x + 1) 

a) u'^x) = In^x + 1) + x (a: + 1) = In^x + 1) + 1 

m'(A:) = 1 + In^x + 1) 
gtx) = 2x + In^x +1) = 2a: — 1 + 1 + In^x + 1) = 2a: — 1 + m'(a:) 

gtx) = m'(a:) + 2A: — 1 

b) g(x) = u'(a:) + 2a: — 1 => G(x) = u(x) + x2 — x + c 
G(0) = —1 => u(0) + c = —1 => c = —1 car m(0) = 0 

G(a:) = m(a:) +a:2—a: + c = (a:+ l)ln(x + 1) + x2 — x — 1 

Partie B 

(f(x) =x2—x — l + (x+ l)ln(x + 1): a: > —1 

( /(-l) = 1 
1)a) lim f(x) = lim a:2 — a: — 1 + (a: + l)ln(x + 1) = 

X^.(-l)+ X->.(-l)+ 

„ ^ ^ (si ;x (—1) + 

On pose t = A: + l] v ^ 
( t ^ 0+ 

lim f(x) = lim a:2 — a: — 1 + (a: + l)ln(x + 1) 
x-*(-l)+ X-H-I )+ 

lim 
= (t - l)2 - (t - 1) - 1 + tint 

= 1 + 1-1 = 1= /(-l) 

lim f(x) = /(—1) => f est continue à droite du point d'abscisse a:0 = —1 
X-).(-l)+ 

b) lin. f(x>-f(-1> = |im x'-x-l+(x+l)ln(x+l)-l 
x^(-l)+ X + 1 x^.(-l)+ X + l 

x2 — x — 2 + (x + l)ln(x +1) .. x2 —x —2 
= hm  = hm h ln(x +1) 

x^(-l)+ X + l X^.(-1|+ X + l 

(x + l)(x-2) 
= lim    - + ln(x +1) = lim (x-2) + ln(x+l) 

x^(-l.+ X+l x^.(-l)+ 

.. f(x)-f(-l) o 
lini  = 3 — oo = —oo 

x->(-l)+ X + l 

=> La courbe C admet une demi-tangente verticale à droite du point d'abscisse 

A^o = -1 
2) lim f(x) = lim a:2 - a: - 1 + (a: + l)ln(x + 1) 



= ^^-xÇx — 1—^) + (A: + Vjln^x + 1) 

= (+oo)(+oo — 1 — 0) + (+oo)(+oo) = +00 

f(x) x2 — x — 1 + {x + Viln^x + 1) 1 (x + tyln^x + 1) 
lim  = lim  = lim x — 1 1  

*->+00 X *->+oo X *->+oo X X 
= +00 — 1 — 0 + 00 = +00 

=> La courbe C admet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de +oo 

3° a) /Or) = G^x) => f'ix) = G'0*0 = 9(x) 

b) TV de f 

4° a) f est continue et décroissante de ]—1,0] vers [—1,1[ et Oe[—1,1[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution a dans ]—1,0] . 

f est continue et croissante de [0,+oo[ vers [—1,+oo[ et Oe[—1,+oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution /Sdans [0, +oo[ . 
b) /(-l) = 1 > Oet /(O) = -1 < 0 /(-l) x /(O) <0=> —1 < a < 0 

=> —1 < a < —0,5 

/(O) = -1 < 0,/(l) « 0,4 > 0, /(O) x /(l) < 0=> 0 < ^ < 1 

=> 0,5 < /? < 1 

c)/'(/?) = 2/?+ in(/? + l) 

on a /(/?) = 0 =>/?2- /?-! + (/? + l)ln(p + 1) = 0 

=>(/? + l)hi(/? + 1) = -p2 + p + 1 

f (/?) = 2/1 + Intp + 1) = 2/Î+ + 1 = 2/;2 + 2 +/;+1 

, P2 +-iP+l 
/'(«) =      
7 /? + ! 
5a) a0 = e — 1 

y = /'(e - l)(x - e + 1) + /(e - 1) 
/'(e - 1) = 2(e - 1) + ln(e -1 + 1) = 2e-2 + 1 = 2e-1 

/(e - 1) = (e - l)2 - (e - 1) - 1 + (e - 1 + l)in(e -1 + 1) 

= (e — l)2 — e + 1 — 1 + eine 

/(e - 1) = (e - l)2 - e + 1 - 1 + e 

/(e - 1) = (e - l)2 

y = (2e — l)(x — e + 1) + (e — l)2 

b) Intersection avec (OY), /(O) = — 1 
Intersection avec (OX) aet p 

c) 



Partie C 

la) h est continue et croissante de / = [/?,+oo[ vers / = [0,+oo[ donc h réalise une 

bijection de I vers / 

b) TV de h'1 

h(e — 1) = (e — l)2 => h 1((e — l)2) = e — 1 

(h-i)'((e _ 1 1 

lim 
f(x) 

= +00 

/i'(/i_1((e - l)2) h'(e - 1) 2e - 1 

h^x) 
x—>+oo x 

lim 
X—>+Q0 ^ 

= 0 

2a) 
e-l 

I 
(A: + l)in(A: + l)dA: 

u = in(A: + 1) => m' (a:) = 

v' (a:) = (a: + 1) => v = 

A: + 1 

(a: + l)2 

n 
(a: + l)ln(x + l)dA: = 

(a: + l)2 

ln(x + 1) 
e-1 re-1 

1 h a: + 1 
x 

(a: + l)2 

dx 



-e-1 

i: 

s: 

s: 

s: 

s: 

A 

A 

A 

A = 

(x + Vjln^x + l)dx = —— 2ln2 
£ 

1 r6-1 

— 1 (a: + l)dx 
2 

e2 1 
(x + l)in(A: + l)dx = —— 2ln2 — — 

£ £ 

(x + ly 

2 

2_4N 

e-1 

1 ez 1 /e 
(a: + l)ln(x + l)dx = — — 2ln2 — — ( —— 

£ £ \ £ 

2e2 — e2 + 4 
(a: + l)ln(x + l)dx =   2ln2 

-e-1 
(a: + l)ln(x + l)dx = — + 1 — 2ln2 

4 

a:3 (A: + l)2 

y 2 

e-1 re-1 

. -i 1 
(x + l)ln(x + l)dx 

(e - l)3 (e - 1 + 1)^ 1 /e2 

3 + 2-[T + 1-2ln2 

(e — l)3 e2 5 e2 

0 - — + - 1 + 2ln2 
3 2 3 4 

/(e-1)3 3e2 2 , \ , 

—3 r + 3 + 2/*2 ) cm' 

REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 

MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 
DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2005 session complémentaire 

Exercice 1 (Spoints) 

^ -l+5i ^ 4iV3 
On pose : Z, = r et Z, = -p— 

3-2i ' v3 + i 

1. Montrer que Z, = -1 + i et Z2 = V3 + 3i 

2. Donner l'écriture trigonométrique de ZjCt Z2 

Z, 
3. On pose Z , = — 

Z2 

a) Donner une écriture algébrique de Z3 

b) Donner une écriture trigonométrique de Z3 

c) Déduire de ce qui précède les valeurs exactes de cos— et de sin— 
12 12 

Exercice 2 (4points) 

On considère la fonction numérique f définie sur 1= ]0,+qo[ par : f (x) = In   
v x y 

1. Calculer les limites suivantes : limf(x) et limf(x) puis interpréter graphiquement 
x-^+oo v 7 x->0+ V ' 

2. Montrer que f est décroissante et dresser son tableau de variation. 



3. Construire (C) la courbe représentative de f dans un repère orthonormé ^0;i,j| 

unité 4cin 

4. On considère la suite (un) définie pour tout n > 1 par Un = f(n) 

a) Calculer Uj et u2 puis les représenter sur l'axes des abscisses 

b) Prouver que (un) est décroissante et positive puis déterminer lim u 
^ ' n^+oo 

c) pour tout n > 1 on pose sn = Uj + u2 +... + un donner l'expression de sn en fonction de 

n puis calculer lim sn n—>+00 

Problème (llpoints) 
Partie A 

On considère la fonction numérique f définie sur M par : f (x) = (x2 + x + ijje'"1 -1 

Soit (C) la courbe représentative de f dans un repère ^0;i, j| d'unité 2cm 

1. Pour tout réel x on pose u(x) = x2 + 3x + 2 

a) Résoudre dans M l'équation u(x)=0 

b) Étudier le signe de u(x) 

f (x) 
2a) Calculer les limites lim f (x) et lim puis les interpréter graphiquement 

x—>+oo ^ x—>+qo ^ 

b) Démontrer que lim f (x) = - I et que f(x) + l>0, interpréter graphiquement ces 
x—>—oo ^ 7 ^ / 

deux résultats 

3 a) Calculer f '(x)où f ' est la fonction dérivée de la fonction f et vérifier que pour tout 

x de M : f '(x) = u(x)ex"1 

b) Dresser les valeurs exactes de f(-l) et f(-2) puis donner les valeurs approchées à 

ItT2 

c) dresser le tableau de variation de f 

4.Soit g la restriction de f sur l'intervalle I=]-l,+oo] 

a) Montrer que g réalise une bijection de f sur un intervalle J que l'on déterminera 
b) montrer que l'équation g(x) = 0 admet une solution unique a tel que 0<a<l puis 

donner un encadrement de a à 10"1 

c) Dresser le tableau de variation de g-1 

5. Déterminer le signe de f(x)sur M. En déduire que a est l'unique solution de l'équation 
f(x) = 0 dans M 

6a) Déterminer le point A, intersection de (C ) avec l'axe des coordonnées . 
b) Donner une équation de la tangente (T ) à (C ) au point A 

c) En déduire ^g"1 ^e"1 -1^ 

7) Tracer (T ) et (C ) le repère ^0;i,j| 

Partie B 

On considère la fonction numérique F définie sur E par F (x) = ^ax2 + bx + cle"-1 - x où 

a,b et c sont des réels 
1) Déterminer les réels a,b et c pour que F soit une primitive de f où f est la fonction 
définie dans la partie A 



  2a "i- 2 
2) Vérifier que F(a) = —   où a est la solution de l'équation g{x) = 0 

v 7 or+a + l 
3) Calculer en fonction de a et en cm2 , l'aire du domaine plan défini par 

a <x <1 
0 < y < /O) 

Fin 

Corrigé Baccalauréat 2005 session complémentaire 

Exercice 1 

1° On a Z, = On multiplie, haut et bas, par le conjugué du dénominateur 
3-2i 

^ -l+5i 3+2i -3-2i + 15i-10 -13+13i 
Z, =——— x-—— =   =  . SoitZj =-l+i. 

9+4 13 

. On multiplie, haut et bas, par le conjugué du dénominateur : 

3-2i 3+2i 

o 7 4i^ 
0n aZ'=^ 

, 4i^ Si 121+4^" 4\6 ll2i ^ 
Z2 = —j=— x —j=— = = . Soit Z2 = V3 + 3i. 

V3+i V3-i 3 + 1 4 

Z, =-l + i = ^2 = 42 
37t . . 371 

cos hism— 
4 4 

Z, =V3 + 3i = VÏ2 
V3 , . 3 

■ +1 ■ 
2>/3 2>/3 

= 2sj2, 
1 .V3 
—+ i — 

v2 2 . 

= 2x/3 
^ 71 . . 7tN 

cos —+ isin— 
v 3 3 

3° a) Z, = —- = 
Z, -1 + 5i V3 + i -V3-i + 5iV3-5 "5 - ^ + (-1 + 5^ ) i 

Z, 3-2i 4173 873 + 12i73 473(2 + 3i) 

En multipliant par le conjugué de2+3ion obtient la forme algébrique: 

rj _ —1 + 73 1 + 73 . 
3" 473 473 '• 



b) On a :|zJ = etargZ3 = argz, -argz2 = — - — = — [271] .On obtient la forme 
Z2 2V3 4 3 12 

trigonométrique : Z3 = 
yfl 

3 2n/3 

c) Par identification 

•\/2 Sti —1 + V3 

^ 571 . . 571^ 
cos h 1 sm — 

12 12 y 

des deux écritures de Z3 on trouve : 

!- cos— =  
2V3 12 4n/3 

-Jï . Sti l + >/3 

^S,n^-i7r 

Exercice 2 : 

«• 

57t -I + V3 2V3 
cos — = x —^ 

12 4n/3 v2 

. 571 1 + ^ 2V3 
sm — = 7=- x —^ 

12 4n/3 sfï 

571 -1 + 73 2^3 76-72 
cos— = ^— x —=  

12 473 72 4 

. 571 1 + 73 273 76 + 72 
sm— = r^x—■j^ =  

12 473 72 4 

f la fonction définie sur ]0,+oo[ par : f (x) = In 
x + 1 

1° On a : lim 
x->0+ 

^x + 1^ 
= +00 et lim Int = +00 donc lim f (x) = +00. La droite d'équation x = 0 est 

t->+00 v_s.ft+ V 7 x^O 

une asymptote verticale de la courbe (C). On a lim   = letlimlnt = 0 donc lim f (x) = 0 * ' v ^-Lnn *7- J^ J V V-Lrrx * ' 
X + 1 

. La droite d'équation y = Oest une asymptote horizontale, en+00, de la courbe (C). 1 

X 0 +00 

f'W 
— 

f(x) +00 

f(x) = 

x+r 
x > -1 X 

= — X 
-1 

X + 1 X2 x + 1 x(x +1) 
<0 f est 

strictement décroissante sur]0,+oo[. 

3° Tracé 



Il- 

-s-- 

..4... 

-■3- ■ 

H—i—h -+HH—i—h H—I—h =1—I—h- 
: -i2 1 • 0 j 1 : ? : 4 : I 1 f : 7 J f : x 

-1-- 

-2-- 

-3-- 

■M-- 

-5-- 

-ë-- 

^1 + 1N 

4° a) Uj = f (l) = In —- =ln2 ;u2 =f(2) = ln 
v 1 y 

/2 + ll 

v 2 y 

= In . 
2 

b) On a :Vn>l, >1, doncu =f(n) = ln 
n 

D'autre partun+1 -un = In 

^n + 1^ 

v n y 

„ (n +1): -1 , 
0 <   , <1. 

(n + l) 
Donc (un) est 

> 0. Tous les ternies de(un) sont positifs. 

< 0 ; car 

strictement décroissante. 

fn+21 -In fn + 11 = In 
n(n + 2) 

= In 
f(n + 1)2-1^1 

In+lJ l n J [(n + l)2 J l (n+1)2 J 

lim 
n->-l-oo 

^n + 1^ 

v » y 
= 1=> lim In 

il—»-î-oo 

^n+1^ 

v n y 
= 0. Soit lim un = 0 

n-^+co 

c) sn =u1+u2+ ... + un = In 2 + In - + In - + In - +... + In11 + ^ = In (n +1) et lims =+00 
2 3 4 n •• >+«= 

Problème : 
Partie A : 

f la fonction définie sur □ par : f (x) = ^x2 + x + l^e*-1 -1 . 

1° On a : u(x) = x2 + 3x + 2. 

a) u(x) = x2 + 3x+2 = (x+ l)(x + 2) = 0 <^(x = -l ou x = -2). 

b) Signe de : 

—00 -2 -1 +00 



u(x) + 0-0 

2° a) On a : lim(x2+x + l) = +oo et lime* 1 =+oo, donc limf(x) = +Qo. On aussi pourx^O ; 
X—>+00 > ' x—>+oo x—>+oo 

f(x) ( l") , 1 f(x) 
= x + l+— e* —, donc lim v = +oo . La branche infinie, en+oo, est de direction 

X ^ X J X X 

(Oy).b) Écrivonsf (x) = e"1 (x2ex + xe* +ex)-l. On a : lim xe* = Oainsi que lim e* = 0 V 7 7 * ' X—>—GO X—>—GO 

(Limites remarquables). 

On peut écrire x'e* = xe2 . En posant t = —, on trouve x"e = ^te1 ^ ( x —>-oo t —> —oo ). Il 

vient : lim x2e* =(2limtel) =0. Soit limf(x) = -l. La droite d'équation :y =-lest 
x—>—co y t—>—oo J x—>—oo 7 une 

asymptote horizontale à(C), en —oo. D'autre part f (x) +1 = 

f 
( 2 3^ X H— + - 

V v 2j 4 
e* 1 > 0. La courbe 

l—00. (C) est au dessus de son asymptote en 

3° a) f'(x) = (2x+l)e*"1+^x2+x+l^e*"1 =^x2+ 3x + 2^e*"1 =u(x)e*"1. 

b) f(-1) = e"2-1 «-0,86 ; f(-2) = 3c '85 

c) Le TV def : 

x —oo —2 —1 +oo 

f'W 
+ 0 - 0 + 

f(x) 3 . 
— 1 +00 

?-1 

3° a) La restriction g de f, à l'intervalle I = [-l;+oo[, est continue et strictement croissante 

1 
donc réalise une bijection del = ]-l;+oo[ sur — 1, +00 

c) On a 0 e 5 1, +oo et donc il existe un réel uniqueaeI = [-l;+oo[tel queg(a) = 0. On a 

f(0) = e 1-l<Oetf(l) = 3-1 = 2>0 parsuiteO<a<l. 

c) Le TV de g"1 



(g'J'W 
+ 

g-1 (x) +00 

5° Onaf(]-Qo;-1]) = , f est strictement négative sur]-co;-l], donc ne s'annule 

pas. 

Suri' intervalle I = [-1; +qo[ . f = g cl donc I" équation f (xj) = 0 admet une solution unique a • 

6° a) f (0) = e~1—1 donc le point d'intersection de(C) avec(Oy) est A^Oîe-1 — 1^ . 

b) Une équation de la tangente à ( C) en A est : y = f ' (0) (x - 0) + f (0) = 2x + - -1. 

c) On ag(0) = e"' -1 « g"1 (e1 -l) = 0, donc(g-1)'(e1 -l) = ^. 

7° Tracés : 

.4.. 

Partie B : 

1° F est dérivable surD , pour que F soit une primitive de f , il faut que : Vx g □ , F,(x) = f (x). 

F,(x) = (2ax + b)ex_1 + ^ax2 + bx + c|ex~1 -l = ^ax2 + (2a + b)x + c + b^ex_1 



Par identification deF'(x) et def(x), on trouve: 

a = 1 

2a + b = l 

c + b = 1 

a = 1 

b = - I. 

c = 2 

Alors 

F(x) = (x2-x + 2)ex-1-x. 

2° F(a) = (a2 -a+2)ea"1 -a. Or g (a) = 0 donc ea"' = a2 ^ +1 

a2-a + 2 a2-a + 2-a3-a2-a -a3-2a + 2 
F (a) = — 7-a = 

a +a + l 
L'aire 

a +a + l 
en 

a2 + a + l 
unités d'aire 

A = Jj(x)dx = [F(x)X = F(l)-F(a) = 1 

L'unité étant 2 cm, l'aire en cm2 est :4 

-a3-2a + 2 a3+a2 + 3a-l 

a2 +a + l 

a3 +a2 + 3a-l 

a2+a + l 

a +a + l 

cm' 

Alors 

est 
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Exercice l(5points) 

UReproduire et compléter le tableau suivant : 

z 1+i 2 1-i iV2 l+iV3 l-iV3 V2 —V2 V3 + i 2i -3 -1+i 

|Z| 
ArgZ 

2-Une boite contient 12cartons indiscernables au toucher, portant les 12 nombres 
complexes du tableau précédant (chaque carton porte un seul nombre complexe) : 
On tire au hasard un carton de la boite (on suppose l'équiprobabilité des tirages). 

a) Quelle est la probabilité de tirer un carton portant un nombre réel ? 
b) Quelle est la probabilité de tirer un carton portant un nombre complexe dont le 

module est égale àV2 ? 

c) Quelle est la probabilité de tirer un carton portant un nombre complexe dont un 

argument ® est tel que 0 < 0 < ^ ? 

30Un jeu consiste à tirer un carton de la boite précédente .Si le nombre complexe inscrit 
sur le carton est de module 3,1e joueur gagne lOOOOUMet le jeu s'arrête. Si non, le 
carton tiré est remis dans la boite et le joueur procède à un deuxième tirage ;si ce carton 



porte un nombre complexe de module 3,1e joueur gagne 8000UM,s'il est de module 2,il 
gagne 5000UM si non il ne gagne rien et le jeu s'arrête . 
Soit X la variable aléatoire égale au gain du joueur. 
a) Donner la loi de probabilité de X 
b) Calculer l'espérance mathématique de X 

Exercice 2(4points) 

On pose pour tout entier naturel non nul n :Sn = 1+^ + ^ + — 

et on considère la suite (Un) définie pour tout entier naturel non nul n par :Un = Sn — 
ln(n) 

1) Calculerf/i ,U2,U3 etU4 

2) On admet dans cette partie que, pour tout x > — 1 on a : x — ln(l + x) > 0 [1] 

a) Démontrer que, pour toutn > 1 ona : Un+1 — Un = + ln(l— 

b) En déduire que la suite (Un) est décroissante (on pourra poser x = et utiliser 

[1] 

3) On définit la suite(En) , pour tout entier n > 1, par '•Vn = Un—- 

a) Démontrer que, pour toutn > 1 ona :Vn+1-Vn = l-ln[l+l) 

b) En déduire que la suite (En) est décroissante 

4. En exploitant l'équalité Vn — Un = montrer que : 

a) la suite (Un) est minorée et que la suite(En) est majorée 
b) les deux suites (Un) et (vn) sont convergentes vers la même limite l (on ne demande 

pas de calculer la valeur del) 
5) Déterminer le plus petit entier naturel n pour que les deux termes Un et Vn donnent 

un encadrement d'amplitude 10_3 du nombre l. 

Problème (llpoints) 

Partie A 

Soit g la fonction numérique sur ]0, +oo[ définie par : g(x) = ax + (bx + c)lnx où a,b 
et c sont des réels et dont la représentation graphique est donnée ci-contre dans un 

repère orthonormé | O; i, j} 



En utilisant ce graphique et en sachant que g(2) = —2 + 3ln2 
Déterminer les réels a,h et c 

Partie B 

On considère la fonction numérique f définie sur ]0,+oo[ par: g(x) = —x + 

(2x — l)lnx 

1) Déterminer les limites de f en +ooet enO+ 

2a) Déterminer la fonction dérivée /' de f 

b) Étudier sur ]0, +oo[ le signe de et celui de 21nx 

c) En déduire le signe de /' (x) et les variations de f 
3) Dresser le tableau complet des variations de f 

4a) Montrer que la restriction de f à [1,+oo[ est une bijection de [1,+oo[ sur un 
intervalle J à déterminer 

b) Soit U la réciproque de f sur [1, +oo[ et soit (Cu) sa courbe représentative dans le 

repère (o;i, i) donner la valeur de lim ^—- , interpréter graphiquement ce 
\ / x-i.(-l)+ X + l 

résultat et tracer (Cu) 

c) Prouver que l'équation f(x) = 0 admet une unique solution a dans l'intervalle 
[1, +oo[ et vérifier que l'on : 1,9 < a < 2 
5) Soit (A) la droite d'équation y = x 

a) Résoudre dans II l'équation (2x — l)lnx = 0 et donner une interprétation graphique 
de ses solutions. 
b) Étudier la position relative de la courbe représentative de f par rapport à la 
droite (A). 

Partie C 

Soit H la fonction numérique définie sur ]0, +oo[ par : H(x) = (x2 — x)lnx — Qx2 — x^ 

1) Démontrer que la fonction H est une primitive de la fonction h définie 
sur]0, +oo [par : 



/i(X) = (2x — l)lnx 

2) En déduire une primitive F sur]0, +oo[ de la fonction f 

3) soit /S un réel de] 0,1 [ 

a) déduire de la question précédente la valeur A(f3) de l'aire du domaine plan délimité 
par la courbe représentative de f, la droite d'équation y = —1 et les droites d'équations 
x = /? et x = 1 

b) Calculer A = lim A((3) puis donner une interprétation de cette limite 
x—>oo 

Fin 

Corrigé baccalauréat 2006 session normale 

Exercice 1 

1) 

z 1+i 2 1-i iV2 l+iV3 l-iV3 V2 -V2 V3 + i 2i -3 -1+i 

\Z\ V2 2 V2 V2 2 2 V2 V2 2 2 3 V2 

ArgZ n 0 n n n n 0 n n TT n 3n 

4 4 2 3 3 6 2 4 

2a) Les cartons qui portent un nombre réel sont: [2, V2, — V2, —3} 



4 1 
La probabilité de tirer un carton portant un nombre réel est ; — = - 

b) Les cartons qui portent un nombre complexe dont le module est égale àV2 sont : 

(l + i, 1 — i, iV2, V2, — V2, — 1 + i) d'où la probabilité de tirer un carton portant un 

nombre complexe dont le module est égale àV2 : ~ = ~ 

c) Les cartons qui portent un nombre complexe dont un argument 0est tel que 

0 < 0 < ^ sont : (l + i, 2, h/2,1 + i >/3 , V2, V3 + i, 2i] 
V y 

d'où la probabilité de tirer un carton portant un nombre complexe 

dont un argument 0 est tel que 0 < 0 < ^ ^ 

3) a) X(n)={0, 5000,8000,10000} 
„ 11 6 66 

P(X = o) = p(|Z| ^ 3) x p(|Z| =V2)= — x — = — 

P(X = 5000) = p(|Z| ^ 3) x p(|Z| = 2)=^x^ = ^; 

P(X = 8000) = p(|Z| ^ 3) x p(|Z| = 3) = 

P(X = 10000) = p(|Z| = 3) = ^ ^ 

Xi 0 5000 8000 10000 

p(X = 66 55 il 12 
144 144 144 144 

, N 275000 + 88000 + 120000 483000 
E(X) - ^ - 144 

Exercice 2 
111 1 

Sn — 1 + ~ + ~ + '7"'"'""'  
n 2 3 4 n 

Un = Sn — ln(ri) 

1) 
5! = ! 

1 13 
$2 — 1 "I" TT — "^1 "I" T7 — T7 2 2 2 

II 1 3 1 11 
So — 1 "I" 77 "I" 77 — So "I" 77 — 77 "I" 77 — ~7~ 3 23 3 2 3 6 

III 1 11 1 25 
^4 — 1+77 + 77 + T- S? + — — ~—h — — ~~ 4 234 4 6 4 12 
U1 = S1- Inil) = 1 

U2=S2- ln(2) =\-ln2 

, ^ 11 
U3=S3- ln(3) = —-ln3 

6 
25 25 

U4=S4- ln(4) = — -ln4 = —- 2ln2 
X Zi X 

2) 

a) Sn = -^n+l =  ' 7 = Sn ^ 7 
' n 2 3 4 n "+A 2 3 4 n n+1 " n+1 

Un=Sn- ln(rï) => f/n+1 = 5n+1 - ln(n + 1) = 5n + ^ - ln(n + 1) 

Un+1 ~un= Sn + ^- ln(n +l)-Un=Sn+^- ln(n + 1) - (Sn - ln(n)) 



1 
Un+i -Un=Sn+ - ln(n + 1) - 5n + ln(n) 

= —+ ln(n) — ln(n + 1) 

= — +ln(—) 
n+l \n+lj 

i+l V n+l / 

Un+i — Un = T+infl -) n+1 n n + l \ n + l/ 
b) pour tout a: > —1 on a : a: — ln(l + a:) > 0 

1 _ 1 1 
x =   ^   — ln(l -) > 0 

n+l n + l n+l 

=> + In (l ——1 < 0 
n+l V n+l/ 

=> Un+1 -Un = — + ln(l- —) < 0 n+1 n n+l V n+l/ 
Donc la suite (Un) est décroissante 

3) = U„ - ; => VM = (/n+1 - ^ 

o)Vn+1-Vn = Un+1--^1-Un + ^ 

n+i n n+1 n 

= —+ in(n) — in(n + 1) —— + - 
n+l v y n+1 n 

= in(n) — in(n + 1) + ^ 

= - — (ln(n + 1) — InÇn)) 
n 

= 1— In{"~) 

^-^=^-(«(1+3 

b) pour tout a: > —1 on a : a: — in(l + a:) > 0 

Posons x = -=> - — ln(l + -) > 0 n n n 

Vn*i-Vn = 1--ln{l + ^>0 

Donc la suite (Pn) est croissante 

4a)Pn = f/n-i ^Pn-f/n = -i<O^Pn<f/n n 
*la suite (Pn) est croissante donc elle est minorée par son premier terme V1 

^V1<Vn<Un; V1 = U1-1 = 0 

=>0<Pn<f/n 

=>0 < Un => la suite (Un) est minorée par 0 

*la suite (Un) est décroissante donc elle est majorée par son premier terme U1 

^Vn<Un<U1-, U1 = l 

^Vn<Un<l 

=> Pn < 1 => la suite (Pn) est majorée par 1 

b) la suite (Un) est décroissante et minorée par zéro donc elle est convergente 

la suite (Pn) est croissante et majorée pari donc elle est convergente 

lim (yn - Un) = lim - - = 0 lim Vn = lim Un = l 

5) \Vn - Un\ = 

n^+oo 71 —^ n^+oo n^+oo 

1' < 10 3 < 10 3 n > 103 

71 



Le plus petit entier naturel est : n = 1000 

Problème 

Partie A 

g(x) = ax + (bx + c)lnx 

d'après le graphique ^(1) = —1^ a + (b + c)lnl = —1 
=> a =1 

D'après le graphique ^'(1) = 0 

Calculons g'(x) = a + blnx + =>a + h + c = 0 

=> l+h + c = 0 

=> h + c = 1 => c = 1 — b 

On a gi2) = —2 + 3ln2=> 2a + (2b + c)ln2 = —2 + 3ln2 

=>-2 + (2b + c)ln2 = -2 + 3ln2 

=> (2b + c)ln2 = 3ln2 

=> 2b + c = 3 

Remplaçons c par 1 — b 
2b + c = 3 =>2b + l — b = 3 

=> b = 2=> c = 1 — b = 1 — 2 = —1 

g(x) = ax+ (bx + c)lnx = —x + (2x — l)lnx 

Partie B 
f(x) = —x + (2x — l)lnx = g(x) 

1 lim f(x) = lim — x + (2x — 1 ) Inx = —oo + œ F. I 
X->+QO x—>+oo 

lim f(x) = lim x (—1 + f2 — -1 Inx] = +oo(—1 + oo) = +oo 
x->+oo x^+oo \ \ Xj J 

lim f(x) = lim - x + (2x - 1 )inx = 0 + (0 - l)(-oo) = +oo 
x->0+ x—>0+ 

2a)f'(x) = -1 + 2lnx + ^ 

f'(x) = —1 + + 2lnx 

—x + 2x — 1 
f (x) = 1- 2 Inx 

x — 1 
f'(x) = 1- 2lnx 

A-1 
b) le signe de — est celui de x — 1 car x > 0 

3)TV de f 



4a) f est continue et croissante de [1, +00 [ vers / = [—1, +00 [ donc la restriction de f sur 

[1, +00 [ réalise une bijection 

r N u(x) — u(—1) 1 ,• 1 , 
5a) lim  = lim ——  = lim —— = +00 J x+i x^(_1)+f (f-i(_i)) x-x-if f (0) 

La courbe Cu admet une demi -tangente verticale d'équation x = —1 

c) f est continue et croissante de [1,+oo[ vers / = [—1,+oo[ et 0 G /donc il existe un 

unique réel ae [1, +00 [ tel que /(a) = 0 
/(1,9) < 0et/(2) > 0=> /(1,9) x/(2) < 0=>1,9 < a < 2 

2x1 = 0^>2x = l =>x = - 
2 

ou Inx = 0=> x = 1 

Les solutions de l'équation (2x — l)lnx = 0 représentent l'intersection de C avec l'axe 
des abscisses, 

b) 

5a) (2x — l)lnx = 0 



Partie C 

H(x) = (x2 — x)lnx — x2 — 

1) 

H'(x) = (2x — l)lnx H (x — 1) 
x 

H'ix) = (2x — l)lnx + x — 1—x + 1 

H'(x) = (2x — l)lnx = h(x) => H est la primitive de h sur ]0, +oo[ 

2)/(x) = —x + /i(x)^ F(x) = -|- + = -7+ (^2 — x)lnx — ^x2 + x 

F(x) = —x2 + x + (x2 — x)lnx 

3a)A(p) = + l)dx = [—x2 + x + (x2 - x)lnx + x]p 

= [—x2 + 2x + (x2 — x)tnx]^ 

At/i) = 1 + p2 - 20 - (fi2 - p)lnp 

b) lim Atp) = lim 1 + p2 — 20 — (F2 - p)lnp = 1 
p-»-o+ p^o+ 
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Exercice 1 (Spoints) 
On considère les nombres complexes suivants : 
a = —1 + i,b = 2 et c = 3(1 + i) 

LEcrire les nombres a, b et c sous forme trigonométrique 
20Dans le plan (P) muni d'un repère orthonormé direct, on note A, B et C 
les images respectives des nombres a, b et c 
a) Placer les points A, B et C dans le repère (O; ï, j) 
b) Montrer que le triangle ABC est rectangle et isocèle 
30Soit f l'application du plan (P) dans (P) qui à tout point M(z) associe le point M'(z') 

tel que : z' = 2iz + 1 - 2i 

Soient A', B', Clés images des points A, B et C par f et a', b', c' leurs affîxes respectives. 
a) Calculer a', b', c' puis placer les points A', B', C 
jx ^ c' -b' 
b) On pose w = —— 

c-b 
Donner l'écriture algébrique et trigonométrique de w 

g ' ^   »  ». 
c) En déduire la valeur exacte de et une mesure de l'angle(BC, B'C'). 

d) Justifier que les droites (BC),(B'C') sont perpendiculaires 
Exercice 2 (Spoints) 
Une urne contient 3boules blanches ,2boulesvertes et Sboules rouges 
On tire et au hasard et simultanément deux boules de l'urne. 

l0a) Quelle est la probabilité de tirer deux boules blanches ? 
b) Quelle est la probabilité de tirer deux boules vertes ? 
c) Quelle est la probabilité de tirer deux boules rouges ? 

2.En déduire la probabilité de tirer deux boules de couleurs différentes 

20Un jeu consiste à tirer oo et au hasard deux boules de l'urne 
*Si les boules sont de couleur blanche, alors on gagne 25points 
*Si les boules sont de couleur verte, alors on gagne lOOpoints 
* Si les boules sont de couleur rouge, alors on gagne 12points 
*Si les boules sont de couleurs différentes, alors on gagne p points 
On désigne par X la variable égale au gain obtenu 
a) Déterminer loi de probabilité de X 
b) Calculer l'espérance mathématique E(X) 
c) Déterminer la valeur de p pour la quelle E(X)=10 

Problème (lOpoints) 
Partie A 
Soit fia fonction numérique d'une variable réelle définie par : 



f(x) = l-xlnx; x>0 et f(0) = l 

la) Étudier la continuité et la dérivabilité de f en 0, interpréter géométriquement ces 
résultats 
b) Étudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation 

c) Représenter la courbe (Ci) de la fonction f dans un repère orthonormé (O; î.j) 
d'unité 4cm 
2) Soit g la fonction numérique d'une variable réelle définie par : 

g(x) = l-lnx-e1~x; x>0 

a) Étudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation 
b) Calculer g(l) et en déduire le signe de g(x) pour x élément de ]0; +oo[ .On ne 
demande pas de représenter g) 
Parie B 
Soit g la fonction numérique d'une variable réelle définie par : 

h(x) = l-xlnx-e1~x; x>0 et h(0) = l—e 

la) Montrer que h est continue à droite de 0 
b) h est-elle dérivable à droite de 0 ? 
c) Donner une interprétation géométrique de ces résultats. 

2. Calculer limh(x) 
x->0

+ V 7 

3a) Déterminer h'{x), où h' est la fonction dérivée de h 
b) Dresser le tableau de variation de h .(On pourra utiliser A.2b) 
4 .On désigne par (C2) la représentation graphique de h dans le repère (O; î,j) 
a) Étudier le signe de f(x) — h(x) pour tout x élément de M+ 

b) En déduire la position relative de (C2) par rapport à (Ci) 

c) Calculer lim (f (x) - h(x)) puis interpréter géométriquement 

d) Construire (Q) dans le repère (O; î,j) 
Partie C 

Soit (f^n)neM la suite réelle définie par :Vn G N , Un = J (f (x)-h(x))dx 

1. Donner une interprétation géométrique de Un pour tout entier naturel n 

2a) Calculer Un en fonction de n . 
b) En déduire que (Un) est une suite géométrique convergente dont on précisera la 
raison et le premier terme U0 

3. Soit (5n)n6M la suite réelle définie par :Vn G N ,Sn = U0 + U1 + U2 + —h Un 

a) Exprimer Sn en fonction de n 

b) Calculer lim S11 

FIN 

Corrigé Baccalauréat 2006 session Complémentaire 

Exercice 1 
a =1 + i, b = 2 et c = 3(1 + i) 



l)|a| = |-l + i| = V2 
71 _ 371 
4 — 4 

SîT SîT 

ar g a = tt — - = — [27r] 
4 4 

/_/ JTT JTTN 
a = v2 ( cos— + isin—j 

\b\ argb = 0 [27r] 

b = 2(cos0 + isinO) 

|c| = |3(1 +i)l = 3V2 

ar^fc = ar^fSCl + i) 
= ar^fS + argil + i) 

n 
= 0 + 4 

= = [2^] 

c = 3V2 ^cos — + 

2a) Voir la représentation graphique 
2b) Montrons que le triangle ABC est isocèle rectangle en B 

On pose K = 
tC-tB 

a — b 

c — b 
-l + i-2 

3 + 3i —2 
—3 + i 

1 + 3i 
3i2 + i 

_ 1 + 3i 
i(l + 3i) 

1 + 3i 
K = i 

K = i^>\K\ = l^> —=1 ABC est isocèle en B 1 1 BC 

K = argk = argi 

  

(fîC, BÀ) = - [27r] ^ ABC est rectangle en B 
BA „ 2 

— = 1 
.  , ^ le triangle ABC est isocèle rectangle en B. 
[(BC,BA)== [2ti] 

3a) z' = 2iz + 1 — 2i 
a' = 2ia + 1 — 2i 

= 2i(-l + 1) + 1 - 2i 

= -2i-2 + l-2i 
a' = -1 - 4i 

b' = 2ib + l — 2i 

= 2ix2 + l-2i 
= 4i + 1 — 2i 

= 1 + 2i 
b' = 1 + 2i 

c' = 2ic + 1 — 2i 



= 2i(3 + 3i) + l-2i 
= 6/ 6 + 1 2/ 

c' = —5 + 4/ 

b) 
c' — b' —5 + 4i —1 —2i 

1+ = =  
c — b 3 + 3i — 2 

(—6 + 2i)(l — 3i) 

(1 + 3i)(l — 3i) 
—6 + 18/ + 2/ + 6 

_ 1 + 9 
20/ 

-io 
=> = 2/ 

IM^I = |2/| = 2 

[27r] 

=> = 2 ^cos| + /s/n0 

c) 

|M^| = 2: 
c' -b' 

c 
Zcf 

-b 
~Z[ii 

Zc-ZB 
b^=2 

BC 

= 2 

= 2 

argW = - [2Tt\ 

(BCiB
tC)=\ [2n\ 

=> (BC) est perpendiculaire à (B'C) 

^  
5' 
4' 

S' fc 

2- 

+ A !■ 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 l/ 3 4 5 6 
-!• 

-2 

"3 
+A-4- 

-5' 

1 

Exercice 2 

1) Cardinal H = CL = — = 45 1U 8!2! 



3 
a) La probabilité de tirer deux boules blanches = -r = — 45 45 

1 
b) La probabilité de tirer deux boules vertes = -ê = — 45 45 

10 
c) La probabilité de tirer deux boules rouges = ^| = — 

d) La probabilité de tirer deux boules de couleurs différentes est 

= 1- — = — 
V45 45 45/ 45 45 

2a) les valeurs de X sont{12,25,100, p) 

p(X=12)=p(R,R)=^ 

p(X = 25) = p(B,B)=^ 

p(x = 100) = p(V, V) = — 

31 
p(X = p) = La probabilité de tirer deux boules de couleurs différentes = — 

Xi 12 25 100 P 
p(X = 10 3 1 31 

45 45 45 45 

_ 120+75+100+3lp _ 31p+295 
b) zw   m   

c) E(x) = 10 => 21E1121 = io 45 
=>31p + 295 = 450 

=>31p = 155 
155 

=>p = — =5 
^ 31 

Problème : 

PartieA : f la fonction défînie sur [0,+Qo[par :f(x) = l-xlnx; x>0 etf(0) = l. 

1° a) On a : limxlnx = 0 (Limite remarquable), donc limf (x) = l = f(0). La fonction f est 
x->0+ x->0+ V 7 V 7 

continue à droite deO. Le taux d'accroissement defen0+est: 

f (x)-f (o) 1-xlnx-l f (x)-f (o) 
 ^- = = - In x donc : lim  ^^ = -limlnx = +oo. La fonction f n'est 

X-0 X x->0° x-0 x->0+ 

pas dérivable à droite de 0 et (C,) admet une demi-tangente verticale à droite du point de 

coordonnées (0, l) 

b) f'(x) = 0- 
f 1 A 
lxlnx-i- —xx 

l x ; 
= -Inx-1. f'(x) = 0 •«> In x l = 0 <» In x =1 <» x = 

e 

1^1 
= 1 + - .et lim f (x) = -oo 

0 X-H-oo * ' 

c) Tracé 
2° g la fonction défînie par 

g(x) = l-lnx-e1~x; x>0 

x 
0 - +00 

e 

f'(x) + 0 - 

f(x) 
1+e 

1 —00 

a) On a : lim g(x) = +oo et 
x->0+ V 7 



lim g(x) = -oo ; g,(x) = - —-e1 x <0. Le TV de g ; 
X^+oo ^ ^ X 

b) g(l) = l-lnl-e1"1 =0. Le tableau de signe de g 

X 0 1 +oo 

g(x) +
 

0
 1 

X 0 +oo 

g'(x) — 

g(x) +00 

—00 

ex -1 
— lim Inx = +oo et lim = 1 

x-^0+ x->0° x 

Partie B : h la fonction défînie par : h(x) = l- xlnx-e1 x; x>0eth(0) = 1—e. 

1° a) On a : lim h(x) = lim f (x)- lime1_x = 1 - e = h (0) donc h est continue à droite deO. 
x—>0+ V x—>0+ V x-»0+ V 

b) Le taux d'accroissement de h en 0+est 

h(x)-h(0) l-xlnx-e1-"-1 + e , , v ex-l„ 
—^ — = = -lnx + e x Or 

x —0 x x 

h(x)-h(o) 
donc : lim v ' = +oo. La fonctionh n'est pas dérivable à droite deO. 

x->o0 x-0 

c) (C2) admet une demi-tangente verticale à droite du point de coordonnées (0,1-e) 

2° limh(x) = lim f (x)—lim e1_x =—oo —0 = —oo . 
x-»0+ x->+oo V ' X->+00 

3° a) h ' (x) = f ' (x) - (-e151 ) = -1 - In x + e151 = g (x). 

b) Le signe deh'(x)est celui deg(x). 

X 0 1 +00 

h'W + 0 

»(*) 
1-e  ~~ *• —oo 

4° a) f (x)-h(x) = e1"x >0 

b) La courbe(C1)est toujours au-dessus de(C2). 

c) lim {f (x) - h(x)) = lim e1-" = 0. Les courbes sont voisines en +oo. 
x->+ooV V 7 V ' ' x->+co 

d) Tracé des courbes 



Partie C : 

VneD ,Un =|n
n+1(f(x)-h(x))dx. 

1° Unest l'aire du domaine plan limité parjfCj), (C2)et les droites d'équations x = net 

x = n + l. 

20a)Un=|n
n (f(x)-h(x))dx = Jn

n e|-xdx = [-e|-xJ+ =-e1-n-1+ e1-n. SoitUn =(e-l)e-n. 

b) (Un)est une suite géométrique de raison q = - et de premier terme U0=e-1. Comme 

-1 < q < 1 alors (Un ) est convergente vers 0. 

1 —qn+1 , v 1 pn+i 
3° a) Sn =U0 + U1 + ...+Un 

= U0x——j— = (e-l)x—= e 
1 q £ 

1- 
pn+1 

v e y 

/ i A 
b) On a : lim 

n^+co en+1 
y 

= 0 et donc lim Sn = e 
n^+QO 
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Exercice l(3points) 

Soit g la fonction numérique définie sur E par g(x) = xex 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O; î, j) d'unité 1cm. 
p (x} 

la) Calculer Hm g(x) Hm g(x) Hm 
x—>—oo x—>+oo x—>+oo 

b) Calculer g'(x) où g'est la dérivée de g puis dresser le tableau de variation de g. 
c)Tracer la courbe (C) de g. 

2a) Vérifier que pour tout réel x on a : g(x) = g'(x) — ex. 
En déduire une primitive G de g sur E 

b) Calculer en fonction de a, l'aire A(a) du domaine plan limité par la courbe (C), 

l'axe (OX) et les droites d'équations x = Oet x = a où a est un réel strictement négatif. 
c) Montrer que fim A(a) = 1 

a->-oo 

Exercice 2(4points) 
2 

Soit fia fonction numérique définie sur ]1, +oo[ par :f(x) = 2_ . 
-*■ x.) 

la) Déterminer les réels a, b et c tels que ; f(x) = ^ ^ 

b) En déduire une primitive F de f sur]l, +oo[. 
3 /32\ 

c) Calculer l'intégrale I = f2 f(jx)dx et montrer que I = In ( 

2 On considère la suite numérique (Un) définie pour tout entier naturel n > 2 par : 

U = —-— n n(n2-l) 

On pose sn = U2 + U3 + —\- Un. 

a)Montrer que tout entier naturel n > 2 : 
u - 1 1 , 1 1 * u - 1 1 
UYJ — 1 Gt Un —  

" n-l n n+1 n " (n-l)n n(n+l) 

b) En déduire que pour tout entier natureln >2 on a : sn = - — n(n+1^ 

puis calculer iim sn 
n->+oo 

2 2 2 2 
c) Simplifier la somme : = 1 1 1- —I  7 r 1x2x3 2x3x4 3x4x5 2006x2007x2008 

Exercice 3(6points) 

Le plan complexe est muni d'un repère orthonormé direct (O; i,/) 
4 /-v 10+4i s^ 7+3i 
1 On pose: z1 = z2 = (1 + i) (1 - i), etz3= — 

a) Donner la forme algébrique de chacun des nombres; zx,Zi, z3 

b) Donner la forme trigonométrique des nombres zx,Zi, z3 

2 .a) Placer dans le repère (O; i ,y) les points A, B, et C d'affixes respectives : 
= 1 - i, zB = 2 et = 1 + i 



b) Monter que le triangle ABC est rectangle et isocèle ; puis donner la nature du 
quadrilatère OABC. 

'i ^ 
c) Déterminer et construire l'ensemble A des points M d'affixe z tel que z_2 

3) A tout point M du plan d'affixe z, (z^2), on associe le point M' d'affixe z' tel 
/ -2 que :z = — 1 z-2 

a)Résoudre dans l'ensemble C des nombre complexes l'équation z' = z. 
121 

b) Montrer que pour tout nombre complexe z, différent de 2, on a : |z' — 1| = 

en déduire une relation entre les distances OM, BM, et IM'où I est le milieu du segment 
[OB]. 
c) Déduire que si M décrit A, alors décrit un cercle F dont on donnera le centre et le 
rayon 

Exercice 4 (Vpoints) 

Soit f la fonction défînie sur ]0, +oo[ :f(x) =x2—x—l + (x — 2)lnx 

Soit F la représentation graphique de f dans un repère orthonormé (O ;ï, j). 
l.a) Calculer lim f(x) et interpréter graphiquement : 

x->0+ 

f(X) 
b) Calculer |im f(x) et Um et interpréter graphiquement 

2a) Calculer f'(x) où /'est la dérivée de f 
b) Calculer f"{x) où /"est la dérivée de/'et vérifier que /' est strictement croissante 

sur]0, +oo [ 

c) Calculer /'(l)puis déterminer le signe de /' (x)sur]0, +oo[ 

3) Dresser le tableau de variation de f 
4a) Montrer que sur]0, +co[,réquation/(x) = 0 admet exactement deux solution a et /S 

telles que a < fi 
b) Vérifier que 0,4 < a < 0,5 et 1.6 < /? < 1,7 
c) Donner une interprétation graphique des solutions de l'équation f(x)=0 
5) Construire la courbe (F) dans le repère (O ;ï, j). 

6a) en utilisant une intégration par parties H(x)=/1 (t — 2)int dt. En déduire la 

primitive F de f sur l'intervalle ]0, +oo[ telle que lim ^00 = 0. 
x->0+ 

7) Pour tout entier naturel n on note (Un) l'aire, en unité d'aire, du domaine plan 

limité par la courbe F l'axe des abscisses et les droites d'équations respectives x = a et 
i 

x = - 
s 71 

a) Écrire U1 etU2 sous forme d'intégrale. 

b) Justifier que pour tout n > 3, on a : f/n = Ji" f{x)dx 
n 

c) Montrer que liin Un F(a) où F est la primitive de f calculée en 6b). 
Il—>+00 

Donner une interprétation graphique de cette limite. 

FIN 



Corrigé baccalauréat 2007 session normale 

Exercice 1 

g(x) = xex 

la) lim g^x) = lim xex = 0 
x->-co x->-oo 

lim g{x) = lim xex = +00 
x^+00 x^+00 

lim = lim — = lim ex = +00 
x->+qo X x-H-00 X x^+00 

b) g'(x) = ex + exx = ex(l + x) 

ex > 0^ le signe de g'(x)est celui de 1 + a: 

g'(x) = 0^1 + x = 0 

=> a: = —1 

TV de g 

9(-l) = -i 

c) y = 0 est une asymptote horizontale au voisinage de- œ 

Fadmet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de+oo 

2a) g' (x) = ex + exx 
= ex + g(x) 

g M = g'{x) - ex 

G{x) = g(x) - ex 

G(x) = xex — ex 

h) Ata) = - f°gix)dx = [G(a:)]° 

= —G(0) + Gia) ,G(0) = -1 
A(a) = 1 + aea — ea 

c) lim aea = 0 et lim ea = 0 a—>-go a->-oo 

=> lim A{a) = lim 1 + aea — e" = 1 

Exercice 2 



a b c 
f(x) = — H 1 — 

x — 1 X x + 1 

ax^x + 1) + b^x + 1)0*: — 1) + cx(x — 1) 

x(x — 1)0* + 1) 

ax2 + ax + b(x2 — 1) + ex2 — ex 

x(x2 — 1) 
ax2 + ax + bx2 — b + ex2 — ex 

x(x2 — 1) 

(a + b + c)x2 + (a — c)x — b 
= x{x2 - 1) 

'a + b + c = 0^> a — 2 + a = 0=> 2a — 2 = 0=> a = 1 

a — c = 0=> a = c = 1 

—b = 2=>b = —2 
12 1 

'(x) = l^l--x
+VTÎ 

b) 
12 1 

f<x> = ^î-x+JTi 
=> F(x) = ln(x — 1) — 2lnx + ln(x + 1) 

F(x) = ln(x — 1) + ln(x + 1) — 2lnx 

F(x) = ln(x — 1) (a: — 1) — Inx2 

F(x) = ln(x2 — 1) — Inx2 

c) / = /2
3 / WdA: 

-H¥)i 

= lni?v) - Iniïr) 

= in g)-in g) 

=in(|) 

*•, \ w T 2 ^. -, 1 2,1 
2) a) Un = —r = f(n) = 1  

n(n2-l) n-1 n n+1 
1111 

Un = —- - - — + —- 
n — 1 n n n+1 

n — n + 1 n — n—1 
Un =   +   

n(n — 1) n(n + 1) 
! 1 

(n — l)n n(n + 1) 

b) On effectue (n — 1) relations : 



1 1 
u2 =  z 1x2 2x3 

1 1 
Uo =  3 2x3 3x4 

1 1 
U* ~ 3x4 _ 4x5 

1 1 
_ 4x5 _ 5x6 

Ur, = n (n — 1) n n (n + 1) 

1 
= n 1x2 n(n +1) 

1 1 
lim 5,, = lim — — 

n->+oo n n->+oo 2 n(n + 1) 2 

c) 
2 

(n — l)n(n + 1) 
2 

{/, =  
z 1x2x3 

2 
f/o =  3 2x3x4 

2 
_ 2x3x4 

2 
U 2007 2006 X 2007 X 2008 

2 2 2 2 

^ _1x2x3 + 2x3x4 + 3x4x5 + "' + 2006 x 2007 x 2008 
A = U2 + U3 + U4 + —I- U2007 

A = $2007 
1 1 

2 2007 X 2008 
1 1 

y4 =--■ 

A = 

2 4030056 

2015027 

4030056 

Exercice 3 

1. a) 

3 + 7i 

10 + 4i 
Zl 



(10 + 4i)(3 — 7i) 

(3 + 7i)(3 — 7i) 
30 — 70i + 12i + 28 

_ 9 + 49 
58 58. 

_ 58_ 58l 

z, = 1/ 

z2 = (1 + i) (1 - i) 

z? = 2 
7 + 3i 

Z3 — 5 2/ 
(7 + 3i)(5 + 2i) 35+ 14/+ 15/-6 29/+ 29/ 

_ (5 — 2i)(5 + 2i) _ 25 + 4 _ 29 
Z3 = 1 + / 

b) 

z, = 1 /=> Izil = |1 — /| = V2 

z, = 1 /=> argz1 = arg (1 — /) = — - [27r] 

Zi=V2 (cos (-J) + /s/n(-J)) 

Z2=2=> |Z2| =2 

z2 = 2 => argz2 = ar^f (2) = 0 [27r] 

z2 = 2(cos0 + isinO) 

Z3 = 1 + /=> IZ3I = |1 + /| = V2 

Z3 = 1 - /=> arflfZa = ar^f (1 + /) = ^ [27r] 

Z3 = V2 (cos (J) + /s/n(j)) 

2a) 
A (1,-1) ; B(2,0) ; C(l,l) 

b) Démontrons que le triangle ABC est isocèle rectangle en B. 
On pose le nombre complexe : 

k = z_±±l 
zc-zB 

l-i-2 

~ l + i-2 



(—1 + i)(—1 — 0 
1 + i + i — 1 

_ 2i 

-y 
K = i 

1^1 = 1^1 = 1^ 

argK = argi 

ZA-ZB 
= — = 1=>BA = BC 

BC 

(BCM) = f [27r] 

zC-Zb 
n 
2 " - v- y 2 

=> Que le triangle ABC est isocèle rectangle en B 

Le triangle ABC est isocèle rectangle en B de plus OA = OC = BC = AB = V2 
donc le quadrilatère OABC est un carré 

c) 

z-2 
= 1=> |z| = |z- 2| 

\ZM Zq | = |ZM-ZB| 
=> OM=BM 

A est la médiatrice du segment [OB]. 

3a) z' = ^ 

-2 
Z = Z" = z 

z — 2 
=> z(z — 2) = —2 

=> z2 — 2z + 2 = 0 

A= 4 — 8 = —4 = 4i2 

2+2i , , . 
Zj = — =1 + 1 

2 

-2 + 2i 
^2 = 1 

S= {1 + i, 1 - i} 

b) |z'-l| = — - 1 
z-2 

-2-Z+2 
z-2 

—Z 

|z'-l| = 

z — 2 

|z| 

c) |z' - 1| = 

|z-2| 

|z| 

|z-2| 
|ZM, — Z/| — 

IM' = 
OM 
BM 

\Zm ~ ZQI 

\ZM — zBi 

:> IM' = 1 puisque M G A 

M' appartient au cercle de centre I et de rayon r = 1 



Exercice 4 

f(x) = x2—x—l + (x — 2)lnx 

Df = ]0,+oo[ 

1 a) lim f(x)= lim x2 — x — 1 + (x — 2)lnx = 0 — 0 — 1 + (—2)(—oo) = +oo 
x-»0+ x->0+ 

X=0 est une asymptote verticale à F 

b) lim f(x) = lim x2 — x — 1 + (x — 2)lnx = +oo — oo + ooF. / 
x->+co x->+oo 

lim fCx) = lim xfx — 1—-+fl — -1 Inx] = (+oo)(+oo — 1 — 0 + oo) = +oo 
x-^+oo x^+oo \ X \ Xj J 

lim = lim x—1—- + fl — -1 Inx = (+oo — 1 — 0 + oo) = +oo 
x-ï+co X x—>+oo X \ Xj 

Fadmet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de +qo 

2a) f'{x)=2x — 1 + Inx + (x — 2) x i 

2x — 1 + Inx + 1 — - 
X 

f'(x) 2x + lnx — - ' K y X 
2 

b) /"(a:) = 2 H h — > 0^ /' est strictement croissante sur]0, +oo[ 

c)/'(l) = 2-2 = 0 
f est strictement croissante sur]0, +oo[ et /'(l) = 0 on en déduit que 

fO < x < l:/'(x) < 0 

l x > 1: /'(x) > 0 

3) TV de f 

4a) f est continue et décroissante de ]0,1] vers [—1, +oo[ et Oe[—1, +oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution dans ]0,1] soit a cette solution, 

f est continue et croissante de [1,+oo[ vers [—1,+oo[ et Oe[—1,+oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution dans [1, +oo[ soit /?cette solution. 

b)/(0,4) s 0,54 > 0 et /(0,5) s -0,017 < 0 ; /(0,4) x /(0, 5) < 0 

=> 0,4 < a < 0,5 

/(l, 6) s -0,098 < 0 et /(l, 7) s 0,2 > 0 ; /(l, 6) x /(l, 7) < 0 => 1,6 < /? < 1,7 

c) les solutions de l'équation /(x) = 0 représentent les abscisses des points 

d'intersection de F avec l'axe des abscisses 

5) 



6a) H(x) =/*({ — 2)lnt dt 

H(x) = j*(t — 2)lnt dt 

On pose 
u = Int 

iv' = t — 2 - 

H(x) =[(7 "2t) '"'t " -f 7x (7 -2t)dt 

-«'=1 
t 

t2 „ 
17 = 2t 

2 

HW= y 

HW= y 

2x fnx 

2x fnx 

an 
dt 

x 

t2 

— 2t 

4 

'x2 

H(x) = I —— 2x ) Inx — —— 2x + — —2 

x^ ' XL 

H(x) = 1 —— 2x1 Inx — I —— 2x 1 — — 

x^ 
//(x) = - — + 2x 

4 Hi-) 

4 

Inx 

b)f{x) = x2—x—l + (x — 2)lnx=> F(x) = y — y — ^ + //(x)+k 

r3 r2 r2 7 /r2 \ 
=> F(x) = x h 2x hf 2x ) Inx + k 

3 2 4 4V2 / 

lim F(x) = 0^ —- + fc = 0 
x->0+ =>4 

k = 

r3 r2 r2 7 /r2 \ 7 
F(x) = x h 2x hf 2x) Inx + - 

3 2 4 4V2 / 4 

F(x) = 
3xz 

+ X + - 2xj Inx 



7) a) f/j = - f(x)dx. puisque a < 1 et / est négatif sur [a, 1] 

U2 = - f(x)dx. puisque a < ^ et / est négatif sur |a,^| 

b) pour tout n > 3, on a ^ ^ < a ^ f/n = Jia f[x)dx f est positif sur a| 

c) 

Un = [ f(x)dx => t/n = [F(x)]l = F(a) - F(-) 
n n n 

lim F (-) = lim F(x) = 0 .On pose x= - puisque sin^+oo^-^O 
n->+oo \nj x—>+<» 1 n 1 A n 

=> lim Un= lim F(a) — lim F f-l = F(a) 
n—>+00 n—>+00 n—>+00 \TL/ 

Cette limite représente l'aire du domaine plan limité par (F) la droite x = a et les axes 
des coordonnées. 
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Exercice 1 (4points) 

On considère les suites(Un) et (vn) définies pour tout entier naturel n par : 

Un = G)" +3n " 1 et: Vn = G)" - 2n + 1 

1° Pour tout n G N on pose : an = 2Un + 3vn — 1 et bn = Un — vn 

calculer a0 , b0et bx 
fi\n 

20a)Vérifier que pour tout n G N: an = 5( -1 puis en déduire la nature de la suite an 

et la caractériser. 

b) Vérifier que pour tout n E N ■. bn = 5n — 2 puis en déduire la nature de la suite bn 

et la caractériser. 
3° Pour tout n G N on pose sn = a0 + «! + •••... + an et s'n = b0 + b^^ + •••... + bn 

Exprimer snet s'n en fonction de n . 

40a) Pour tout n G N on pose Xn = U0 + U-l + •••...+ Unet Yn = V0 + V-l + •••... + Vn 

Exprimer Xn et Yn en fonction de n. 

b) Montrer que lim = f et lim^f = 1 

Exercice 2 (4points) 
z—i 

Pour tout nombre complexe z différent de 1+i on pose :f(z)=^—j— 

l0Calculer z0 = f(l) puis l'écrire sous forme algébrique et trigonométrique 

20Résoudre dans C l'équation f(z)=iz soient z1,L2 ses deux solutions telles que Im(Z2)> 
0. 

a) Calculer le module et un argument de z^ Z2 

b) Vérifier que : z1 + z2 = z1xz2 = l 
30a) Déterminer fil'ensemble des points M du plan d'affixe z tel que |f(z)| = 1 

b) Déterminer l'ensemble des points M du plan d'affixe z tel que f(z) soit imaginaire 
pur 

c) construire ces deux ensembles dans le repère (O; ï, j) 

Exercice 3 (Spoints) 

On considère la fonction numérique f définie sur [0, +oo [par : f (x) = X = xe"2x +1 

e2^1 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O; î,j) 
^ ^ * x 

la) Calculer les limites suivantes : lim 
e 

V 2Xy 
et lim 

t->+oo 

t 

g 2x 
b) Vérifier que pour tout x appartenant à [0, +oo [ on a f (x) = — x 

2x e2x 

c) En déduire lim f (x) puis interpréter graphiquement cette limite 
X->+oo V / 

2a) Calculer f'(x) où /' est la dérivée de f puis vérifier que pour tout x appartenant 

à[0,+oo[: f ,(x) = (l-2x)(l + 2x)e" -2x +1 



b) Étudier le signe de /'(*) pour tout x appartenant à[0, +oo[ 

3a) Déduire des résultats précédents le tableau de variation de f 
b) Construire C 
4°) On considère la suite (Un) définie pour tout entier naturel n non nul par :Un = 

rvwdt 

a) Interpréter géométriquement Un 

b) sans calculer f/n,montrer que pour tout entier naturel n non nul à : 

f(n+l)£U„£f(i.) 

c) En déduire que la suite (Un) est décroissante 

d) Prouver que la suite (f/n) est convergente et déterminer sa limite 

Exercice 4 (Vpoints) 

Soit f la fonction définie sur ]0, +oo[ par : f(x) = x+ (x—l)lnx 

Soit F la courbe représentative de f dans un repère orthonormé (O ; î, f) 

l.On considère la fonction numérique u définie sur ] 0, +oo [ par : u(x) = 2 - - + Inx 
x 

a)Calculer limu(x) etlimu(x) 
x-»0+ V ' x—>+oo v ' 

b) Calculer U'(x) où U' est la dérivée de u puis dresser le tableau de variation de u 
c) Montrer que u réalise une bijection de ]0, +oo[ sur un intervalle J que l'on déterminera 

d) Montrer que sur ]0, +oo[, l'équation u(x)=0 admet une unique solution a telle que 
0; 64 < a < 0,65 en déduire le digne de u(x) sur ]0, +oo[ 

/ \ / \ f(x) 
2a) Calculer lim f (x), lim f (x) ; lim et interpréter graphiquement 

x->.0+ x—>+oo v / x—>+oo x 

b) montrer que pour tout x > 0 : f '(x) = u(x) où f'(x) est la fonction dérivée de f 

c) Dresser le tableau de variation de f 
 "i- 3a 1 

3a) Montrer que : f (a) =  où a est le réel trouvé à la question Id) 
a 

b) Donner une équation de la tangente A à la courbe F au point d'abscisse a 
4 Montrer que la droite D d'équation y=x est la tangente à Fan point d'abscisse x0 = 1 

5a) Construire la courbe F et les droites D et A dans le repère (O ; î, f) 

(On pourra prendre a » 0,6 et /(a) « 0,8) 

b) Discuter graphiquement suivant les valeurs du paramètre réel m le nombre de 

solution de l'équation : (x—l)lnx = m 

Fin 



Corrigé baccalauréat 2007 session Complémentaire 

Exercice 1 
la) a0 = 2U0 + 3v0 - 1 

=2(1 - 1) +3(1+1)—1 

«0 = 5 

«! = 2U1 + 3v1 — 1 

= 2(l+
2) + 3(l-l) 

= 5---1 
2 
3 

= 4-2 

5 
ai = 2 
b0=u0- v0 

= 1-1-(1 + 1) 

b0 = -2 
b] = U] - v1 

5 1 

~ 2 + 2 
&! = 3 

2a) an = 2Un + 3vn - 1 

= 2(j_| ^3„-lJ+3^jii-
2n + l/ 

= 2 x fi')" + 6n - 2 + 3 x fi')" - 6n + 3 - 1 (S- + 6n. 

=> (an) est une suite géométrique de raison q = ^ et de premier terme «0 = 5 

b) bn =Un-vn 

^l\n //l\n 

1 n /l\n 

=G) © 
+ 2n- 1 

b„ = 5n — 2 

(bn) est une suite arithmétique de raison r = 5 et de premier terme b0 = —2 

3) Sn = «o + «i H ... + «n 

ao (i-<(»+1) 



iHD 

—oMD 

s'n — b0 + b! + •••... + bn 

_ (n + l)(b0 + bj 

2 
(n + 1)(—2 + 5n — 2) 

_ 2 
(n + l)(5n — 4) 

_ 2 
5n2 — 4n + 5n — 4 

_ 2 
5n2 + n — 4 

S n 2 
4a) Xn = (/o + tfi + --+tfn 

Soit cn = et dn = 3n — 1 

Un = Q) + 3n - 1 

un — cn + dn 

(un) est la somme d'une suite (cn) géommetrique et d'une suite (dn)arithmétique 

Xn = Cq + Cj + ••• + cn + cIq + di + •••... + dn 

co ^ n+1> . (n+l)(do + dn) 

1-q 
(1 — q11 ) + 

+ (n + 1)(—1 + 3n- 1) 

i (n + l)(3n — 2) 
+ 2 

-2(1 (+ 3n2 ~2n + 3n ~ 2 

© 

2 

l\n+1\ 3n2 + n — 2 

)+ z 

Soit cn=Q) et rn = -2n + 1 

Vn = Q) -2n + 1 = cn + rn 

(Vn (Cn (Cn) 

Fn = ^0+^l + -- + ^n 
= Cq + Ci + •••... + cn + r0 + r! + •••... + rn 



c0 n+i> ■ (n+l)(ro + rn) 
+ 2 

1/ /l\n+1\ (n + 1)(1 — 2n + 1) 

41-© 

^HD 

+ 
2 

2 x 

n+lx (n + 1)(—2n + 2) 

2 
2 ^ 
/ —2n2 + 2n — 2n + 2 

2 

1 + 

n+lN 2 - 2n2 

y" =211 " (;)"+1)+1 " "2 

b) 

Xn 2 / /l\n+1\ 3n2 + n — 2 
lim -4 = lim 1 - - 

n->+œn* n-> + œn^\ \2/ 
+ ■ 

2n2 

hm -7 = - 
n->+oo 2 

2 1 2N 
Kn \ V2/ / hm / l n 

lim —7 = lim —2 ^  , . ,, ,, 
n->+oo n->+oo \ 

lim ^ = -1 
n->-l-oo 71 

Exercice 2 

z / 

^(z) = 7^1—i 
1- 

Zo = /(l) = ^ 

_ (1 - i)i 

-ix i 
z0 = i + 1 

z0 = 1 + i 

\z0\ = V2 

argz0 = - [2n] 

z0 = V2(cos- + isin-) 
4 4 

2a) /(z) = izo 



z — l 
= iz 

z — 1 — i 
o iz(z —1 — i) = z — i 

<^> iz2 — iz + z = z — i 

<^>iz2 —iz + z — z + i = 0 

o iz2 — iz + i = 0 

o z2 — z + 1 = 0 

A= 1 — 4 = —3 = 3i2 = (V3Î)2 

l-iV3 1 V3 
z, = = — i — 

1 2 2 2 
1 + iV3 1 V3 

Z2=^—= 2 + iT 

„ ri .Vs i .vsi 

2 1 2 ;2 + l 2 

b) + + 

COS01 = - 
2k=>0I = -E [2n\ 

[sinG^-f 3 

|z21 = IzJ = 1 

arflfz2 = —argz1 = - [27r] 

c) 

1 Vs i Vs i i 
Zi + Z2 — — — i ——I" TT "I" î — 77 "I" 77 — 1 

2 22 222 

_ /IN2 /—V3\2 _ 1 3 _ 
ZiXZ2-(-) +(^-1 "ï + ï"! 

Zi + Z2 = Zi X z2 = 1 

3a) Soit y4 le point d'affîxe et le point d'affixe 
|/(z)| = lo- 

JfzîL = 

\ZM -ZA\ 
\zm -Zn\ 

= 1« 

BM 
AM = BM 

iï^est La médiatrice du segment [AB] 
r /(z) = o où 

b) /(z) est imaginaire pur<^> i ar9f(z) = 2 M 

((bm; M) = f M 

r2 est Le cercle de diamètre [AB] privé du point B 



Exercice 3 : 

f la fonction définie sur [0,+qo[ par : f (x) = 2^_| = xe"2x +1. 

1° a) On a lim 
X->-l-oo 

^ e N 

= 0 et lim '0 
U'J v2xy 

1 t->+00 

""2s'+1 =xxexe"2s = —x 

= 0. (inverse d'une limite remarquable.) 

e 2x2 

b) Pour x > 0, f (x) = xe 
e 

c) D'après 1° a), en posant t = 2x2, on obtient lim f (x) = 0. Ce qui s'interprète par le fait que 
X->+oo V 7 

la droite d'équation : y = Oest une asymptote horizontale en +oo. 

2° a) f ,(x) = lxe-2x2+1+(-4xe"2x2+1)x = (l-4x2)e"2x2+1 =(l-2x)(l + 2x)e- 

b) Le signe def'(x)est celui del-2xcar(l + 2x)e"2x+1 >0sur 

[0,+Qo[. 

3° a) Le TV def : 

—2x"+l 

x 0 1/2 +oo 

f(x) + 0 - 

x 0 1/2 +00 

f'(x) + 0 — 

f(x) Ve 

0 

2 

0 

b) Tracé de(C). 



—.—1— 
: -:2 -:i : : : : : : : 0 i : ; 1 ; ; ; i ; ; ? i x 

4° Vn e □ *,Un = JJ+ f(t)dt. 

a) Unest l'aire du domaine plan limité par(C). par l'axe des abscisses et par les droites 

d'équations x = netx = n+l. 

b) On a[n,n + l]c -,+qo et f est strictement décroissante sur -,+00 , donc pour 

n<t <n + l,f (n + l)<f (t)<f (n). 

c) Par intégration des membres de la double inégalité précédente on trouve : 

f (n +1) < Un < f (n). 

En remplaçantnparn + 1, on obtient f (n + 2) < Un+1 <f(n + l). On voit alors que 

Un+1 < f (n +1) < Un et par suite (Un ) est strictement décroissante. 

d) (Un)est décroissante et minorée parOdonc elle est convergente. D'autre part, 

lim f (n +1) = lim f (n) = 0 et donc lim Un = 0. 
n—>+co 

Exercice 4 : 

1° u la fonction défînie sur ]0,+qo[par : u(x) = 2 — + Inx. 

a) lim u(x) = lim 2 h Inx = -oo et lim u(x) = lim  ^0+ x ' 1 v v—5«.4-on x ' v— 

/ 

x-i>0 

\ 
2— + lnx 

x 
= +00 

b) u'(x) = 
1 1 x + 1 

—r H = — >0 



X 0 +00 

u'W 
+ 

u(x) +00 
—00 

c) uest continue et strictement croissante donc elle réalise une bijection de ]0,+oo[sur J = □ . 

d) uréalise une bijection de ]0,+oo[surJ = □ etOe□ .donc l'équation u(x) = ((admet une 

solution unique a dans ]0,+oo[. Comme u ((1,64) x u ((1,65) < (1 alors 0,64 o 0,65. 

Le signe de u(x) : 

X 0 a +oo 

u(x) 1 o
 

+
 

2° a) limf (x)= lim^x + (x—l)lnxj = 0 + (—l)x(—oo) = +oo ; 

lim l (x j = lim ^x + (x—l)lnx^ = +oo + (+oo^x(+oo) = +oo ; 

limîM= lim ( 1+fl-—llnxl = +oo. 
x—^*+00 X x-M-oo^ ^ X ^ J 

La droite d'équationx = Oest une asymptote verticale de la courbe (C). 

La branche infinie de la courbe (C), en+oo, est de direction(Oy). 

b) f ,(x) = l+lxlnx +—(x—l) = l + lnx + l—— = 2 ——+ lnx = u(x). 
X XX 

c) TV def : 

X « a +00 

f'(x) — 0 + 

f(x) +00   -[-00 

 ^ f (a)  

3° a) On a : f (a) = a + (a - l)lna. Or u(a) = 2- —+ lna « 0 = 2- —+ lna Ino = —-2. 
a a a 

x , a2 +(a-l)(l-2a) -a2 + 3a-l 
Alors :l (a) = a + (a- l)| —2 = ^ — - = . 

\a J a a 

b) Une équation de la tangente au point d'abscisse a est :y = f'(a)(x—a)+f (a) <=> y = f (a) 

car f '(a) = 0 

4° Une équation de la tangente au point d'abscisse 1 est :y = 

y = lx(x-1)+ 1 = x. D: y = xest tangente àFen son point d'abscisse 1. 

5° a) Tracés de F, A et D. 



: ^ 

• y=x • 

i i / 

V ^ 

s i -;7 j -:6 i -;5 j -=4 i -:3 -|2 i - 1 j/0 \ \ \ * : ; i 4 s : s i ' i i x 

b) L'équation(x-l)lnx = m o x + (x-l)lnx = x+m f (x) = x + m. Toute solution de 

l'équation est l'abscisse d'un point commun à(r)etDm:y = x + m. 

Valeurs de m Nombre de solutions 

m<0 0 

m = 0 1 une solution double 

m > 0 2 
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Exercice 1 (4p oints) 

Soit f la fonction défii 

C) est donnée ci-dessous. On ne demande pas d'étudier f. 

2 1 
Soit f la fonction définie surM — {1} par f(x) = ——— dont la courbe représentative 

la) Déterminer les réels a, b et c tels que, pour tout réel x de 

E — {1} On a: f(x) = ax + b + -j- 

b) Déterminer les équations des asymptotes à la courbe (C) et les coordonnées de son 
centre de symétrie. 
2a) Déterminer une primitives F de f sur l'intervalle [2, +oo[ 

b) pour tout entier naturel n > 2, on considère l'aire Un du domaine plan limitée par la 

courbe (C), l'asymptote oblique et les droites d'équations :*: = net:*: = n + l. 
Exprimer Un en fonction de n puis montrer que la suite (I/n) est décroissante 

et positive .Que peut -on en déduire ? 

c) Calculer iim Un 
n-H-co 

3) On pose : Sn = U2 + U3 + —h Un où n est un entier naturel n > 2 

a) Calculer S2 et S3 

b) Donner l'expression de 5nen fonction de n puis vérifier que lim 5n = +00 
II-»+00 

c) Déterminer le plus petit entier naturel n0 tel que pour n > n0 on a : sn > 20 
Exercice 2 (Bpoints) 

Le plan complexe est muni d'un repère orthonormé (ojïH v) 
Pour tout nombre complexe z, ( z =£ —2i ), on pose : 

(-4 + 2i)z - 5 
f(z) = —  

z + 2i 
1° Calculer Z1 = f(l) et l'écrire sous forme algébrique. 

2° Résoudre dans C l'équation f(z) = z . 



3a) Placer dans le repère (o; v) les points A et B d'affixes : 

zA = -21 et ZB = -1-^i 

b) Déterminer l'ensemble I^des points M du plan d'affixe z tel que : 

|f(z) + 4 — 2i| = V65 
c) Vérifier que pour tout nombre complexe z, ( z ^ —2i ) on a : 

z+l+—i 
f(z) = (-4 + 21)^if- 

En déduire l'ensemble des points M du plan d'affixe z tel que : |f(z)|=V2Ô. 

d) Construire et r2 dans le repère (o; v) 
Exercice 3 (Spoints) 

ex 

On considère la fonction sur E par :f{_x) = j- 

et (C) sa courbe dans un repère orthonormé (O; ï.f) d'unité 2cm. 

la) Justifier que iim /(x) = 1 et que fim /(^) = 0 puis interpréter graphiquement 
x-^+oo x—>—oo 

b) Montrer que le point fl est un centre de symétrie 

2)a) Montrer que f est strictement croissante 
b) Dresser le tableau de variation de f 

3a) Déterminer une équation de la tangente (T) à la courbe (C) au point 
b) Construite la tangente (T) et la courbe (C) 

4a) Montrer que la fonction f réalise une bijection de M sur un intervalle J que l'on 
déterminera. 

b) Donner l'expression de la fonction /_1 

c) Calculer de deux manières (/_1)' Q) (on pourra utiliser 3a) 

Exercice 4 (ôpoints) 

On considère la fonction f définie sur ]0, +oo[ par :/(x) = x — 3 — ^ 

on note (C) sa courbe dans un repère orthonormé (O; î,j) d'unité 2cm. 
1 Démontrer chacun des résultats suivants et en donner une interprétation géométrique 

a) limfix) =+oo 
x—>0+ 

b) lim/O) = +00 

x->+co 

c) lim /O) - (x - 3) = 0 
x->+oo 

^2 ^ -j- IflX 
2a) Montrer que pour tout x de l'intervalle]0, +oo[ on a :/'(x) = —=j— 

f x > l^f'fx) > 0 
b) Vérifier que :] 

[0 < x < l^/'(x) < 0 

c) Dresser le tableau de variation de f 
3a) Montrer que l'équation f(x)=0 admet dans l'intervalle ]0,+oo[exactement deux 

solutions a et /?.Vérifier que 0,37 < a < 0,38 et 3,36 < /? < 3,37 
b) Déterminer un point de (C) où la tangente est parallèle à la droite d'équation y=x 
et déterminer une équation de cette tangente 
c) Construire la courbe (C) 
d) Discuter graphiquement le nombre de solutions de l'équation Inx = mx où m est un 
paramètre réel. 

Fin 

Corrigé Baccalauréat 2008 session normale 



Exercice 1 

la) f(x) = ax + b + 

(ax + b)(x — 1) + c 

x — 1 
ax2 — ax + bx — b + c 

x — 1 
ax2 + (—a + b)x — b + c 

x — 1 
f a = 2 

i —a + & = —!=>& = « — 1 = 1 

( —jb + c = 1=> c = 1 + jb = 2 

2 
f(x) = 2a: + 1 H - 

a: - 1 

b) D'après le graphique les coordonnées de 0(1,3) 
2 

2a) f(x) = 2a: + 1 + -—- 

F(x) = — + x + 2ln(x — 1 ) 

b) 
/-Tl + l 

Un = 1 (/(x) — (2 a: + l))dx 
Jn 

/-îi+1 o 
= |    dx 

in X'1 

Un = 2[in(x — l)]n+1 

Un = 2(ln(n) — ln(n — 1)) 

f„+1 =21" (^r) 

f„+i-l'„=2in(2il)-2in(;ïI) 

= !"® 

= 2Zn((W+1^-1)) 

Dn+1-Dn = 2Zn(^) 

f/n+1- Un = 2ln (~r^ 

n2 — 1 
0 < n2 — 1 < n2 ^^— < 1 



=>in(:^i) <0 ^ 

^2ln{±±) <0 

Un+1 ' Un 0 

=> (Un) est décroissante 

Une 2émeMéthode® 
On pose g(ri) = Un = 2(ln(n) - ln(n - 1)) 

/n — 1 — n\ 
2 Vn(n - 1) / 

_2 
g'(n) = ——- < 0 =>g est décroissante 

n(n-l) 
(Un) est décroissante 

(Un) est décroissante et minorée donc elle est convergente. 

c) lim Un = lim 2ln(-^—] = lim 2ln ( 1 +^—1 = 0 
n—>+00 n—>+oo Vîl—1/ n^+oo \ 71—1/ 

3) Sn = U2 + U3 + - + Un 

52 = 1/2= 2ln2 

53 = U2 + U3 

3 
= 2ln2 + 2in — 

Un = 2(7n(n) — ln(n — 1)) 

h)Sn = U2 + U3 + -+Un 

= 21n2 + 21n3 — 21n2 + —I- 21nn — 21n(n — 1) 

Sn = 2 Inn 

lim Sn = lim 2 Inn = lim Inn2 = +00 
n—>+00 n->+oo n—>+00 

c) 5n > 20^ 2lnn > 20 
Inn > 10 

n > e10 

=> n > 22026 

Le plus petit entier naturel n0 tel que pour n > n0 ; sn > 20 estn0 = 22027 

Exercice 2 

(-4 + 2i)z - 5 
f(z) =  —  

z + 2i 
—4+2i —5 

1) Zi = f(l) =   71 v y l+2i 
(—9 + 2i)(l — 2i) 

(1 + 2i)(l — 2i) 
—9 + 18i + 2i + 4 

_ 1+4 

E 



-5 20 

z, = —1 + 4i 

-. -, (-4+2i)z-5 
2) /(z) = z«>    — = z 7 ■' v y z+2i 

•«> z(z + 2i) = (—4 + 2i)z — 5 

<£> z2+2iz = — 4z+2iz-5 

z2 + 4z + 5 = 0 

A= 16 - 20 = -4 = 4i2 

—4 + 2i 
— —2 + i 

2 

—4 — 2i 
*2 = = -2-i 

S = {2 + i-,2 - i} 

3° a) Voir la représentation graphique 

b) 

f(z) + 4 — 2i| = V65: 

(-4+2i)z-5 
+ 4 — 2i 

z+2i 

(-4+2i)z-5+(4-2i)(z+2i) 
z+2i 

= V65=> 

= V65: 

-4z+2iz-5+4z+8i-2iz+4 

-l+8i 

z+2i 

= V65: 

= V65: 

z+2i 

V65|z + 2i| = |—l + 8i| 

=>V65|z + 2i| = V65 

=> |z + 2i| = 1 

=> |z- (-2i)| = 1 

I^M ~ ^aI = 1 

=>AM =1 

Fi est le cercle de centre A et de rayon r= 1 

c) 



f(z) = 
(—4 + 2i)z — 5 

z + 2i 

/(z) = 

/O) = 

f(z) = 

( 4 + 2i) (z _4 + 2.) 

z + 2i 

(-♦ + 20 (z - (_4
5

+
(
2l

4
)(_4'-20) 

(-4 + 2i) ( 

z + 2i 
—20 — 10i\ 

z 20 J 
z + 2i 

fz + 1 + TT il 
/(z) = (-4 + 2i) 2J 

f(z)|=V2Ô=> 

z + 2i 

(-4 + 2i) 
z+l+li 

z+2i 
= V2ÏÏ: 

|—4 + 2i| 

V2Ô 

z+l+|i 

z+2i 
= V2ÏÏ: 

z+l+|i 

z+2i 

1 . 
z + 1 + ^ i 

z + 2i 

= V2ÏÏ: 

= 1 

i ■> z - (-1 --i) = |z ( 2i)| 

ZM ~ zB\ = \zM ~ zA\ 
> BM=AM 

I2 est la médiatrice du segment [AB] 

3a) 
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Exercice 3 

ex 

m = -m 

la) lim f(x) = lim e t1'1 = lim 1 - —= 1 
x^+oo \->+cc e +1 x—>+go e +1 

=> K = 1 une asymptote horizontale au voisinage de +qo 

lim lim — = 0 
x—y—co x->-oo ex+l 

=> Y=0 une asymptote horizontale au voisinage de -x 

b) Démontrons que O^O, est un centre de symétrie à la courbe (C) 

/(2a -x)+ f{x) = /(-*) + f{x) 

e~x ex 

~ e-x + 1 + ex + 1 

1 ex 

~ ex(e~x + 1) + + 1 

1 ex 

~ l + ex + ex + 1 

l + ex 

~ l + ex 

= 1 

1 
= 2 x 2 

/(2a — a:) + f(x) = 2b 

=> O ^0, ^ est un centre de symétrie à la courbe (C) 

2a) 
exiex + 1) - ex x ex 

~ (ex + l)2 

e2x + ex — e2x 

(ex + l)2 

ex 

f (*) = ——z7) > 0 =>l'est strictement croissante 7 (e^+l)2 

b) TV de f 
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X - OQ + «? 
r'C*) 

r(K> 
1  n — 

+ 

 " i 

3a) /'(O) = ^, m = l 

y = f'iO)x + /(O) 

1 1 
y = t* + 

4 2 

b) 

4a) f est continue et strictement croissante de □ vers J=]0,1[ donc f réalise une bijection 

b) y = yO* +1) = e* 

=> yex + y = ex 

=> yex — ex = —y 

=> - 1) = -y 

=> e* = — = — 
y-i i-y 

riW = (n^) 

c) lére Méthode 

/_1(a:) = in = Inx — ln(l — x) 

1 — a: + A: 

a:(1 — A:) 
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x{l — x) 

2 V 2 

1 1 
2 X 2 

1 

T 
4 

(r'ygH 

(r'y(l)=4 

2é,ne Méthode 

D'après la question 3a) on a :/'(0) = 7 ,/(0) = /_1 (7) = 0 4 2 \2/ 

/'(0) 

1 

= T = 4 

Exercice 4 

f^x) = x3 
Inx 

x 

lim x - 3 
Inx 

x->0+ x 

lim x - -3 
Inx 

x->+oo x 

x->0 
... .. ~lnx o n I 

-00 — 3 — 0 = +00 

c) lim f^x) - (x - 3) = lim x - 3 x—>+00 

Inx 
x 

Inx 
x 

Inx 
x + 3 = - lim — = 0 

x—>+00 X 
/ x  Inx 

2) a) /(x) = x — 3 — ^ => /'(x) = 1 — 1 -—7— 

= i-m 
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x2 — 1 + Inx 

/'(*)=—— 

b ) x2 > 0 ^ le signe de f (:*:) est celui du numérateur x> 1^ x2 > 1 

* x>l=>x2 — 1>0 

x > 1^ Inx > 0 

|x > 1 => x2 — 1 >0 

| x > 1 => Inx > 0 

=> Si x > 1: x2 — 1 + Inx > 0: 

si x > 1: /'(x) > 0 

*0<x<l=>x2<l 

x < 1 =>x2 — 1<0 

x < 1^ Inx < 0 

|x<l=>x2 — 1<0 

| x <1=> Inx < 0 

=> Si x < 1: x2 — 1 + Inx < 0^ si 0 < x < l:/'(x) < 0 

c) TV de f 

3a) f est continue et décroissante de ]0,1] vers [—2, +oo[ et 0e[—2, +oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution dans ]0,1] soit a cette solution. 

f est continue et croissante de [1,+oo[ vers [—2,+oo[ et 0e[—2,+oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution dans [—2, +oo[ soit fi cette solution. 

/(0,37) > 0 et /(0,38) < 0 ; /(0, 37) X /(0, 38) < 0 => 0, 37 < a < 0,38 

/(3,36) < 0 et /(3,36) > 0 ; /(3, 36) X /(3, 37) < 0 => 3, 36 < /? < 3,37 

b) La tangente est parallèle à y = x ssi /' (x) = 1 

x2-l+lnx . 
^ = 1 

x2 — 1 + Inx = x2 

<» Inx = 1 

La tangente est parallèle ày = x<» x = e 
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Équation de la tangente en x0 = e 

/(e)=e-3-i;r(e)=^=l 

y = f i.e){x - e) +/(e) 

1 
y=xe+e3  

e 

1 
y = x 3  

e 

c) 

d) Inx = mx^ m = — 

Inx 
=> —m =  

=> x — 3—m = x — 3  

=> x — 3 — m = f{x) 

Les solutions de l'équation f^x) = x — 3 — m sont les abscisses des points d'intersection 

entre la courbe (C) de f et la droite (<Drn ) d'équation y = x — 3 — m 
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Exercice l(4points) 

On considère la suite numérique (Un) définie pour tout entier naturel n>2 par 

1. Calculer U2, U2 et donner une valeur décimale à 10 2 près 

2. Montrer que pour tout n > 2 on a: 
U, n+l 

u„ 

V 
1+- 

v n. 

1 
x-, 

e 
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( 1V 1 9 
3. Montrer que pour tout n>2ona: 1 + — x-< — .En déduire que (Un) est 

n ) e 4e 

décroissante. 

9 
4. Montrer que pour tout n>2 on a: 0<Un+I <—Un. En déduire que 

4e 

^ 9 Y"2 4 

4e J Xe2 
0<Un< 

5. En déduire lim Un. 
n—>qo 

Exercice 2 (Spoints) 

1. On pose P(z) = z3 - 2z + 4 où z est un nombre complexe. 

a) Calculer P(-2). 

b) Déterminer deux réels a et b tels que : P(z) = (z + 2)(z2 + az + b). 

c) Résoudre, dans l'ensemble des nombres complexes □ , l'équation P(z) = 0. 

2. Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormal direct (0;u,v)on considère 

les points A, B et Cd'affîxes respectives : zA=-2, zB=l + iet zc=l—i. 

a) Calculer le module et un argument de chacun des nombres zA, zB et zc 

b) Placer les points A, B et Cdans le repère (0;u,v). 

zr + 2 
3.a) Calculer le module du complexe puis en déduire la nature du triangle ABC. 

Zg + 2 

b) Déterminer zD affîxe du point D pour que ABCD soit un parallélogramme. 

4.a) Déterminer Zj affîxe du point J milieu du segment [BC] ; 

b) Déterminer et représenter l'ensemble F des points M d'affîxe z telle que 

|z—1| = 1. 

Exercice 3(5points) 

On considère la fonction f définie sur ]0;+œ[ par : f(x) = ln(l + —) —. 
x x + 1 

Soit (C) la courbe représentative de la fonction f dans le repère orthonormal direct 

d'unité graphique 5cm 

1. Montrer que lim f(x) = +oo et que lim f (x) = 0 puis interpréter graphiquement ces 
x->0+ x-i>+oo 

résultats 
2. Calculer f '(x). En déduire les variations de f . 

3. Dresser le tableau des variations de f. 

4. Trouver une équation de la tangente T à (C) au point d'abscisse x0 = 1. 

5.a) Montrer que la fonction f réalise une bijection de ]0; =fco[ sur un intervalle que 

l'on déterminera. 

/ A/-l+ln4>l 
b) Calculer 11 S   ; on pourra utiliser la question 4. 

v 2 J 

c) Construire (C). 
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Exercice 3 (6points) 

1. On considère la fonction numérique g définie sur □ par: g(x) = xex-ex-1. 

a) Calculer lim g(x) et lim g(x). 
x—oo x—>+00 

b) Calculer g^x). 

c) Dresser le tableau de variation de g. 

d) Montrer que l'équation g(x) = 0 admet une unique solution a dans □ et que 

1,2 <e. <1,3. 

e) En déduire le signe de g(x) sur □ . 

2. On considère la fonction numérique f définie sur □ par: f(x) = (x-2)(ex-l)et 

soit (C)sa courbe dans un repère orthonormé (0;û,v) d'unité 2cm. 

a) Calculer les limites suivantes et en donner des interprétations graphiques : 

f(x) 
lim et lim(f(x)—(—x + 2)). 

x—>+<30 X X—>-oo 

b) Calculer f '(x) et en déduire les variations de f on utilisera l.e). 

(2 —a)2 

c) Montrer que f(a) = puis en déduire une valeur approchée à KT2 près de 
1 -a 

f(a). 

d) Déterminer les points d'intersection de (C)avec les axes des coordonnées. 

e) Construire la courbe (C). 

f) En utilisant une intégration par parties, calculer en cm2, l'aire du domaine plan 

délimité par la courbe (C), l'axe des abscisses et les droites d'équations respectives 

x = 0 et x = 2. 

Fin 

Corrigé Baccalauréat 2008 session Complémentaire 

Exercice 1 

la) Un = ^ 

f/2=^~0,54 

U3 =^«0,47 

2) 

(n + l)2 

Un+1 - en+l 
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Un+1 
(n + l)2 

en+i en(n + l)2 en 

Un n2 

e" 
en+1n2 en+1 

Un+1 

Un 

1 
x - 

e 

3) 
_ 1 1 1 1 

Vn>2=>-<-=>l+-<l+- 
n 2 n 2 

13 
Vn > 2^0 <! + -<- 

Vn > 2=>0 < (l+-) <j 
\ n/ 4 

_ / 1\2 1 9 1 
Vn>2=>0<lH— x — < — x — 

\ n/ e 4 e 

2 
4) Vn >2=>0<fl+-N) x - < — 

\ n/ e 4e 

Vn > 2^ 0 < -77-^ < 7— 
Un 4e 

Vn > 2=* 0 < Un+1 <—Ur 
9 

4e "n 

On effectue (n — 2) relations à partir de la relation 

Vn>2=>0<f/n+1<^f/n 

/- 9 
0 <u3 <—u2 J 4e z 

9 
0 < 1/4 <—f/s 

4e 
9 

0 < f/5 <—f/3 
4e 

Vn > 2^ 

/ 9 x n-2 

^0 ^ ^ ^ y X 

9 ^ 4 
=> 0 < f/„ < ( - ) x ^ 

<4e> 

9 \n~2 4 lim lim / 9 
5)0 < Un < [ — ) x — ^ 0 < f/n < — 

n-2 4 
x — 

- 0 < n'1'" Un<Q 

lim Un = 0 
n—>+00 

Exercice 2 

p(z) = z3 — 2z + 4 
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la)p(—2) = (—2)3 - 2 x (-2) + 4 =-8 + 4 + 4 = 0 

b)p(z) = (z + 2)( z2 + az + b) 

=z3 + az2 + bz + 2z2 + 2az + 2b 

= z3 + (a + 2)z2 + (b + 2a)z + 2b 

fa + 2 = 0=> a = —2 

Par identiUcation b + 2a = —2 

2b = 4=> b = 2 

p(z) = (z + 2)( z2 - 2z + 2 ) 

c)p(z) = 0^ (z + 2)( z2 — 2z + 2 ) = 0 
z + 2 = 0 => z = 2 où 

z2 - 2z + 2 = 0=> A= 4 - 8 = -4 
2+2i . , . 

=> Zi =   =1 + 1 1 2 
=> Z2 = 1 — i 

S={—2,1 + i. 1 - i} 
Iz^l = 2 

argZ^ = arg(—2) = n [2n] 

( \zB\ = V2 
ZB = 1 + < îr 

argZB = arg{l + 1) = - [2Tt\ 

2)Za = -2^> 

Zr = l-i=> 

3a) 

|zc| = V2 
TT 

argZc = arg(l -i) = - - [2n] 

Zc + 2 l-i + 2 3 -i 

ZB + 2 1 + i + 2 3 + i 
= 1 

Zc + 2 Zc - (-2) Zc ~ ZA 

Zb + 2 zB - (-2) Z B ~ Z A 

= 1 

b- 

4a) Zy = 

AC 
• — = 1 donc le triangle ABC est isocèle en A 

OAD = BC 

++ Z i) — Z^ = Zc — Z 

^ ZD = ZA + zc — z 

OZD =-2+ l- i- l- i 

ZD = -2-2i 

=>D(-2,-2) 

Z/ = 
1 + i + 1 

= 1 

b)|z — 1| = !=> |ZM -Zy| = l^JM = 1 

F est le cercle de centre J et de rayon r = 1 
Exercice 3 : 

1° f la fonction défînie sur ]0,+oo[ par : f (x) = In 1 + 
x +1 



lim 
x->0+ 1+- =+00 et lim In t =+00 ; 

t->+oo 
lim 
x->0+ 

— 1 = 1 donc lim f f x) = +oo. La droite 
[ + lJ n->0+ V > 

d'équation :x = Oest une asymptote verticale 

1+— = 1 et lim In t = 0 ; lim lim 
x->+00 V t->l 

— 1 = Odonc lim f (x) = 0. La droite d'équation 
-|- 1 J n->+a) 

y = Oest une asymptote horizontale a(C), en +oo. 

2° f'(x) = 
1 1 

- + - 
—x — 1 + x —1 

J + 1 (x + l) x(x + l) (x + l)' x(x + l)' x(x + l) 
<0. 

3° Le TV def. 
X 0 +00 

f'W 
— 

f(x) +00 

0 

4° Une équation de la tangente au point d'abscisse 1 est :y = <^> 

y = ——(x—l)+ln2—— y = ——x——+ In2. 
4 2 4 4 

5° a)fest continue et strictement décroissante donc elle réalise une bijection de ]0,+oo[sur 

]0,+qo[. 

b) On 

-l+ln4^ 

a: f(l) = In2-- = 
1 -l + 2ln2 -1+In4 

«r1 
-1+In4 

= 1. Alors 

(r-) 
f(i) 

-4. 

c) Construction. 
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Exercice 4 : 

La fonction g est définie surD par : g(x) = xex -ex -1 

1° a) On a lim xex = 0, lim ex =0 limites remarquables, donc lim g(x) = -l. Aussi 
x->-oo x—00 X-^-00 ^ 

lim ((x-l)ex -l) = +oo, donc lim g(x) = +oo. 
x—>+co > ^ ' ' x—>+oo X 7 

b) g,(x) = lxex+xxex-ex-0 = xex. g,(x) = 0ox = 0. 

X —00 0 +00 

g'(x) 
— 0 + 

g(x) -1  +00 

       

2° a) L'expression g (x) est strictement négative sur ]-co,0] tandis que g réalise une bijection de 

[0,+oo[sur[-2 donc l'équation g(x) = 0 admet une solution unique a. Comme 

g(l,2)xg(l,3)<0, alorsl,2<a<l53. 

b) D'après le TV de g on argO—QO,a ]| = [-2,0] donc, si x < a alors g (x) < Oet 

g([a„+oo[j = [0,+Qo[donc. six>a alors g (x) > (L 

3° La fonctionf est définie surD par : f (x) = (x-2)(ex -1| 
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f(x) f 2\ x V 
a) On a : lim = lim 1— le -1| = +<»ce qui veut dire que la branche infinie, en +00, 

x-H-00 x x->+oo ^ X y 

est de direction (Oy). On a : lim (—x+2)^= lim ^xex—2ex| = 0 

On dit que la droite d'équation : y = —x+2est une asymptote oblique en —00. 

b) f ' (x) = 1 x ^ex -1) + ex x (x - 2) = xex - ex -1 = g (x). Le signe de f ' (x) est celui g (x). 

Tableau de variation def. 

X —œ a +00 

f'W 
— 0 + 

f(x) +00    +00 

—-*■ f (a)  

c) On a : f (a) = (a - 2)^e ' -1^ ; Or g ( x) = (1 donc aex -1 = (1 o ec = ' . Par suite 

,(a) = (a-2)(yï-
1) = (a-2)g^) = ^-. 

d) f (0) = Odonc(C)o(y'Oy) = {()(«,«)}. 

f(x) = 0 <0 (x = 2 ou x = 0)donc(c)r>i(x'Ox) = |o(0,0);A(2,0)| 

e) Tracé : 

; --s 1 1 CTi
 -:5 : -:4 : -:3 j -:2 j "il j 0 i f\i 3:4;; ; $ 7 ; î : x 
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f) L'aire en unités d'aire est A = -J#(x-2)^ex-l)dx. On procède par intégration par 

parties en 

A = - [(x-2)(e--x)]i
!-j;(e--x)dx = 2- 

posant 

-\2\ 

u'(x) = ex -1 

v(x) = x —2 

u(x) = ex -x 

v'(x) = l 

e —x' 
2 

= -(2-e2 + 2 + l)=e2-5 

'y 

L'aire en cm est : A = e —5 cm 

REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
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Exercice l(3points) 
Une urne contient six boules indiscernables au toucher dont trois sont rouges, deux sont 
vertes une seule est jaune. On tire simultanément et au hasard, trois boules de cette 
urne .Soit X la variable aléatoire qui à chaque tirage , associe le nombre de couleurs de 
boules tirées. 
Parmi les réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est 

exacte. 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 Le nombre de tirages possibles est : C3 
6 A3 63 

2 La probabilité que le tirage soit unicolore 1 1 1 

est : 3 20 2 

3 
La probabilité que le tirage soit tricolore 
est : 

0,3 
11 

40 

7 

6 
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4 La probabilité que le tirage soit bicolore 29 6 13 

est : 40 20 20 

5 L'espérance mathématique de la variable 9 7 
4 

X est : 4 20 
Recopie et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse. 
Aucune justification n'est demandée :    

Question N0 1 2 3 4 5 

Réponse 

Exercice! (Spoints) 
On considère Le plan complexe muni d'un repère orthonormé(0;M, v) . 

1. Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes chacune des équations suivantes: 

(Ei) z2 - 4z + 13 = 0 (E2) z2 - 6z + 13 = 0 
z—2—3i 

2) Pour tout nombre complexe z tel que z =£ 3 — 2i on pose : /(z) = z_3+2i 

Calculer a = /(7 + 4i) puis donner son écriture algébrique et trigonométrique. 

3) On considère les points A, B et C d'affixes respectives : 
= 2 + 3i ,ZB = 3 - 2i et Zc = 5 + i 

a) Placer dans le repère (0;u ,v) les points A, B, et C . 
b) Calculer /(Zt)puis donner son écriture algébrique et trigonométrique. 
En déduire la nature du triangle ABC. 

c)Déterminer puis construire l'ensembledes points M du plan d'affixe z tels que 

1/0)1 = 1 
d) Déterminer puis construire l'ensemble 12 des points M du plan d'affixe z tels le 

nombre f(z) soit imaginaire pur. 
Exercice3 (Spoints) 

Soit f la fonction définie sur E par :f (x) = ^ = xe~x 

f(x) 
la). Calculer lim /(x), lim /(x), lim -— et interpréter graphiquement. 

x—>+oo x—>-qo x—>-oo X 

b) Calculer /'(x) où /' est la dérivée de f et vérifier que f est croissante sur[l, +oo[. 

c) Dresser le tableau de variation de f et construire sa courbe (C) dans un repère 
orthonormal (O ;ï, f) unité 4cm. 

2. On considère la suite numérique de terme général : Un = f(n) = ^ ; pour tout entier 

naturel n > 1 
a) Calculer f/!, U2. 

b) Prouver que (Un) est décroissante et positive (on peut utiliser l.b) puis 
calculer |im Un. 

n—>+00 

c) Démontrer que :Vn G ir;f/n+1=if/n+^ CO 

3 pour tout entier natureln > 1 on pose : Sn = U! + U2 + —I- Un 

a) En utilisant l'égalité (*) prouver que : Sn = —17+ _e .2 (l — "V) 6 J. 1J \ C / 
b) Déduire de ce qui précède iim Sn 

11—>+co 
Exercice l(7points) 

On considère la fonction numérique f définie sur ]0, +oo[ :/(x) = x2 — 2 + (x — 3)/nx 

Soit C sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O ;ï, f) unité 2cm. 

1. Calculer et donner une interprétation graphique : lim f(x), lim f(x) et lim 
x->0+ x^+oo x^+oo x 
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2a) Calculer f'(x) et montrer que la courbe (C) admet au point d'abscisse a:0 = lune 

tangente horizontale dont on donnera une équation. 
b) Calculer /"(x).En déduire les variations de /' et le signe de f 

c) Dresser le tableau de variation de f 
3a) Montrer que l'équation f(x) = 0 admet dans l'intervalle ]0,+oo[exactement deux 

solutions a et /S telles que a < f] , Vérifier que 0,4 < a < 0,5 et 1.6 < /? < 1,7 
b) Construire la courbe (C). 
4. Soit g la restriction de la fonction f sur l'intervalle / = ]0,1] 
a)Montrer que g réalise une bijection de I sur un intervalle J que l'on déterminera. 

b) Dresser le tableau de variation de la fonction g-1 réciproque de g puis justifier que : 

lim g-'»)-"-'-') = -oo 
x-).(-l)+ X+1 

c) Construire, dans le repère précédent, la courbe (C) représentative de#-1 

5. Soit la suite numérique (y4n) définie pour tout entier naturel n > 3 par : 

An = 
n 

a)Vérifîer que la suite {An) est croissante et positive. 

b) Utiliser une intégration par parties pour calculer G(x)=J*(t — 3)/nt dt. 
13 

En déduire la primitive F de f sur l'intervalle ]0, +oo[qui vérifie F(l) = — 

c) Donner l'expression de An en fonction de n et a et montrer que lilll An=F(a) 
11—>+00 

d) Quelle interprétation géométrique peut -on donner à cette limite ? 
Fin 

Corrigé baccalauréat 2009 session normale 

Exercice 1 

Question N0 1 2 3 4 5 

Réponse A B A C A 

Corrigé l'Exercice 2 

4z + 13 = 0 1) (Fi) z 

A= 16 - 52 = -36 = 36i2 

4+6i 
= 2 + 3i ; Z2 

4-6i 
± 2 7 2 

=> S = [2 + 3i;2 — 3i} 

(F2) z2 - 6z + 13 = 0 

A= 36 - 52 = -16 = 16i2 

= 2 - 3i 

Z3 

2) 

6+4i 
= 3 + 2i ; Z4 = 

5 = {3 + 2i; 3 — 2i} 

6-4i 
= 3 - 2i 

/(z) = 
3i 

z — 3 + 2i 
a = /(7 + 4i) 
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7 + 4i — 2 — 3i 

7 + 4i — 3 + 2i 
(5 + i)(4 - 60 

(4 + 60(4-60 
20 — 30i + 4i + 6 

16 + 36 
26 26 . 

_ 52 " " 52l 

1 1 
a = — i 

2 2 

\a\ = 
i i 
2 2 

V2 

1 1 n 
arga= arg(---i) = -- 

V2 / Tl Tl\ 
a = ^[COSï+iSinï) 

3) A (2,3), B (3, —2), C (5,1) 

a) 

b) 
Zc — 2 — 3i 

~ Zc — 3 + 2i 
5 + i — 2 — 3i 

5 + i — 3 + 2i 
3-2i 

2 + 3i 
(3-20(2-30 

(2 + 30(2-30 
6 — 9i — 4i — 6 

4 + 9 
-13 . 

~^L3~l 

/(zc) = -i 

l/(Zc)J = l-H = 1 
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arg (f(zc) = argt-i) = - J 2 

/(zc) = cos ^ + isin{-f) 

^ 

ZC-ZA 
ZC~ZB 
AC 
— = 1 
BC 

= 1=> 

AC=BC 

arg (/(zc) = ÇBC,JC) = - ^ [2n] 

f AC = BC 
|(fîC _ _n [2n] ^ Le triangle ABC est isocèle rectangle en C 

c) |/(z)| = 1^ 
ZM~ZA   ^ —S 
ZM ~ZK 

AM 

~BM~1 

=> AM=BM 

Fi est la médiatrice du segment [AB] 
r /(z) = o 

d) f(z) est imaginaire pur ssi j ar9f(z) = 2 [2îr] 

= ^[271] 

12 est le cercle de diamètre [AB] privé de B 
Corrigé l'Exercice 3 

f(x) = = xe~x 

ex 

la) lim f(x) = lim 4 = 0 

x->+oo x->+<» ex 

=> y = 0 est une asymptote horizontale au voisinage de+oo 

lim /(:*:) = lim xe~x = (—00) (+00) = — 00 
x->—00 x->—00 

f(x) _ 
lim = lim e x = + 00 La courbe (C) admet une branche infinie de direction (OY) 

x—>—00 X x—>—00 

au voisinage de — x 

b) f'(x) = e~x — xe~x = e~x(l — x) 

1< x^ I x < 0 
=> e~x(l — x) < 0 

=>/'(x) < 0 

=> f est décroissante sur[1,+00 [ 

c) e~x > 0 le signe de /'(x) est celui de 1 — x 

/' (x) = 0 ^ x = 1 
TV def 
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— «s 1 + «s 

r(x) - J - 

m 
-'c ^000000m ë   ->0 

 H  1 

-5 -4 -3 

2a) Un = f(n)=^ 

1 
Ui = ë 

2 
U2=72 e* 
b) n > 1 

n < n + 1 => /(n) > /(n + 1) (puisque f est décroissante sur[l, +oo[) 

=> Un > Un+1 

donc (Un)est décroissante 

— > 0=> Un> 0 

(Un)est décroissante et positive 

lim Un= lim /(n) = 0 
n—>+oo n->+oo 

c) Un+1 = f(n + 1) 
n + 1 

en+l 
n 

+ gn+l gn+l 
1 n 

Un + 1 = — X —- + n+1 ~e en en+1 

Un+1 = g X un + ^ 

b) Pour calculer 5n on effectue (n — 1) relations : 
1 1 

^=7Ul+72 e e* 
1 1 

^3=-U2+-3 e e* 
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1 

e ^=TU3+-4 
1 

eA 

1 1 
Un - - X Un-i + — 

n_(/
i
=iSn_i(/ii+i^(1_(ir') 

Af-© 
e 

Sn— — Sn — Ur, + U-, + 

n-lN 

n-lN 

/e -1\ 1 1 
^ Sn = -7^+7 \ e / e e 

(e — l)Sn = —Un + 1 + 

1 1 
+ 

e(e - 1) -r; 

-iHf) 

S„ = 

S„ = - 

S„ = 

S„ = 

S„ = - 

S„ = - 

sn = 

1 1 
Ur, H   + 

1 n e — 1 (e — l)2 

e - 1 
T Un + 7 7TT + (e - l)2 (e 

e 

l^n + (e —l)2~(ë^ 

e 

1 + (e - l)2 (e 
e 

l^n + (e —l)2~(ë" 
e 

Un + 

D2 

© 

+ 
l)2 (e — l)2 (e — l)2 

n-l 

i An"-1 

- I)2le/ 

D2 © 

x 
l)2 en_1 

Ur, + 

e 

(e — l)2 — (e — l)2 X ë" 
e e 1 

x — 
e — 1 (e — l)2 (e-1)- 

S„ = - Un + 
(e - l)2 e — 1 

lim Sn = 
n->+oo 

i ™ ^ rr , 6 ^ \ 6 

n^oo-^!^ + (e - 1)2 l1 ~ = (e _ ^2 

Exercice 4 

/(a:) = x2 — 2 + (x — 3)lnx 



1) lim f(x)= lim x2 — 2 + (x — 3)lnx = 0 — 2 + (—3)(—oo) = +oo 
x->0+ x->0+ 

=> La courbe (C) admet une asymptote verticale d'équation x=0 

lim f(x) = lim x2 — 2 + (x — 3)lnx = +oo — 2 + (+oo)(+oo) = +oo 
x—>+00 x—>+oo 

lim = lim -—2+^x 3)|nx _ |im x — - +^1— -"j Inx = +oo — 0 + oo = +oo 
x->+oo X x—>+oo X x^+oo X V X/ 

=> La courbe (C) admet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de+ x 

2 a) f'(x) = 2x + Inx + ^ x (x — 3) 

3 
f'(x) = 2x + Inx +1  

/'(l) = 2 + 0 + 1-3 = 0 

/'(l) = 0^ La courbe (C) admet une tangente horizontale en x0 = \ d'équation 
y = /(l) = -1 

b)f"(x) = 2 + i > 0 puisque G ]0, +oo[ 

f"(x) >0^/' eststrictement croissante sur ]0,+oo[ 

/' est strictement croissante sur]0, +oo[ et /'(l) = 0 on en déduit que 
(0<x<l-.f'ix)<0 

11 x> 1:/'(x) > 0 

c) TV de f 

3a) f est continue et décroissante de ]0,1] vers [—1, +oo[ et 0e[—1, +oo[ donc l'équation 
/(x) = 0 admet une unique solution dans ]0,1] soit a cette solution. 

f est continue et croissante de [1,+oo[ vers [—1,+oo[ et 0e[—1,+oo[ donc l'équation 
f(x)=0 admet une unique solution dans [—1, +oo[ soit fi cette solution. 

/(0,4) s 0,54 > 0 et /(0, 5) s -0,017 < 0 ;/(0,4) x/(0,5) < 0 => 0,4 < a < 0,5 

fil, 6) s -0,098 < 0 et /(l, 7) s 0,2 > 0 ; /(l, 6) x /(l, 7) < 0 => 1,6 < /? < 1,7 

3 — b 

79 



4a) g est continue et décroissante de / = ]0,1] vers / = [—1, +oo[ donc g réalise une 
bijection. 

b) TV de g'1 

- i 

(rO'U) 

? iv 
0 

g-^x)-g-^-l) 1 11 
lim   = lim —7———= lim —7777 = lim — = -00 
(-i)+ x+1 (-1)+fl''(g_1(-l)) (-1)+flf(l) (-i)+0- 

5) 
rCC rd 

à)An = jj =>y4n+1 = j 1 

n n+1 /-a /-a 

An+i -An = J i - ji f(t)dt 
n+1 n 

1 
= fai f(t)dt + /n/(t)dt (d'après la formule de Chasles) 

n+1 a 

1 

An+i -An = j" f(t)dt 
n+1 

Étudions le signe de f 
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s: 0 n+l □ 01 B 

f(x) 

-L 
-O

 1 

—
es 

—
 

-1- 
1 1 

n > 3^ — < — < a 
n 3 

n+1 
f est positive sur[~^'~] ^n+i ~ = fni > 0 

donc(y4n) est croissante 

Sur [i,a] ; /(t) > 0=> jf/COdt > 0 

An>0 

La suite(y4n) est croissante et positive 

b) G(x) = j*(t — 3)lnt dt 

On pose 
M(t) = Int -> u' (t) = - 

v' (t) = t — 3 3t 

G(x) =[{j - 3t) Int]^ 3t) dt 

'x* 
6W= y 3x Inx 

an 
dt 

X 
G(x) = I — 1 lnx 

x 

T-3t 
4 

'x2 

G(x) = — 3xj Inx — — 3xj + — 3 

, fx2 \ (x2 \ 11 
= ( t;— 3x ) Inx — ( —— 3x ) —— 

x' 11 fx2 \ 

t+[T-3x) 

4 

Inx G(x) = — — +3x 
4 

f(x) = x2 — 2 + (x — 3)lnx 

=> F(x) =j-2x + G(x) + k 

=> F(x) = -— 2x — — + 3x — — + f-— 3x] Inx + K v y 3 4 4 V 2 / 
13 . 1 1 11 13 

12 3~2~Ï+3~T + 'I = Ï2 

=>fc - 
3 12 

=>fc = - + - 
12 3 

, 33 11 
k = — = — 

12 4 

=> F(a:) = -— — + x — — + — 3x) Inx + — 
3 4 4V2 / 4 

=> F(a:) = y — ;^- + x + (y— 3A:j Inx 

c)4n = [F(*)3]? 
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= F(a)-FQ 

a3 a2 (a2 \ 1 1 1 / 1 3\ 
An = — — + a + \—-3a] Ina - ^ h  Inn n 3 4 \2 j 3n3 4n2 n V2n2 n) 

Puisque lim F f-l = lim F{X) = 0 tel que X = - 
n->+oo \7l/ X^0+ ^ 

lim An= lim F{à) — F f-l = F{à) 
n^+co n—>+go \TLj 

d) Cette limite représente l'aire du domaine plan limitée par (C) la droite a: = a et les 
axes des coordonnées. 

REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2010 session Complémentaire 

Exercice 1 (3 points) 

Parmi les réponses proposées pour chaque question ci -après, une seule réponse est exacte : 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 
1 Si Z = 2 - 3i son conjugué : Z=2+3i Z=-2+3i Z=-2-3i 
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2 Si z = 3 - 3i un argZ est : 71 

2 

K 

4 

371 

T 
3 Si Z=3+4idonclzlégal 25 V7 5 

4 Les solutions de l'équation 

Z2 + 2z + 4 = 0 dans c sont : 
-l-K/3 et 

-1 + W3 

2et -2 1-W3 et 

1 + W3 

5 Si A(l+i)et B(l-i) l'ensemble des points 

M(z) d'affixe z tel que Z-l + i| = Z-l-i 

est : 

Le milieu du 
segment [AB] 

La droite 
(AB) 

La 
médiatrice 
du segment 
[AB] 

6 Si P,Q et R trois points : 

ZR "ZP _ -l jVS 

ZQ "Zp 2 2 

donc le triangle PQR est un triangle 

équilatéral Rectangle Isocèle 

Recopie sur la feuille et complète le tableau suivant. 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2 (4 points) 

Pour tout entier naturel n on pose : 

Un = 22n+1 + 4n - 6 et Vn = 22n+1 - 2n + 3 , an = Un - Vnet bn = Un + 2Vn 

1-a) Calculer a0 ^ ,b0et bi 

b) Démontrer que (an) est une suite arithmétique dont on donnera le premier terme et 

la raison 
c) Démontrer que (bn) est une suite géométrique dont on donnera le premier terme et 

la raison 
2) On pose cn = lnbn 

a) Déterminer la nature de la suite (cn) et la caractériser 
b) On pose Sn = c0 + Cj^ + —I- cn vérifier que Sn peut s'écrire sous la forme 

Sn = an2 + pn+y Où a, p et y sont des réels à déterminer. 

Exercice 3 (6 points) 

Soit f la fonction définie sur E par : f (x) = (x2 - 2x + ij e" 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O; ?,/) d'unité 1cm . 

la) Calculer lim f (x) et interpréter graphiquement 
x-»0+ V 7 

f (x) 
b) Calculer lim f (x) lim  et interpréter graphiquement 

X-^+OO X-^+QO ^ 

2) Calculer f'(x) et vérifier que (C) admet deux tangentes horizontales que l'on 

déterminera 
3) Dresser le tableau de variation de f 
4) Déterminer l'intersection de (C) avec les axes des coordonnées puis construire C dans 

(0;ï,j) 

5a) Déterminer les réels a,b et c tels que la fonction définie par : F(x) = (ax2 +bx + c)ex 

soit une primitive de f sur E 
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b) Calculer l'aire du domaine plan délimité par la courbe (C), l'axe des abscisses et les 
droites d'équations respectives x = 0 et x = 1 

Exercice 4 (7 points) 

i r w \ 3-21nx 
Soit f la fonction définie sur ] 0, +00 [ f ( x) =    

x" 
Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (0;î, j) d'unité 1cm 

la) Calculer lim f (x) et interpréter graphiquement 
X->+oo V / 

b) Calculer lim f (x) et interpréter graphiquement 
x->0+ V 7 

c) Calculer f'(x) 
2a) Dresser le tableau de variation de f 
b) Représenter la courbe C dans (O; î,j) 

3a) Montrer que la restriction g de f sur ] 0,2 [ est une bijection 
b) Dresser le tableau de variation de g 

c) En déduire que l'équation g(,x) = 3 admet une unique solution dans l'intervalle 

4a) Déterminer une équation de la tangente à C au point d'abscisse x = 1 

b) Calculer (g ' ) '(3) 

Fin 

Corrigé baccalauréat 2009 session Complémentaire 

Exercice 1 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse A B C A C C 

Exercice 2 

la) Un = 22n+1 + 4n - 6 et En = 22n+1 - 2n + 3 ,an = Un- Enet bn = Un + 2Vn 
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U0 = 2 — 6 = —4 , f/1 = 23+4 — 6 = 8 + 4 — 6 = 6 

r0 = 2 + 3 = 5, V1 = 23 — 2 + 3 = 8 + 1 = 9 
«o = I/o - = -4 - 5 = -9 

fto = f/o + 21^0 = -4 + 10 = 6 
a1 = U1-V1 = 6-9 = -3 

b1 = U1 + 2V1 = 6 + 18 = 24 

b) an = f/n - rn = 22n+1 + 4n - 6 - 22n+1 + 2n - 3 = 6n - 9 
(an) est une suite arithmétique de raison r = 6 , et de premier terme a0 = — 9 

b) bn = Un + 2Vn = 22n+1 + 4n - 6 + 2(22n+1 - 2n + 3) 
= 22n+1 + 4n - 6 + 2 x 22n+1 - 4n + 6 

bn = 3 x 22n+1 

bn+1 = 3 x 22(n+1)+1 = 3 x 22n+1+2 = 3 x 22n+1 x 22 = bn x 22 = 4 x bn 

(bn) est une suite géométrique de raison q = 4 et de premier terme b0 = 6 

2) cn Inbn= , cn+i lTibn+i 
a) cn+i = ^n(4 x b^ = in4 + lnbn = in4 + cn 

cn+1 — cn = Inl => (cn) est une suite arithmétique de raison r = /n4 , et de premier 

terme c0 = lnb0 = ln6 
cn = c0 + nr = ln6 + n x in4 
b) 5n = Co + Ci + —I- cn 

(n+ l)(co + cn) 

2 
(n + l)(ln6 + ln6 + n x in4) 

_ 2 
(n + l)(2in6 + n x in4) 

_ 2 
2ln6 x n + n2 x in4 + 2ln6 + n x in4 

_ 2 
n2 x in4 + (2ln6 + ln4)n + 2ln6 

~ 2 
n2 x 2in2 + (2ln6 + 2ln2)n + 2ln6 

~ 2 
n2 x 2in2 + 2{ln6 + ln2)n + 2ln6 

~ 2 
n2 x 2in2 + 2(lnl2)n + 2ln6 

~ 2 
= n2 x ln2 + n x inl2 + ln6 

a = ln2 , /? = inl2 , y = ln6 

Exercice 3 : 

La fonction! est définie sur□ par : f (x) = ^x2 

1° Ecrivons f (x) = x2ex - 2xex + ex. On 

remarquables). 

-2x + l^ex. 

a : lim xex = 0 ainsi que lim ex = 0 (Limites 
X->-QO x—00 
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On peut écrire x2ex = ^xe2 j . En posant t = ^, on trouve x2ex = ^te' ) ( x -oo t —> -oo ). Il 

vient : lim x2ex =(21imte') =0. Soit lim f (x) = 0. La droite d'équation :y = Oest une 
x—>-O0 \ t—>-GO y x—>—oo 

asymptote horizontale à (C), en -OO. 

On a 
lim(x2-2x + l) = +oo 

donc lim f (x) = +00. On peut écrire = 
lim ex = +00 x 

x-2 + - ex et 

lim 
x—>+00 X-2 + iN 

xy 

lim ex = +00 
x—y+oo 

+00 féx\ 
donc lim = +00. On en déduit que la branche infinie en +00 est de 

x->-Hoo x 

direction (Oy). 

2° f1 (x) = (2x - 2)ex + (x2 - 2x+l)ex = (x2 -1) ex f'(x) = 0^> 

x2-l = 0-o(x = l ou x = —l) 

(C) admet deux tangentes horizontales aux points d'abscisses x = l et x = —ld'équations 

4 
respectives : y = Oet y = -. 

e 
3° Tableau de variation def. 

X —00 1 1 +00 

g'(x) + 0 - 0 + 

g(x) 4 
+00 

-1 o- 

4° ) f (0) = ldonc(C)^(y 'Oy) = {a(0,1)} . 

f (x) = 0 <£> x = Idonc (C)^(x'Ox) = {B(l,0)}. 
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Tracéde(C). 

i i 
i 

.......... 

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 

/■ 
J ■ 

; --s 1 <
r 1 (Ti
 -:5 : -:4 : -:3 : : -:1 : 0 i 1 i 3:4;; ; $ T ; X 

5° a) SoitF(x) = ^ax2+bx + c^ex telle que F,(x) = f(x). 

F'(x) = (2ax+b)ex+^ax2+bx + c|ex =^ax2 + (2a + b)x+b + c|ex. En identillant avec 

l'expression def (x), on trouve : 

a = 1 

b =-4. Donc F (x) = (x2 - 4x + 5) ex. 

c = 5 

a = 1 

2a + b = -2 « 

b + c = 1 

b) L'aire en unités d'aire est : A = f (x)dx = [f(x)J|| =F(l)-F(0) = 2e-5 

Exercice 4 : 

3-21nx 
La fonction f est définie sur] 0, +00 [par : f (x) = 

3 2 Inx 3 2 Inx 

xxx 
= 0. La droite d'équation 1° a) On a : f (x) = — — x donc lim f (x) = lim 

\ X X X-H-00 ^ ' X-H-00 

y = Oest une asymptote horizontale en+00. 

3 2 lu X 
b) lim f (x) = lim — x = +00. La droite d'équation : x = 0 est une asymptote verticale. 

x->0+ v 7 x—x0+ XXX 

c) f'(x) = 

XX- 2x(3 2Inx) _8x+4xlnx _8 + 4lnx 

2° a) f '(x) = 0 o lnx = 2»x = e2 ; f (e2) = J 
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Le TV de f : 

X 0 e2 +00 

f'(x) - 0 + 

f(x) +00 0 

^■-l/e —   

b) Représentation de(C) 

: -18 -•7 : -:6 -•5 i --4 i --S i -i2 i -il i 0 i : ? : ; ? : 4 ! ; : $ 7 : X 

3° a) La restriction g de f, à l'intervalle ]0,2], est continue et strictement décroissante donc 

3-ln4 
réalise une bijection de]0,2] sur 

b) Le TV deg. 

,0 

X 0 2 

g'(X) — 

g(x) +00^. 

3-ln4 

4 

c) On a 3 ( 
3-ln4 

,0 et donc il existe un réel unique a s ]0,2[ tel que g (a) = 3. 
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On ag 
Vzy 

/ X ^ 4(3 + 21n2-21n3) 
= 4(3 + 2ln2)>3etg — =—^ ^ < 3. On en déduit que a e 

V2y 2'2 

4° a) Une équation de la tangente au point d'abscisse 1 est :y = <^> 

y = -8(x-l) + 3<oy = -8x+ll. 

b) On a : g(l) = 3 « g1 (3) = 1 et donc(g"1)'(3) = - ^. 
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RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2010 session Normale 

"Exercice i(3points) 

On considère une fonction f dérivable sur son domaine de définition Df de dérivée 

/'.Son tableau de variation est donné ci-dessous .On nomme (C) la courbe 

représentative de la fonction f dans le plan muni d'un repère orthogonal (0;î,j) 

Pour chaque question, parmi les réponses proposées une seule réponse est exacte 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 L'ensemble de définition de f est : R\{-2} R\{-2,1} R\{1} 

2 
L'équation f(x)=0 admet dans Df 

exactement 
3 solutions 2 solutions 1 solution 

3 
La courbe (C) admet une 

asymptote d'équation 
x = 1 x = —2 y= -2 

4 La fonction f est une fonction Paire Impaire 
ni paire ni 

impaire 

5 
L'équation de la tangente à (C) au 

point d'abscisses =1 est 
x = 1 y = 0 y = -4 

Recopie sur la feuille de réponse et comp lète le tableau ci- dessous. Aucune justification 
n'est demandée. 

N0 question 1 2 3 4 5 

Réponse Exacte 

Exercice 2 (4points) 

Pour tout nombre z on pose : p(z) = z3 — z2 — 4z — 6 

l0)a) Calculer p(3) 

b) Déterminer les réels a, b tels que pour tout z on a p(z)=(z — 3)(z2 + az + b) 

c)Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes l'équation p(z) = 0 

2°) On considère dans le plan complexe muni d'un repère orthonormé (0;u, v).les 

points A, B, C et D d'affixes respectifs ZA = 3 + 2i;ZB = —1 + i, zc = —1 — i et ZD = 3 

a) Placer les points A, B, C et D dans le repère (O; u, v) 
b) Comparer l'affixe du milieu de [AC] à celle du milieu de [BD] 
c) En déduire la nature du quadrilatère ABCD 
d) Déterminer et construire l'ensemble des points M d'affixes z telle que : 

|z — 31 = |z + 1 - i| 

Exercice 3 (4points) 

On considère la suite numérique (Un) définie pour tout entier n >1 par : 

n2 + n + 1 
Un= n(n + 1) 
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la) Calculer Ui , U2 et U3 

b) Justifier que la suite (Un) ; 
n'est pas arithmétique, n'est pas géométrique ; est convergente. 

Il2 

2°) pour tout entier n > 1 on pose : vn = — 

a)Montrer que :Un = Vn+1 — Vn 

b) En déduire l'expression de la somme Sn = Ui + U2 + —I- Unen fonction de n 

3) Pour tout entier n > 2 on pose wn = In Vn et s'n = W2 + W3 + —I- Wn 

Démontrer que S'n = In [— 

'Exercice 4 (^points) 

On considère la fonction numérique / définie par f(x) = x + 2 + ex soit (C) sa courbe 

représentative dans un repère orthonormé (O; ï, j) d'unité 1cm 
la) Calculer les limites de f(x) en -00 et +00 

b) Calculer et donner une interprétation graphique de lim ( f(x) — (x + 2)) et 
X—>-00 

lim — 
x->+oo x 
2) Dresser le tableau de variation de f 
3°) Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervalle J que l'on déterminera 
4°) Montrer que l'équation f(x) = 0 admet une unique solution a puis vérifier que 

-2,5 < a < —2 

5°) Construire (C) et (C) représentant respectivement la fonction f et sa réciproque 

f-1 dans le repère (0;ï,j) 
6a) Déterminer la primitive F de f qui vérifie F(0) = 0 

Soit A (a) l'aire du domaine plan limité par la courbe (C) l'axe des abscisses et les 

droites d'équations respectives x = a et x = 0 

b) Calculer A(a) en fonction de a . Montrer que A(a) = 6 2" a 

7a) Déterminer une équation de la tangente (T) à (C) au point d'abscisse x0 = a 

b) Vérifier que (f_1)'(0)= 

8) On considère la fonction g définie par g(x) = ln(x + 2 + ex) 

a) Déterminer l'ensemble de définition de g 
b) Dresser le tableau de variation de g 

c) Construire la courbe (F) de g dans un nouveau repère orthonormé(0; u, v). 
FIN 
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Corrigé baccalauréat 2010 session Normale 

Exercice 1 

N0 question 1 2 3 4 5 

Réponse Exacte A A B C C 

Exercice 2 

p(z) = z3 — z2 — 4z — 6 

la) p (3) = 27 - 9 - 12 - 6 = 0 

b) P (z) = (z - 3)(z2 + az + b) 
=z3 + az2 + bz — 3 z2 — 3az — 3b 

p(z) =z3 + (a — 3)z2 + (b — 3a)z — 3b 
a — 3 = —1 ( a = 2 

b — 3a = —4 ^ |b — 3a = —4 

-3b = -6 ( b = 2 
p(z) = (z - 3)(z2 + 2z + 2) 

c) p(z) = 0^ (z — 3)(z2 + 2z + 2) = 0 

=> z = 3 Où z2 + 2z + 2 = 0 

A= 4 — 8 = —4 = 4i2 

—2 + 2i 
zl=^—=-l+i 

-2-21 
z2 = —^— = -1 - î 2 2 
S= {3,-1 + i,-l - i} 

a) 

i 
s 

s 

2 / + A 
B 1 

-B -7 -S -5 -4 -.3 -2 -I : ll2 3 4 567BjJ 

b) 

milieu de [AC] = 
Z a "I" Zq 3 + 2i — 1 — i 2 + i 

— 1 + — i 
2 2 

1 
2 2 

Z b Z d —l + i + 3 2 + i 
milieu de[BD] =   =   = —-— = 1 + — i 

2 2 2 2 
Les segments [y4C]et [BD] ont le même milieu 

E 



c) Puisque Les segments |y4C]et [BD] ont le même milieu donc le quadrilatère ABCD est 
un parallélogramme 
d) |z — 3| = |z + 1 — i| => \zM - ZD\ = \zM - ZB\ 

=> DM = BM 

L'ensemble des points est la médiatrice du [BD] 
Exercice 3 

n2 + n + 1 
IL = 

n(n + 1) 
3 I ^0 

II N
 

£3 ,U3 
_ 13 
_ 12 

13 7 13 14 -1 

12 — 6 
7 3 

"Ï2 
14 

~Ï2 
18 

1 
1 

1 
N
j
| 

1 

6 2 12 _ Ï2~ 12 3 

b) 

f3- 

U3 — U2 ^ U2 — (Un) n'est pas une suite arithmétique 
13 

U 3 12 13 X 6 13 

~ "7" — 12 X 7 — 14 
6 

7 
U2 6 7x2 14 7 

^ 6x3 18 9 
2 

fL U2 

U2*U1 

=> (f/n) n'est pas une suite arithmétique 

lim Un = lim n ^n+1 = lim ( 1 —^—) = 1 (f/n)est convergente 
n->-l-oo n^+oo n +11 n^+oo \ H +11/ —S 

2) a) 
n2 + n + 1 

Un = 5  n n2 + n 

(n + l)2 - 1 n2 + 2n 
Vn+1 _ n + 1 _ n + 1 

n2 + 2n n2 - 1 
Vn+1~Vn=~^+ï 

n(n2 + 2n) - (n2 - l)(n + 1) 
_ n(n + 1) 

n3 + 2n2 - (n3 + n2 - n - 1) 
_ n(n + 1) 

n3 + 2n2 - n3 - n2 + n + 1 
_ n(n + 1) 

n2 + n + 1 

n(n + 1) 

Vn+l -Vn = Un 

Un = Vn+l - Vn 
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b) on effectue n relations 
( u1 = v2-v1 

u2 = v3- v2 

U3 = V4- V3 

Un = Vn+1-Vn 

Sn = Vn+1 - V1 

n2 + 2n 
Sn~ n + 1 

3) wn = In Vn 

s'j, = W2 + W3 + ••• + Wn 

= In V2 + lnV3 + lnV4 + —I- lnvn 

s'n = lniV2 xV3xV4x ... x VJ 
On a: 

_ n2 - 1 _ (n - l)(n + 1) 
n~ n ~ n 

1x3 
V2 = —— 2 2 

2x4 
V3 = —— 

3 3 
3x5 

v*=— 
4x6 

5x7 

6x8 
V7=^r- 

Vn = 
(n - l)(n + 1) 

n 
/I x 3 2x4 3x5 4x6 5x7 6x8 (n-l)(n + l) 

s „ = in (—-—x—-—x x—-—x x—-—x ...x  

s'n = ln\ 

s'n = ln\ 

y 2 3 4 5 6 7 n 

1 x 2 x 3 x 4 x 5 ... .x n(n + 1)\ 

2n 

'(n + 1)!\ 

. 2n ) 
Exercice 4 

f(x) = x + 2 + ex 

la) Df = R 

lim f^x) = lim x + 2 + ex = —00 + 2 — 0 = —00 
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lim f(x) = lim x + 2 + ex = +00 + 2 + 00 = +00 
x->+oo x-^+cjo 

b) lim (f(x) — (x + 2) )= lim x + 2 + ex—x — 2 = lim ex = 0 
x—co x—co x—5»—qo 

lim (/(x) — (x + 2) ) = 0 => La courbe (C) admet une asymptote oblique 
x—co 

d'équation y = x — 2 au voisinage de —00 

lim = lim x+2+e = lim 1 + - + — = +00 => La courbe (C) admet une branche 
x-^+oo X x—>+00 X x—>+00 X X 

infinie de direction (OY) au voisinage de +qo. 
2) /'(x) = 1 + ex > 0 

TV def 

X - QQ + co 
rm 

m - ca_ - 

+ 

-1- 33 

3) f est continue et strictement croissante de □ vers/ =' donc f réalise une bijection. 
4) f réalise une bijection et change de signe une seule fois donc d'après le théorème des 

valeurs intermédiaires il existe un unique réel a tel que f (a) = 0 
/(-2, 5)= -0,4 <0 

/(-2) s 0,1 > 0 

/(—2) x f(,—2, 5) < 0=> -2, 5< a < -2 

5 )  
/ l 

/c y=x+2 
/ 5 

/ 4 

3j 

/ 2■ 

/ 1 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 /-2 -1 0 1234567 8x 

/ 1 

S ~2" 
S -3 

S -4 

S -5 

S -6 

6a) /(x) = x + 2 + ex 

=> F(x) = y + 2x + e* + c 

F(0) = l + c = 0=>c = —1 

F(x) = y + 2x + e* - 1 

b) Aia) = /a
0/(x)dx = [F(x)]° = F(0) - F(a) = -Fia) 

Aia) = —Fia) 

Aia) =—y-2a —ea + l 

D'après l'équation f (a) = 0 on a a + 2 + ea = 0 => 
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e" = —a — 2 

En remplaçant ea par — a — 2 on obtient 

A{à) =—y —2a —ea + l 

a2 

= -y-2a-(-a-2) + l 

a2 

= -—— 2a + a + 2 + l 
£ 
a2 

= -T-a + 3 

y4(a) = 
6 — 2a — a2 

7a) /'(a) = ea + 1 
= -a - 2 + 1 

/'(a) = —a — 1 

/'(a) = —(a + 1) 

y = /'(«)(>-«) +/(«) 
y = —(a + 1)(a: — a) 
y = —(a + l)* + a(a + 1) 

b)(rl)'<0) = 7#^ 

/'(a) 
1 

-(a+1) 

(f-1)'(0)= 

8)g(x) = ln(f(x)) 

a) g est définie ssi x + 2 + ex > 0 
=> g est définie ssi f{x) > 0 

et f est strictement positif sur]a, +co[ d'où Dg = ]a, +oo[ 

b) lim g(x) = lim lnf(x) = -oo 
x^a+ x->a+ 

lim g(x) = lim lnf(x) = +oo 
x—>+00 x—>+oo 

fr(x) 
>0 g est strictement croissante sur]a,+oo[ 

TV de g 
ï OL1 + co 

g'Cx) 
+ 

c) iimm= lim l^x+2+eX) 
x—>+oo X x—>+go X 

lim 
x—>+oo 

In 
(eX & + è+1)) 

x 
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Um ,nex , lim In^+D x^+oo ^ ^ 
X 

iim in(JL+jL+1) / 2 \ 
_l_ —e—e _ j Qn a / inex = x et |im = Oet lim - = 0 ) 

X \ x^+oo 6 x—fr+ao X J 

=> lim ^ = 1 
x—^+oo X 

lim (g(x) - x) = lim (ln(x + 2 + ex) - x) 
x-^+oo x-^+oo 

= lim (ln(x + 2 + ex) — lnex) 
x-^+oo 

= lim In ( 
■x+2+ex\ 

x-^+oo \ ex ) 

lim / X 2 
— x^+oo 

Vex ex 

lim {g{,x) — a:) = 0=>La courbe(r) de g admet une asymptote oblique d'équation 
x-H-oo 

y = x 

/ I. 

5- 

/ 4 

3- 

2- 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 o CM 1234567 8x 

/ 1 

-2- 

-3- 

-4- 

-5- 

-6- 
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REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION 
SERVICE DES EXAMENS 

Série : Sciences de la nature 
Épreuve : Mathématiques 
Durée : 4heures 
Coefficient : 6 

Baccalauréat 2010 session Complémentaire 

Exercice 1 (3 points) 

pour chaque question ci-après, une seule réponse est exacte 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 
(Un) est une suite arithmétique de 
raison 

r = 3 et telle que U5=17 alors : 

C
 

O
 II C
 

O
 II U10 =85 

2 

(Un) est une suite arithmétique de 
raison 

r = 10 et de premier terme U0 =^- 

si U0 + U! + •••. +Un = 2010 alors : 

n = 19 
n = 20 n = 21 

3 Si Sn = 1 + 2 + 22 + •••. +2n alors : s„ = 1 - 2n sn=2n+1 - 1 s„ = 2n - 1 

4 
(-i)n 

La suite de terme général Un=-———7 n (-l)n+n2 Converge vers 1 Ne converge pas Converge versO 

5 
10" 

La suite de terme général Un=— Croissante Décroissante Non monotone 

6 

Sooient (Un ) et (Un ) deux suite 

numériques telles que Un < vn .Si 
(Un ) est croissante 

(Un ) est bornée (Vn ) est bornée 
(Vn ) est 
divergente 

Recopie sur la feuille et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2 (4 points) 

1 .Résoudre dans C l'ensemble des nombres complexes l'équation : z2 — 4z + 13 = 0 et soient 
Zjet Z2 ses solutions telles que ^(Zi) > 0. 
2 .On considère dans le plan complexe les points A et B d'affixes respectives : 
z^=l+ z^ et zB=i+ Z2 

a) Écrire les nombres zA et zBsous forme algébrique et trigonométrique 
b) Représenter dans le repère (0;î,j), les points A et B. Déterminer la nature du triangle 
OAB. 
c) Déterminer et placer le point C tel que le quadrilatère OACB soit un parallélogramme. 
d) Déterminer et construire l'ensemble F des points M du plan d'affixe z tel que le complexe 
z—2+2i *.4 • • • 
z 3 3j soit imaginaire. 

Exercice 3 (6 points) 

On considère la fonction f définie sur ]0, +00[ par f (x) = ^ + Inx 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé(0; î, f) d'unité 1cm . 

la) Calculer lim f (x) 
x-»0+ V 7 

b) Calculer lim f (x)et lim (f (x) - Inx) 
X—>+QO V / X—>+00 \ V / / 
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rw /' 
Dresser le tableau de variation de f 
Dresser le tableau de variation de In :(x -> Inx) 

b) Tracer les courbes (C ) et F représentative de f et In dans le repère( 0;î,j) 
4. Soit h la restriction de f sur / = ] 1, +00[ 
a)Montrer que h réalise une bijection de I sur un intervalle J que l'on déterminera. 
b) Soit C la courbe de représentative de /i-1 dans le repère( O; î,/).Etudier la position de (C) 
avec sa tangente au point d'abscissex0 = 1 
c) Construire (C ) repère( O; î, f) 

5a) Calculer^ = J® Inxdx (on pourra utiliser une intégration par parties) 

b) En déduire l'aire S du domaine plan limité par la courbe (C ), l'axe des abscisse et les droites 
d'équations respectives^: = letx = e 

Exercice 4 (7 points) 

e
x 

On considère la fonction numérique f définie □ * par : f (x^ = ——-. Soit (C) sa courbe 

représentative dans un repère orthonormé (0;î, j) d'unité 1cm 

la) Calculer limf(x),limf (x), lim f(x)et lim f (x) 
x—>.0+ X x->«" X X—QO X 7 X-J-Hffl x 7 

b) En déduire que la courbe (C ) possède trois asymptotes dont on donnera des équations 

/ x f(x) 2a) Calculer la dérivée de la fonction f et vérifier que pour tout x non nul : f 'f xj = — ^ 

b) Dresser le tableau de variation de f 
3a) Montrer que la fonction g restriction de f sur I = ]0, +oo[ réalise une bijection de I sur un 
intervalle J que l'on déterminera. 
b) Déterminer l'expression de la réciproque g-1 de g 

4a) Montrer que la courbe ( C) possède le point fl (o,^ comme centre de symétrie 

b) Construire les courbes ( C ) et (C ) représentatives des fonctions f et g-1 dans le repère( 
0;tj) 
5a) Déterminer une primitive F de f sur I = ]0, +oo[ 
b) Soit n un entier naturel, n > l,t/n l'aire du domaine plan limité par la courbe (C ), l'axe des 

abscisses et les droites d'équations respectives x = ^ et x = 1 calculer Un 

c) Calculer et interpréter graphiquement lim Un n—>+co 

Fin 
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Corrigé baccalauréat 2010 session complémentaire 

Exercice 1 

N0 1 2 3 4 5 6 

Réponse exacte B A B C C A 

Exercice 2 : 

1° Résolution de : z2-4z+13 = 0. A' = (-2)2-lxl3 = -9 = (3i)2 ; Zj = 2+3ietz2 =2-3i. 

r n . . TC 
cos —h i sin— 

4 4 j 
2° a)zA=l+z1 = l+2 + 3i = 3(l+i) = 3>/2 

zB =i + z2=i + 2-3i = 2(l-i) = 2>/2 

b) .On remarque que: —= —^—— = ^ ^idonc ^OB,Oa| = ^- [2k]. Le triangle 

f ' 71 ^ 
cos 

V v 
+ isin 

V 4yy 

B B "O 

OAB est rectangle en O. 

c) .Le quadrilatère OACB est un parallélogramme si et seulement si OB = AC « 

zt — z v = zu <z>zt = z v — zu = 3 + 3i —2 —2i = 5 —i 

z-2 + 2i z-z. 
donc 

z - 2 + 2i 

z — 3 — 3i z — z, 

M = B 

ou 

(MÂ,MB) = | [x] 

z - 3 - 3i 
7 e (il ) <=> 

z - 2 + 2i 
= 0 

z - 3 - 3i 

ou 

z - 2 + 2i n 
arg 

z - 3 - 3i 2 = T W 

. L'ensemble est le cercle de diamètre [AB], privé du point A. 
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: -:8 -•7 i -16 -•5 : -*4 : -:3 : -12 i "il i 0 L i 2 : : ■i '/\ \ k : è 7 : X 

Exercice 3 : 

La fonction f est définie sur ]0; +oo[ par : f (x) = — + In x. 

„/ v 1+xlnx . , v 
1° a) On a :i ixl = donc lim f S xî = +qo , car lim x In x = 0. La droite d'équation : x = 0 V ' X x^.0+ X 7 x-j>0+ 

est une asymptote verticale. 

b) lim f (x) = +qo et lim(f(x)-lnx)= lim— = 0. Les courbes def et delnx sont voisines en 
X—H-<20 ^ ' X->-H30 \ ^ ' / x-^+oo x 

+oo, c'est-à-dire que la branche infinie de(C), en+oo, est de direction(Ox). 

2° a) r(x) = —!r + - = ^^. 
^ 7 X2 X x2 

b) r(x) = Oo x = 1 ; f(l) = l 

Le TV def : 

X 0 1 +00 

f'(x) 

1 o
 

+
 

f(x) +00 ^ 0 

3° a)Le TV def : 
+00 
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1/x + 

Lnx +00 
—00 ——" 

b) Représentation de(C) 

3° a) La restriction h de f, à l'intervalle [l;+oo[, est continue et strictement décroissante donc 

réalise une bijection de[l;+oo[ sur]0;l]. 

b) Une équation de la tangente au point d'abscisse 1 est :x = ldonc verticale. La courbe(C') 

est à droite de cette tangente. 

c) Pour le tracé de(C'), voir figure. 

u '(x) = 1 
5° a) Soit J lnxdx. On procède par intégration par parties en posant 

u(x) = x 

l. lnxdx = [xlnx]j dx = e-[x]j = e-e + 1 = 1. 

^ ^ x 

b) L'aire demandée estS = f (t)dt = ^ idt +^ Intdt = [lnt]j +1 = 2 . 

Exercice 4 : 

(x) = In : 
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e 
La fonction f est définie sur □ * par : f (x) = x ^ 

1° a) Le signe deex - lest : 

X —00 0 +00 

ex -1 l 0
 

+
 

ex 1 ex 1 ex 0 
Donc lim—— = " — " = -oo ; lim-^ = M—M = +oo ; fim= " —" = 0 ; 

xh.0- ex -1 0" x->o+ ex -1 0 'x^ex-l -1 

ex 1 
lim — = lim = 1 
x-»+oo 0X — J x->+00 J — 0 x 

b) La courbe (C) possède trois asymptotes, à savoir: La droite d'équation :x = 0une 

asymptote verticale, les droites d'équations : y = 0 ety = l des asymptotes horizontales 

respectivement en -ooet en+oo. 

2 f.r:, e-(e--l)-e-xe- e' e' 1 f(x) 
() (e--l)2 (y - l)S e" -I e" -1 e'-l' 

b) Le TV def :  

x —00 C +00 

f'W — — 

f(x) 0 +00 
~~ ~~—h- —OO 1 

3° a) La restriction g de f, à l'intervalle ]0;+oo[, est continue et strictement décroissante donc 

réalise une bijection de]0;+oo[ sur J = ]l;+oo[. 

b) Soit x e J et t e I tels que g (t) = x alors g"1 (x) = t. 

0 X 
g(t) = ——- = x o xc' - x = c' » (x -1)0' = x « e' =   « t = In 

g-1 est : Vx e J, g-1 (x) = In 

^ x ^ 

V X ly 
.L'expression de 

^ x ^ 

VX-ly 
/ 1 \ 

4° a) Q 0, 
2j 

est centre de symétrie si, f (2 x 0 - x) + f (x) = 2 x — (l). 

—x X | X X | 
f(-x) + f(x) = 1 = 1 = = 1, donc (l) est vérifié et par suite l ; w e-x_1 ex_1 ex_, ex _ 1 ex _ 1 W ■' 

n 
r i \ 

k 2, 
est un centre de symétrie de (C). 

b) Tracés 
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u 
5° a) Pour x e I. f est de la forme — avecu(x) = ex-1. Une primitive de f est: 

u 

F(x) = ln(ex-l). 

b) Un = |i f (x) dx = [F (x)] i = F (1) - F = ln(e —l) —In 
( 1 ^ 

( \ 

= \w 
e —1 

e" -1 i 
V n>

 s 
I 

1 

lim 
n-^+co 

f i A 
en -1 = 0+ donc lim Un = lim In 

n-^+oo n-^+co 

f ^ 
e-1 

= +oo. La limite de(Un)est l'aire du domaine 

Un-ly 

plan limité par (C), (Ox), (Oy ) et la droite : x = 1. 
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RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2011 session Normale 

"Exercice i (3points) 

Un groupe d'élèves est composé de 3 garçons et de 4fîlles. Les noms de ces sept élèves 
sont inscrits sur des jetons indiscernables au touché et placés dans une enveloppe. 
A chaque cours de mathématiques, le professeur tire au hasard un jeton et interroge 
l'élève concerné .Durant une semaine, il y'a 6cours de mathématiques. On appelle X la 
variable aléatoire définie par « X est égale au nombre de fois où le professeur interroge 
une fille durant cette semaine». On considère les événements : 
A : Le professeur interroge exactement cinq garçons. 
B : Une fille au moins est interrogée durant la semaine. 
Parmi les réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est 

exacte. 

Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 
La probabilité, à un cours donné, que 
l'élève interrogé soit un garçon est : 

3 

7 
r3 l7 A3 

2 
La probabilité, à un cours donné, que 
l'élève interrogée soit une fille est : 

1 

2 

4 

3 

4 

7 
3 L'ensemble des valeurs de X est : {0,1,2 7} {0,1,2 6} (0,1,2,3,4} 

4 La probabilité de l'événement A est : 
g)' (» 

5 La probabilité de l'événement B est : 
• - S)' 

4 

7 

6 
Le nombre de filles interrogées 
durant la semaine, que l'on peut 

espérer est : 
2 3 4 

Recopie sur la feuille et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse. 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice (Spoints) 

1. On pose (z) = z3 - 5z2 + 12z - 8. 

a) Calculer p(l) 

b) Déterminer a et b tels que : tels que pour tout z on a p(z) = (z — l)(z2 + az + b) 
c) Résoudre dans C l'équation : p(z) = 0 

2. On considère le plan complexe rapporté à un repère orthonormal (O ;Ù, v) 

Soient les points A, B et C d'affixes respectives :z1 = l , Z2 = 2 + 2i et z3 = 2 — 2i 

a) Calculer le module et un argument de chacun des nombres z1, Z2 et z3 

b) Placer les points A, B et C dans le repère (O ;Ù, v) 

3a) Écrire le nombre ^ sous forme algébrique .En déduire la nature du triangle OBC. 

b) Déterminer et représenter l'ensemble F des points M d'affixe z telle que 

Exercice (Spoints) 

z-l 
z-2-2i 

= 1 
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Soit f la fonction définie sur E par :f (x) = (x + 2)ex 

Soit C sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O ;ï, f) unité Icm. 

1. Calculer lim f(x), lim f(x), lim et interpréter graphiquement. 
X->—oo x->-+oo x->-+oo X 

2. Calculer /'(x)et dresser le tableau de variation de f. 
3. Déterminer les points d'intersections de C avec l'axe des coordonnées puis construire 

(C) dans le repère (O ;ï, f). 
4a) Vérifier que pour tout réel x on a : /'(x) = /(x) + ex. 

En déduire une primitive de f sur D 

b) Calculer l'aire S du domaine plan délimité par la courbe (C) et les axes des 
coordonnées. 

5. On définit une suite numérique (f/n)par son terme général : Un = f Q) ;n > 1 

a) Calculerf/i et U2 . 
Montrer que (Un) est décroissante (on pourra utiliser les variations de f). 

b) Calculer iim Un. 
n-H-co 

"Exercice 4 (7points) 

Soit f la fonction définie sur ]0, +00 [ par :/(x) = x — 1 + 1+1™X 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O ;ï, f) unité 1cm. 

la) Montrer que lim f(x)=—00 et interpréter graphiquement. 
x-i.r 

b) Calculer lim f(x) 
X-^+oo 

Montrer que la droite Ad'équation y = x — 1 est asymptote à la courbe (C). 

c) Étudier la position relative de (C) et A 

2) On considère la fonction g définie sur ]0, +00[ :g(x) = x2 — Inx 
. , f 1\ l+ln2 

a)venfîer que g \q=)= — 

b) Calculer g'{x) 

c) Étudier les variations de g et montrer que pour tout x de ]0, +00 [ :flf(x) > 0 

3a) Calculer /'(x)et vérifier que pour tout x de ]0, +00 [on a :/'(x) = 

b) Dresser le tableau de variation de f 
4a) Montrer que f réalise une bijection de ]0,+oo[sur un intervalle J que l'on 
déterminera. 

b) Montrer que l'équation /(x) = 0 admet une unique solution «.vérifier que^ < a <\ 

5a) Préciser les points de la courbe (C) en lesquels la tangente (T) est parallèle à A. 

b) Représenter la courbe (C) et les droites A et (T) dans (O ;ï, j). 
c) Discuter graphiquement, suivant les valeurs du paramètre m, le nombre de solutions 

de l'équation (m + l)x — 1 — Inx = 0 

6) Soit n un entier naturel, n > 1 .On note Un l'aire du domaine plan délimitée par la 

courbe (C) l'asymptote oblique A et les droites d'équations respectives x = net 
x = n + 1 

a) Exprimerf/n en fonction de n 
b) Calculer et interpréter graphiquement fim Un 

n-H-oo 
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Corrigé baccalauréat 2011 session Normale 

Exercice 1 

Question n0 1 2 3 4 5 6 

Réponse A C B B A B 

Exercice 2 

P(z) = z3 — 5z2 + 12z — 8. 

1 a) p(l) = 1- 5 + 12-8 
= 13-13 

p(l) = 0 

b) p(z) = (z - l)(z2 + az + b) 

=z3 + az2 + bz — z2 — az — b 

=z3 + (a — l)z2 + (b — a)z — b 

a — 1 = —5=>a = —4 

b — a = 12 
-b = -8 =>b = 8 

p(z) = (z — l)(z2 — 4z + 8) 

c) p(z) = 0^ (z — l)(z2 — 4z + 8) = 0 
=>z — l = 0=>z1 = l 

Ou z2 — 4z + 8 = 0 

A= 16-32 = -16 = 16i2 

4 + 4i 
Z2 = —-— = 2 + 2i 2 2 

4 — 4i 
Zo = —-— = 2 2/ 3 2 
5 = {1,2 + 2i, 2 — 2i} 
2 a) z, = z,] = 1 

Z2 = zB = 2 + 2i 

z3 = Zc = 2- 2i 

\z± 1 = 1, argZi = arflfl = 0[27r] 

IZ2I = |2 + 2i| = V8 = 2V2 

arg Z2 = arg(2 + 2i) = J 

IZ3I = |2 — 2i| = V8 = 2V2 

argZ3 = arg(2 - 2i) = - J 

b) 
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/j \ Z2 2+2i 
3a) — = —— 

Z3 2-2i 
Z2 _ (1 + 0(1 + 0 

Z3 _ (1 - 0(1 + 0 
1 + i + i — 1 

_ 2 
_ 2i 

|=i^||| = iii = i 

| = i=> Arg(g=ar9( = f 

|£2| = IzbzzoI = ££ = 1=> oB=OC 
IZ3I Izf-zol OC 

argÊ) = arfl,i = f ^ = f 
donc le triangle OBC est isocèle rectangle en O 

= 1 

BM 
=> AM = BM 

F est la médiatrice du[dfî] 

Exercice 3 

/Or) = (a: + 2)e;*: 

^ =□ 

1 — lim f(x) = lim (xex + 2ex) = 0 
x—qo x->-oo 

=> y = 0 est une asymptote horizontale au voisinage de -x 

lim f(x) = lim (x + 2)ex = +00 
x—>+00 x—>+00 

lim ^ = lim (x+2)eX = lim x = +00 
x-^+oo X x-^+00 X x—>+qo X 

La courbe (C) admet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de +x 
2) /' (x) = ex + ex(x + 2) 

= ex(l + a: + 2) 
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b) 
z-l 

lz-2-2n 
= 1 => 

Zm-za 
ZM-zB 

AM — 1 



/' (x) = (:*: + 3)6* 

ex > 0^ Le signe de f'(x) est celui de x + 313 

/' (x)= 0=> x + 3 = 0=>x = -3 
TV def 

3- Intersection avec les axes 

avec (OY) =>/(0) = 2 

avec (QX)=>/(x) = 0 =>x+2=0=>x = — 2 

4-a) /' (x) =ex + ex(x + 2) 
/'(x) =ex + f(x) 

=> /(x) = ex + F(x) 

=> F(x) = /(x) — e* 

F(x) = e^Cx + 2) — e* 

=(x + 2 - l)e;e 

F(x) = (x + l)e;*: 

b) 5 = f(x)dx xu.a 

S= [F(X)]°2 x cm2 

S=F (0)—F (-2) 

5 = (1 + e~2)cm2 

5 a) Un = f0 ;n > 1 

Ui = /(l) = 3e 

"2=/©=i«l=îVi 

sur[0, +oo[ f est croissante 

n > J On sait que :n + 1 > n ^ 

/(-3) = —e 

a 



=> Wn+l < ^ 
=> (Un) est décroissante 

b) lim Un= Hm f f-) = /(0) = 2 
n->+oo n->+oo \TL/ 

Exercice 4 

f(x) = x - 1 + 
1 + Inx 

x 

la) lim f(x) = lim x — 1 + 1+lnx 

x->0+ x->0+ X 

lim 1 
= x^0+ a: — 1 + — (1 + Inx) 

x 
= 0 — 1 + (+ oo)(l — oo) 

lim f(x) = —oo 
x->0+ 

lim 
x^0+ f(x) = oo => x = 0 est une asymptote verticale 

( lim i = 0 
1 In y I x->+qo X 

b) lim f(x) = lim a: — 1H 1 = +oo puisque^ . v x->+QO x—^+qo XX j lîui   Q 
l x—^+00 X 

Démontrons que la droite A d'équation y = x — 1 est une asymptote oblique au 
voisinage de +qo 

1 + Inx 
f(x) — y = x — 1 A x + 1 

1 + Inx 
/O) - y = —-— 

1 + Inx 

x 

x 
f(x) - y = 

• • X" 1 Itix^\ 
lim (f(x) — y) = lim (- + —J = 0 => Que la droite Ad'équation y = x — 1 est une 

asymptote oblique au voisinage de +qo 

c) f(x) y = 0=> 1 + lnx=0 

=^> Inx = —1 

=> x = e1 

X ) o."4 -1-°* 
Rx> y à + 

i 
Posirion telatn e A/ C / 

/C /A 

2) g(x) = x2 Inx 

2 
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= - + Inyfl 

/ 1 \ 1 1 

9(vf)=5+5'"2 

b) g'{.x) = 2x — = —— X X 
c) a: > 0 Le signe de g'{x) est celui du numérateur 

g\x) = 0=>2a:2 - 1 = 0 
•t i 

=> a:2 = - 
2 

x = — Ou x = —= < 0 
V2 V2 

e'W 

g(s> 

0 
. i . 

l + In 2 " 

g admet un minimum positif donc g est positif 
3a) 

1 
— x a: — (1 + inA:) 

/'(*) = 1+^ ^  

1 — 1 — inA: 
/'(a:) = 1+  

Inx 
/'w = 1 

a:^ 

rw = 

a:^ 

a:2 — Inx 

x* 

f\x) = ^ > 0 

b) TVdef 

s » + oo 
f'Ci> + 

- OO    + 30 

4a) f est continue et strictement croissante de ]0, +oo[ vers J= ]—oo, +oo[ donc f réalise 
une bijection 
b) f est bijective de]0, +oo[ vers J et Oe J donc l'équation f(x) = 0 admet une unique 

solution a 

f0 s -0, 63 < 0 et/ Q) s 0,11 > 0 

fG)x-'7(î)<0=>;<a<î 
5a) (T7) est parallèle à D /'(a:) = 1 

x2-lnx _ , 
S r ^   X 

3:z 

2 _ /vv _ v2 
*:2 

<^> x2 — Inx = x2 
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•o I n x = 0 

Ox = 1 

La tangente est parallèle à D en x0 = 1 

c) (m + l)x — 1 — Inx = 0 
=> mx + x — 1 — Inx = 0 

=> mx = x+1 +/n 
-x+l+fn»: 

=> m =  
X 

- , 1+lnx 
=> m = -1 +  

=>x + m = x — 1H  
X 

=> /(x) = x + m 

Le nombre de solutions de l'équation /(x) = x + m sont les abscisses des points 
d'intersection entre la courbe C de / et la droite(Dm) d'équation y = x + m 

Si m G ]—oo, —1] l'équation admet une seule solution 

si m G ]—1,0[ l'équation admet 2solutions 

' si m = 0 l'équation admet Isolation 

5i m G ]0, +oo [ l'équation n'admet aucune solution 
V 

b) 

T 

2- 

y// 
1- 

f/ 

0 /l 2 3 4 5 6 7 x 

-1? 

/ -2 

-3- 

6 a) sur ]1,+oo[la courbe C est situé en dessus de l'asymptote oblique 

/'îl + l 

Un = ( (/O) - y)dx 

=j™+ ^ x (1 + lnx)dx 

(1 + InxY 
n+l 
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(1 + ln(n + l))2 (1 + Inri)2 

2 2 
(1 + ln(n + 1) — 1 — lnn)(l + ln(n + 1) + 1 + Inn) 

2 
(7n(n + 1) — Inri) (2 + ln(n + 1) + Inn) 

2 

In Ç1 ^ (2 + ln(n2 + n)) 

In fl + ^;) (2 + ln(n2 + ri)) 
U„ = 

b) Un = 2 X 

U„ =-x 

U„ =-x 
lim - 

n—»+oo 

2 + ln(n2 + ri) 

n 

2 + ln(n2 + ri) 

2 Inn ln(n +1)^ 

n n y 

On pose X = - si n —> +00^ X-> 0 

lim 
n->+oo 

'"(i-h) lim In (1 + X) 

1 
n 

= 1 

lim î = 0, ili = 0; 'i- = 0 
n^+oo n n n 

lim ur 

Ai 
n / 

= - x 
2 Inn ln(n +1) 

+ + —    
n n 

')= 

0 

Si + 00 cette aire est nulle parceque la courbe C coïncide avec l'asymptote oblique A 
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SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2011 session Complémentaire 

Exercice 1 (3 points) 

Parmi les réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est 
exacte 
1) Soit f une fonction définie et continue sur IR vérifiant pour tout x, réel /(4 — x) + 

m = s 

et limf(x) = 5, soit (C ) la courbe de f dans un repère orthonormé . 
X->+00 v 

Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 La courbe (C ) admet 
Un centre de 

symétrie fl(—2,4) 

Un centre de 

symétrie fl(2,4) 

Un axe de 

symétrie 
d'équation x=2 

2 
La courbe (C ) admet 
une asymptote 
d'équation 

x = 5 Y =5 Y=5x 

3 lim f (x) égale 
X->-00 

-5 3 -00 

4 

Si f est strictement 
croissante sur 
l'intervalle 
[2, +oo [,alors elle est 

Croissante sur IR 
Décroissante 
sur]—oo, 2] 

Non monotone 

sur IR 

2)Une usine produit des bouteilles de 75 cl d'eau minérale . Soit X la variable aléatoire 
ayant pour valeurs les quantités possibles d'eau dans une bouteille expérimentée en 
centilitre. On note p, la probabilité que la quantité d'eau dans une bouteille soit Xj 
centilitres. On donne le tableau suivant : 

74,8 74,9 75 75,1 75,2 

Pi 1 3 11 4 1 

20 20 20 20 20 

Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 
Si on choisit au hasard une bouteuille ,1a 
probabilité qu'elle soit au moins 75 cl est : 

1 

20 

1 

5 

3 

4 

2 
L'espérance mathématique de la variable 
X est étale à 

75,001 75 74,99 

Recopie sur la feuille et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse. 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2 (4 points) 

Pour tout nombre complexe z on pose /(z) = z2 — 2z 
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la) Calculer /(a) et f(b) 

b) En déduire les solutions, dans C ,des équations z2 - 2z + 2 = 0 et z2 - 2z + 4 = 0 

2. On pose c = ab = (l + i)^l + iV3^ 

a) Écrire a et b sous forme trigonométrique et exponentielle. 
b) Écrire a et b sous forme algébrique et exponentielle 

c) En déduire les valeurs exactes de cos— et sin— 
12 12 

Exercice 3 (4 points) 
n2 

On définit une suite (Un) pour tout entier naturel non nul n par :Un = — 

1.a) Calculer les termes :U2 ; U3 ; U4 et U5 

b) Montrer que (Un) est positive, non monotone et quelle est ni arithmétique, ni 
géométrique. 

2.a)Montrer que pour tout entier naturel non nul n on a ^ (~)2 

U 3 
b) Prouver, pour tout entier naturel n> 5, on a : 0< -77^ < - 

Un 4 
3.a) Déterminer le sens de variation de la suite (Un) à partir du rang 5 
b) Que peut -on en déduire pour la suite ? 

4.a) Montrer que pour tout naturel n> 5, on a : 0< Un < ^ (t)"-5 

32 4 
b) En déduire lim Un n—>+00 

.Exercice 3 (9 points) 

Soit fia fonction définie sur ] 0, +00 [ par : f (x) = 2x -1+Inx 

Soit C sa courbe représentative dans un repère orthonormé(0; î,y)d'unité 1cm 

f fx) 
1. Calculer limf (x), lim f (x), lim ^ ^ et interpréter graphiquement 

x—>()+ x^+oo x-^+oo ^ 

2.a) Calculer /' (x) et dresser le tableau de variation de f 

b) Démontrer que f réalise une bijection de ]0,+oo[ sur un intervalle J que l'on 
déterminera. 

c) Dresser le tableau de variation de f'1 réciproque de f 
3. Montrer que l'équation f(x)=0 admet une unique solution a .Vérifier que 
0,6<a<0,7 

4a) Préciser les points de ( C ) en lequel s la tangente est parallèle à la droite d'équation 
y=3x 
b ) construire la courbe (C ) . 

5a ) En utilisant une intégration par parties , calculer f Intdt 
Ja 

b) En déduire, en fonction de a , l'aire du domaine plan limité par la courbe (C ), l'axe 

des abscisses et les droites d'équation x = a et x = 1 

ô.On considère la fonction g définie sur □ par: g(x) = x-l + 2ex . Soit F sa courbe 

représentative dans le repère 

a) En utilisant le tableau de variation de f, dresser le tableau de variation de g. 

b) Calculer lim ^g(x) - (x -et interpréter graphiquement. 

g(x) 
c) Calculer lim et interpréter graphiquement. 
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d) Déterminer en fonction de a l'abscisse du point d'intersection de la courbe F de g 

avec l'axe des abscisses 
e) Construire F 

Fin 

Corrigé baccalauréat 2011session Complémentaire 

Exercice 1 : 

N0 1 2 3 4 5 6 

Réponse exacte B A B C C A 

Exercice 2 : 

1° a) On a ;f(z) = z2 — 2z ; f(a) = (l+i)2-2(l+i) = 2i-2-2i = -2. 

f (b) = (l+i>/3)2 - 2(l+i Vâ) = 1+2i>/3 - 3 - 2 - 2i^ = ^1 

b) On a: z2-2z + 2 = 0of(z) = z2-2z = -2 = f(a). Les solutions sont donca = l + iet 

a = 1 -i. On a: z2-2z + 4 = 0<»f(z) = z2-2z = ^4 = f(b). Les solutions sont donc 

b = l+L/3etb = l-W3. 

a = l + i = V2 
1 .J_ 

Vî 72, 
= 42 

TT . . 
cos —h 1 sin — 

4 4 
= 726^ ; 

fi .7^1 f 71 • 71 
-+i— = 2 cos —+ ism— 

l2 2. l 3 3 y 

.11 
= 26^. 

4° c = (l+i)^l+i73j = axb 

a) c = (l+i)(l+i73) = l+i + i73-73 =1-73+ 1(1 + 73). 

b) On a|c| = |a|x|b| = 2x72 = 272 ; argc =arga+argb = ■^+^=l?71]- Alors 

C = 272 

c) 

1% . . 771N 

cos hism— 
12 12 

.771 

Par 

= 2726 12. 

identification des deux écritures decon trouve : 

272 cos—= 1-73 
12 

771 
«• 

272 sin—= 1 + 73 
12 

771 1-73 
cos — = 7^ 

12 272 

. 771 1 + 73 
sin — = 7=- 

12 272 

<^><! 

771 72-7b 
cos — =  

12 4 

.771 76 + 72 
sin — =  

12 4 

Exercice 3 

la) Un = g 

22 

Z2 

32 9 

U3 ~ 23 ~ 8 

U2 = — = 1 
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42 16 
v^2i=r6 = 1 

_ 52 _ 25 

U5 _ 2^ _ 32 
b)fn2>0 ^r^ _>u 

(.2 > 0 2n 

U2 < U3 > U4 > U5 => (f/n) n'est pas monotone 

, ry /9\2 8l 
(U3) =(8) =64 
Uy X W. =1X1=1 

f (U3)2 = ^ 
1 64

1 ^ (U3)2 ^ U2 x U4 
IM2 X M4 = 1 J ^ ^ 
=> (un) n'est pas une suite géométrique 

U2 + M4 = 1 + 1 = 2 
9 9 

2 x U3 = 2 x — = — 
3 8 4 

rM2 + M4 = 2 

=> (Mn) n'est pas une suite arithmétique 

2a) 

(n + l)2 

Un+l _ 2n+1 

U2 + U4 + 2 x U3 

2 f/n ri_ 
2n 

(n + l)2 2n 

~ 2n+1 X n2 

(n + l)2 2n 

2 x 2n X n2 

Un+1_(n + l)2 

Un 2n2 

b) n > 5 => 

!<!=> 
n 5 

1 + - < 1 + -=> n 5 

l+i<-=> n 5 

(i+l)2 

V n/ 25 

1 . A2 ^ 1 36- 
- 1 + - < - X —" 
2 V nj 2 25 

0 <Hîl±i < lx-: 

U„ — 2 25 
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Un+1 18 3 
0 < — < - 

Ur 25 

3a) on 
0 <Hîl±i <^< i: 

Un 4 

0 <^j:i < 1 

u n+1 

ur 

Ur 

< 1=>U n+1 < U. 

u n+1 
0 < < - 

u 

Un+1 Un 0 

=> (Un) est décroissante à partir du rang 5 

b) (Un) est décroissante à partir du rang 5 et minorée par zéro donc elle est convergente 

4a>0<ï5f <; 

=>un+i <;Un 

On effectue (n-5) relations à partir de n = 5 

' Ue<lUs 

U7<IU6 

Un<^Un_1 

/3\n~5 

0<Un<[-) u5 

0<t/„ <(-lW"5xg 

b) 0 < (/„ < g)""5 x 

lim lim /on n-5 
0 < n->+oo U < n->+oo li\ X£1 

n V4/ 32 

lim 
0 < Un<0 

D'après le théorème du gendarme lim Un = 0 
n—>+oo 
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Exercice 4 : 

f la fonction définie sur □ '+ par : f(x) = 2\ - l + lnx 

1° On a : lim î 2x — ! ■ = — 1 et lim In x = —oo donclimf(x) = —œ. La droite d'équation x = Oest 
x_^0+ * ' v_vn+ ^ ' x^0+ x^0+ 

une asymptote verticale de la courbe (C). On a lim f (x) = lim x ^ ' v_*..Uv-v ^ 
„ 1 Inx 
2 — +  

x x 
= +oo car 

( 1 Inx^ 
lim I 2 — +  

x x J 

f(x)_ 
= 1. lim ^ ' = lim 

X X-».+00 
2 + 

1 Inx 
= 2. 

lim(f(x) — 2xj= lim (—l + lnx) = +qo. La branche infinie de(C), en+co, a une direction 
x-H-co \ ^ ^ / x->+oo ^ ^ \ / 

parallèle à celle de la droite d'équation y = 2x. 

2° a) f est dérivable suri ' etf'(x) = 2 + — > 0. 

X 0 +oo 

f'(x) + 

f(x)  V +00 
—00 

b) f est continue et strictement croissante donc elle réalise une bijection de ]0;+oo[sur J = □ . 

Le TV def "1 

X —00 +00 

(f ■) (X) 
+ 

f-^x) ^+00 
0 " 

c) fêtant une bijection de]0;+oo[sur J = □ et 0 g □ , l'équation f (x) = (I admet une solution 

uniquea.On a :f(0,6)xf (0,7)<0donc0,6<a<0,7. 

4° a) Une tangente est parallèle à la droite d'équation y = 3x si et seulement s'il existe 

xe]0;+Qo[ tel que : f '(x) = 3. f ,(x) = 3 2 + —= 3 o — = 1 O x = l. Il existe un seul point 

en lequel la tangente est parallèle à la droite d'équation y = 3x, c'est le point d'abscisse 1. 

b) Tracé de (C) et F. 
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; r; /"C 

: -« —: -:6 : - 5 j -:4 : -:3 : I o 
Jr 1 ^ : - ; i ! «P ! i x 

r1 fu'(x) = l 
5° a) Soit J Inxdx. On procède par intégration par parties en posant :•< 

Sa v(xj = In: 

'u(x) = : 

,(x) = 
i . f Inxdx = 1x111 xf — f dx = —alna—Fx!1 =-alna—1+ 

-1- Ja ^ ^ êa ^ Ja a 

b) L'aire demandée est A = J f (t)dt = J (2t—l+lnt)dt 

A = rt2-t1 +f lntdt = -a2 + a-alna-l+a = -a2 + 2a-alna-l ua. L Ja Ja 

6° g la fonction définie sur □ par : g(x) = x -1 + 2ex 

a) gest dérivable surD etg'(x) = f'(x)xex>0. D'autre part 

r 
lim ex = +oo 

lim ex = 0+ 

X—^—00 

lim f (x) = -oo 
x->0+ ^ ' 

donc 

lim g(x) = —oo et 
lim f (x) = +oo 

donc limg(x) = +oo. 

x —00 +00 

g'(x) + 

g(x) —¥■ +00 
—00 
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b) lim (g(x)-(x—lj) = lim 2ex =0. La droite d'équation :y = x—lest une asymptote oblique 
x->-QO* ' x—>—oo 

de la courbe F. 

g(x) 
c) On a lim = lim 

x—>+00 ^ x->+oo 
. 1 ^eX 

1— + 2— 
x x 

= +00. La branche infinie deF, en+00, est de direction 

(Ox) 

d) g(x) = 0of (ex) = 0oex =a x = lna 

RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2012 session Normale 

"Exercice (3points) 

Pour éclairer une salle, on utilise deux lampes différentes. 
On note F l'événement : « la première lampes est défaillante » 
On note G l'événement : « la deuxième lampes est défaillante » 

Des études ont montré que : P(F) =0,2 ; P(G)=0,3 ; P(Fn G) = 0,1 
Pour chacune des questions suivantes, une seule des réponses proposées est correcte. 

A : 0,1 B : 0,5 C : 0,6 

2) La probabilité de l'événement « au moins une des deux lampes est défaillante » est : 

A : 0,9 B : 0,4 C : 0,6 

3) La probabilité de l'événement « les deux lampes fonctionnent » est : 

>
 

0
 

00
 

B : 0,6 C : 0,5 
4) La probabilité de l'événement «exactement une des deux lampes est défaillante » est : 

A : 0,3 B : 0,4 C : 0,6 
5) Sachant que la deuxième est défaillante, la probabilité que la première lampe 

fonctionne est : 

A • - 
' 2 

c • - 
' 3 

6) On définit une variable aléatoire X égale au nombre de lampes défaillante dans la 
salle. L'espérance mathématique de X est : 

>
 

0
 

00
 

B : 0,6 C : 0,5 

Recopie et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse. 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2(4points) 

1- a- Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes, l'équation : 

z2 — 4z + 5 = 0 et soient z1etZ2 ses solutions telles que ImCZi) > 0 

b-Écrire le nombre 7.^ = \ + 7.1 sous forme trigonométrique 

2-Dans le plan complexe muni d'un repère (O ;u,v), on considère les points A et B 

d'affixes respectives zA = Zi et zB = — 1 — i + Z2 
a- Placer les points A et B Déterminer la nature du triangle OAB 

b-Déterminer l'affixe du point C tel que le quadrilatère OACB soit un parallélogramme 
placer le point C 

z—2—i 
3- Pour tout nombre complexe z tel que z =£ 1 — 2i on pose : f(z) = z_i+2. 
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a- Écrire sous forme algébrique le nombre w = /(3 — i) interpréter graphiquement 

b-Déterminer puis construire l'ensemble des points M du plan d'affixe z tels que 

|f(z)| = 1 
c-Déterminer puis construire l'ensemble ^ des points M du plan d'affixe z tels que le 

nombre /(z) soit imaginaire pur 

d-Déterminer puis construire l'ensemble des points M du plan d'affixe z tels 

que |f( z) — 1] = VTÔ 
"Exercice 3 (6points) 

Soit f la fonction définie sur E par :/(x) = e-2*-1 + 3x — 1 
(C) la courbe représentative dans un repère (O ;ï, f). 

la) Calculer lim /(^) ? lim (/(^) — (3x — 1)) interpréter graphiquement. 
X-H-00 X^+oo 

b) Montrer que Hm /(x) = +00 et lim ^ — 00 interpréter graphiquement. 
\—>—GO x->-co x 

2a) Calculer la dérivée f'{x) et étudier son signe, 

b) Dresser le tableau de variation de f. 
3a) Montrer que l'équation f{x) = 0 admet exactement deux solutions a et /?. 

Vérifier que —1,3 < a < —1 et 0,2 < /? < 0,3 
b) Représenter la courbe (C) 

4) On définit les suites (Mn)et (vn) pour tout entier naturel n par : un = e_2n_1 et 

vn = 3n l 

a) Démontrer que la suite (Mn) est géométrique décroissante. 

b) Démontrer que la suite (vn) est arithmétique croissante. 

c) Les suites (Mn)et (vn) sont-elles adjacentes ? Justifier. 

5 ) Pour tout entier naturel n on pose :Sn = /(O) + /(l) + /(2) + —I- /(n) 

a) Calculer 5nen fonction de n 
• S 

b) Calculer lim Sn et iim j 
II—»+co n-^+oo n 

Exercice 4 (7points) 
7r + 1 

Soit fia fonction définie sur ]—1, +00 [ par : f(x) = — ln(x + 1) 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O ;ï, j) unité 1cm. 

la) lim f(x), lim et interpréter graphiquement. 
x—>+00 x—>+00 x 

b) Montrer que Hm f(x) = — 00 interpréter graphiquement. 
—(-0+ 

2a) Calculer f'(x)et vérifier que la courbe (C) admet au point d'abscisse 0 une tangente 

horizontale dont on donnera une équation, 
b) Dresser le tableau de variation de f. 
3a) Calculer f"{x) et vérifier que la courbe (C) admet un point d'inflexion A 

d'abscissel. 
b) Écrire une équation de la tangente (T) à la courbe (C) au point A. 
4a) Montrer que la restriction g de f sur 1= ]0, +oo[ réalise une bijection de I sur un 
intervalle J que l'on déterminera. 

b) Dresser le tableau de variation de#-1 

c) Calculer (flT1)' 

5a) Montrer que l'équation f(x) = 0 admet exactement deux solutions a et /S. 

Vérifier que —0,7 < a < —0,6 et5,3 < /? < 5,4 

b) Placer sur le repère (O ;ï,j), les points d'intersections de la courbe (C) avec les axes, 
son point d'inflexion, les tangentes précédentes puis représenter la courbe (C). 

122 



c) Représenter la courbe (C) deg-1. 

6.a) Montrer que la fonction f admet des primitives sur]—1, +oo[. 
b) Déterminer les réels a et b tels que la fonction F(x) = ax — (x + b)ln{x + 1) soit 

une primitive de f sur]—1, +oo[. 
c) Calculer, en fonction de/?, l'aire du domaine plan délimitée par la courbe (C), l'axe 

des abscisses, et les droites d'équation a: = 0 et a: = /?. Donner une valeur approchée de 

cette aire à 10-2 prés . 
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Corrigé baccalauréat 2012 session Normale 

Exercice 1 

Question n0 1 2 3 4 5 6 

Réponse A B B B A C 

Exercice 2 

la) z2 — 4z + 5 = 0 

A= 16 - 20 = -4 = 4i2 

4 + 2i 
Zi = —— = 2 + i 

4 — 2i 
7,2 = 2 = 2 — i 
b) Z3 = i + Zi 

= i + 2 + i 
Z3 = 2 + 2i 

IZ3I = |2 + 2i| = 2V2 

arg Z3 = arg(2 + 2i) = f 
/— 77" 77" 

Zq = 2v2(cos— + isin—) 
v 4 4y 

2) z^ = Zi = 2 + i 

zB = -1 — i + z2 

= —1 — i + 2 — i 
ZB = l-2i 

a)y4(2,1) ; B(l, —2) Voir la représentation graphique 

Démontrons que le triangle OAB est isocèle rectangle en O 

On pose: K= 
Zb-zO 

2 + î 

(2 + i)(l + 2i) 
_ (1-20(1 + 20 

2 + 4i + i — 2 
= 5 

5i 
= 5" 
K = i 

, , 0A 

argK = ^ [27r] => (ÔB, ÔÂ) = ^ [27r] 

le triangle OAB est isocèle rectangle en 0 

b) Le quadrilatère OACB est un parallélogramme BC = OA 

<^> Zc — Zb = Za 
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3) 
z-2-i 

m = Ï^ÏT2Ï 
a) w = /(3 - i) 

3 — i — 2 — i 

3 - 
(1 

i — 1 + 2i 
-20(2-0 

(2 + 0(2-0 
2 - i - 4i - 2 

O zc -ZA + ZB 

o zc = 2 + i+ 1 

o zc = 3 — i 

2i 

Si 

5 
w = i 

w = f(zc) = /(3 - 0 
3 — i — 2 — i 

~ 3-i-l + 2i 
3-i-(2 + 0 

3 

w = 

i-(l 
ZÇ-ZA 
Zc-ZB 

20 

|w| = 
Zç-ZA 
Zc-ZB 

AC 
BC 

argw = (BC, Zc) = - * 

b) Ti |/(z)| = 1 <^> 

donc le triangle ABC est isocèle rectangle en C 

2 
z-2-i 
z-l+2i 

Zm-ZA 

= 1 

Zm -ZB 

BM 

= 1 

OAM = BM 

FiCSt la médiatrice du [AB] 
r f(z) = o 

c) 12 f(z) est imaginaire pur O j ar9{f(z)) = ^ 

=f 

12 est le cercle de diamètre [AB] privé du point B 

d) [/( z) - 1] = VÏÏÏ « 
z-2-i 
z-l+2i 

= Vïïï^ 

z-2-i-z+l-2i 
z-l+2i 

= Vïïï^ 

M 

-l-3i 
z-l+2i 

VÎÔ 

= VTô^ 

- = VTo^ 
\z-l+2i\ 

VTÔ|z — 1 + 2i| = VIÔ^ 

|z- 1 + 2i| = 1^ 
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\ZM-ZB\ = 1^ 

BM = 1 

^Le cercle de centre B et de rayon 1 

Corrigé l'ExerciceS 

/Or) = e-2*-1 + 3a: — 1 

la- Df=
u 

lim /(a:) = lim e~2x~1 + 3x 1 = O oo l = —oo 
X->+C20 x—^+00 

lim (/(a:) — (3a: — 1)) = lim e-2*-1 + 3a: — 1 — 3a: + 1 
x-^+co x—^-t-oo 

lim 
■—■ x—^+oo g 2x 1 .—. Q 

lim (/(a:) — (3a: — 1)) = 0 
x-^+oo 

(C ) admet une asymptote oblique d'équation y = 3a: — lau voisinage de +qo 

b) lim /(a:) = lim e-2*-1 + 3a: - 1 = +00 - œ - 1 F.I 
x—00 x—>—oo 

lim / 1 \ 
= x"-œ (^il+ï + 3A: - 1) 

= lim a:+ 3--) x—oo \xe*x+1 xj 

lim /I 1\ 

\xelxe x) 

- lim x (2e_1 x -^r- + 3 — 
x—j»—co V 2xeix xj 

On pose t = 2x si a: -> —00; t -> —00 

lim /(a:) = lim -(le-1 x ^- + 3 — On sait que lim tet = 0" => lim = —00 
x—oo x^-00 2 V te t / x-^-00 x^-co te 

= —oo(— 00 + 3 — 0) = +00 

lim /(x) = +00 
x—00 
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.. /O) .. e ^ 1+3x-l 
hm -— = hm   

x—>—ex) X x—>—oo X 

lim 1 1 — x->-oo    L Q   _ 
xe2x+1 x 

= —oo 

(C ) admet une branche infinie de direction (Oy) au voisinage de 

2a) 

/'(x) = —2e_2x_1 + 3 
-2 

— e2x+l + ^ 
rjp2x+ln 

e2x+i > Le signe de /'(x) est celui du numérateur 

/'(x) = 0=>3e2x+1 -2 = 0 
=> Se2*"1"1 -2 = 0 

=> Se2*"1"1 =2 

=^> e2*"1"1 = - 

2x + 1 = In Qj 

2x =1 + in Qj 

—1 + In (g) 

2 

Signe de /'(x) 

x =  - = —0,7 

1 -m 'l+ln(|) +« 

2 

rtn 
1 + 0 

b) TV de f 

, j = +3 x _ 3 

.(2\ —S + Sinfo-l 
= e vs)-1 + - 1 

2 

/2\ —3 + Slnf-y] — 2 
= e (s) + ^  
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= e'»(l) + 5 + 3'"(3) 

3 5 3 . ,2. 
= -2--2 + -2ln(-) 

'-l+ln^y 
f\ 

f\ 
-1+mr 

= -1+^4) 

1,6 

3a) f est continue et décroissante de -00. 
-1+m) 

vers [-l+lln(iy + oo jet/ change 

de signe une seule fois donc il existe un unique réel a G ]0; 1[ tel que /(a) = 0 
/(-1,3) > 0,/(-l,2) < 0=>/(—1,3) x/(-l,2) < 0 

=> —1,3 < a < —1,2 

/ est continue et croissante de 
-l+lw (I). ; +oo 

signe une seule fois donc il existe un unique réel /? G 

/(0,3) > 0 ,/(0, 2) < 0=> /(0,3) X /(0,2) < 0 

=> 0,2 <p <0,3 

b) 

vers [—1 + ^ Zn Q), + oo| et / change de 

l+in(|) 
•; +oo tel que f(P) = 0 

î- / 
G 1 / 

2- 
/ 

i 1- /y-3x-l 

-4 -3 -2 \ -1 0 / 1 2 3 4 x 

+ / 
-2- 

/ ~3' 

4)un = e 2n 1 

a) Uji+i = e_2(n+1)_1 

_ e-2n-2-l 

= e-2 x e_2n_1 

Wn+1 = e-2 x un 

La suite (Mn) est une suite géométrique de raison q = e 2 = -^ < 1 
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un = e 2n 1 > 0 
-7 1 

Le premier terme de cette suite est positif et sa raison q = e = -7 < 1, nous pouvons 

en déduire qu'elle est décroissante 
b) vn = 3n l 

vn+1 = 3(n+ 1) - 1 
= 3n + 3 - 1 

= 3n - 1 + 3 

Vn+\ — Vn "t" ^ 
La suite (vn) est une suite arithmétique de raison r = 3 > 0 

La raison de la suite arithmétique est positif nous pouvons en déduire qu'elle est 
croissante. 

c) lim un = lim e_2n_1 = lim * , = 0 
n->+oo n^+co n->+oo e 

lim vn = lim 3n + 1 = +00 
n->-l-oo n->-l-oo 

les suites (un) et vn ne sont pas adjacentes puisque lim un ^ lim vn n^+oo n-^+oo 

5a)/(n) = e_2n_1 + 3n — 1 = un + vn 

Sn=f(0) + f(l) + f(2) + - + f(n) 

Sn = U0 + Vq + + Vi H .. +Mn + 17n 

= Wn + Mi + «2 + + 17o + Vi + V2 + ••• .. +Vn 
< i > <  > 

Sn est la somm^de deux suites l'une Jmthmétique el l'autre géométrique 

ç "" n ^11 | (w + l)(Vo+V„) 
9 ^ 2 

e-i / /l\n+1\ (n + 1)(—1 + 3n — 1) 

1 
e2 

+ 
2 

e-i / /l\n+1\ (n + l)(3n — 2) 

1 
e2 

r(1-© 
+ ■ 

2 

e-i / , J Nn+ix 3n2 _ 2n + 3n - 2 
+ ■ 

1 -^2 e2 
2 

e-i / 1 n+ix 3n2 + n — 2 

1 
e2 

5n = ^-1 1-1 —1 1 + 

h) 

e'1 ( /l\n+1\ 3n2 + n — 2 e 

n->oo " n->+oo (?) 
lim Sn = lim  — ( 1 — ( — ) 1 H   = — + 00 = +00 

e2 e2 

l_\n+1' 

î2/ / 
1 — ^2 x 3n2 + n — 2 3 

lim = lim  ^^ = ô 
n->+oo n n->+oo nz 2nz 2 
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Exercice 4 

2x+l 
f(x) = X + 1 - ln(x + 1) 

la) lim f(x) = lim 
x->+oo x->+oo x+1 

= 2 — 00 

lim f(x) = —oo 
x->+oo 

In^x + 1) 

2x + l 
/(*) x + 1 

lim  = lim —1  
ln(x + 1) 

x—>+oo x x->+oo X 

2x + 1 ln(A: + 1) 
= lim , 
x->+oo x* + X X 

= lim 
2x + 1 (x + l)ln(:*: + 1) 

x->+oo x2 + X X^X + 1) 

2x + 1 (x+1) InOr + 1) 
= lim -= x 

x->+oo x* + X X (^ + 1) 

lim 
x—>+oo x 

On pose t = x + 1^ x = t — 1 
f(x) 2(t — 1) + 1 

= lim (- 
>+ooV(t- l)2 +t- 1 t-1 

In t 
x "T) 

2t-l t In t . 
..... , ,  X — ) 

x—>+oo t 2t+l+t—1 t—1 t 
= lim (- 

x->+oo t 
f(x) 2t-l t 

lim  = lim ( -=   
x^+co X x^+co t — t t — 1 

Int 
x  ) = 0 

lim — = 0 
x->+oo x la courbe (C) de f admet une branche infinie de direction (OX) au 

voisinage de +qo 

b) lim f(x) = —oo + œ F. I 
X-».(-l)+ 

On pose t = x + l=> x = t l -^ ^ ( 1) 
( t ^ 0+ 

lim +/(:*:) = t-»0" ^2(t~t
1)+1 - Int) 

= —00 

lim f(x) = —oo 
X-».(-l)+ 

On a lim tint = —oo 
t->0+ 

La courbe (C) de f admet une asymptote verticale 

d'équation x = —1 

2a) /'(*) = 
2(x+l)-(2x+l) 

(x+1)2 x+1 
2a:+ 2 — 2A: — 1 A: + 1 

(A: + l)2 (A: + l)2 
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1-x-l 

(x + l)2 

, . —X 

f'(x) = 0^> x = 0 

=> x = 0 

La dérivée s'annule en x0 = 0 =>La courbe (C) admet une tangente horizontale en 

x0 = 0 d'équation y = /(0) = 1 

b) TV de f 

X 1- i 0 + co 

- i - 

—oo 

^      
Ico 

3a) 

/"(*) = 
-(x + l)2 - 2(x + 1)(—x) 

(x + l)4 

(x + 1)(—x — 1 + 2x) 

f'M = 

(x + l)4 

x — 1 

(x + l)3 

f"(x) = 0=>x — 1 = 0 

=> X = 1 

=> La courbe (C ) admet un point d'inflexion A d'abscisse 1 

b) Équation de la tangente (T) à la courbe (C) en A 

/'(!)= T ,f(l)=l-ln2 = 3-^ 

y = /'(i)(x -1) + /(i) 

i. ^ 3 

y = - - (x - 1) + - - Zn2 

1 13 
y = --x + - + --ln2 

4 4 2 

1 7 
y = — — x + — — ln2 

4 4 

4 a) g est continue et décroissante de 1= [0,+oo[ vers J= ]—co, l]donc g réalise une 
bijection 

b) TV de g -i 

1 - « 1 

(g-1 (3)1 0 

g^tx) 
+ co 
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3 — 2ln2 . /3 — 2ln2\ 
c)gW=———) = l 

. /3 - 2in2\ 1 

9" = 

1 

"^(ï) 

1 
_ 

4 

. /3 — 2ln2\ 
(a-I)'(-^—) =-4 

5 a) /est continue et croissante de ]—1,0]vers ]—oo; l]et / change de signe une seule fois 

donc il existe un unique réel a G ]0; 1[ tel que /(a) = 0 

/(-0, 7) s -0,97 < 0 , /(-0,6) s 0,41 > 0 => /(-0,7) X /(-0, 6) < 0 

=> —0,1 < a < —0,6 

/est continue et décroissante de [0; +oo[ vers ]—oo; 1] et / change de signe une seule fois 

donc il existe un unique réel /? G [0; +oo[ tel que /(/?) = 0 

3) s 7,20207873 X lO-4 > 0 

fiS, 4) s -0,012 < 0 

=> fiS, 3) x /(5,4) < 0 

=> 5,3 < /? < 5,4 

b) 
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6 a) f est la somme de deux fonctions dérivables sur ]—1,+oo[ donc f est dérivable 
sur]—1, +oo [ 
b) F(x) = ax — (x + b)ln{x + 1) 
F(x) est la primitive de f si es seulement si F'(x)= f{x) 

1 
F'Or) = a — ln{x + 1) — x + ^ x (x + b) 

x + b 
F'0*0 = a — — ln(x + 1) 

^ + 1 

ax + a — x — b 
F'(x) =   ln(x + 1) w ^ + 1 

(a — l)x + a — b 
F'0*0 = 1 ln(x + 1) w ^ + 1 

2x + l 
F'(x) = X + 1 -ln(x+l) 

Par identillcation : 
ra — 1 = 2^1 a = 3 

la — b = l lb = a — 1 = 2 

F(x) = 3a: — (a: + 2)ln{x + 1) 

c) Aip) = jjf fix)dx 

=[3a: — (a: + 2)ln(x + !)]„ 

= 3/? - (/? + 2)lntp + 1) 

A{fî) = 2,46 
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REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION 
SERVICE DES EXAMENS 

Série : Sciences de la nature 
Épreuve : Mathématiques 
Durée : 4heures 
Coefficient : 6 

Baccalauréat 2012 session Complémentaire 

Exercice 1 (3 points) 
f U = 2 

Soit (Un) la suite définie pour tout entier naturel n par :] „ ^ „ 
(Vn+l — àiln — £ 

Pour chacune des questions suivantes, une seule des réponses proposées est correcte. 
1) La suite (Pw)définie par : Vn = Un — 1 est une suite 

A : géométrique B : arithmétique C : ni géométrique et ni arithmétique 
2) La suite (7'n)définie par : Tn = ln{Vn) est une suite 

A : géométrique B : arithmétique C : bornée 

3) La suite (lVn)définie par : Wn = Un+1 — Un est une suite 

A : croissante B : décroissante C : non monotone 

4) le terme général de la suite (Un) est 

A : Un = 1 + 3n B:Un = 2x3n C : Un = 2n + 1 

5) La somme 5n = t/0 + Lj + —h Un est égal à 
— l+3n+1 1 3n+1 

B : 5n=n+-+-— n 2 2 

1-3" 
C ' S — 

' n 2 
6) La limite de la suite (Un) est 

-00 B : 0 C : +oo 

Recopie sur la feuille de réponse et complète le tableau suivant en choisissant la bonne 

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2 (5 points) 

la) Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes, l'équation : z2 — 2z + 5 = 0 
r, x z-2-i 

2) Pour tout nombre complexe z tel que z + —3 — 2i on pose :t {Z) = : 

Écrire sous forme algébrique le nombre P = /(I — 2i) 
3) Dans le plan complexe muni d'un repère orthonormal (O ;u,v), on considère les 

points A, B et C d'affixes respectives z^ = 2 + i, zB = —3 — 2i et z^ = 1 + 2i 
a)Placer les points A, B et C 

b) Écrire le nombre q = f(zc) sous forme trigonométrique en déduire la nature du 

triangle ABC. 
c) Déterminer et construire dans lé même repère les ensembles des points M du plan 
d'affixe z dans chacun des cas suivants : 
* Fi tel que |/(z)| = 1 

*^2 tel que f(z) soit imaginaire pur 
tels que f/( z) — 1] = 2V34 

Exercice 3 (6points) 

Soit f la fonction définie sur ]0; +00[ par :f (x) = x — 2 — 21n x. 

1. Calculer, lim f (x), lim f (x), lim et lim (f (x) - x) 
n->0+ ^ ' x—>+00 ^ ' x—>+oo ^ x—>+oo V ^ * / 

et interpréter graphiquement. (Ipt) 
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2. Calculer f (x) et dresser le tableau de variation de f. 
(Ipt) 
3. Donner l'équation de la tangente T à (C) au point A d'abscisse xo = 1. (0,75pt) 

4. Montrer que l'équation f(x) = 0 admet exactement deux solutions Cf et /? et que 

0.4 < a < 0.5 ; 5.3 < (3 < 5.4. Démontrer quea2e^ = p2ea. (0,5pt) 

5. Soit g la restriction de f sur J = ]0;2[. 
a) Montrer que g réalisé une bijection de I sur un intervalle J que l'on déterminera. (0,5pt) 
b) Calculer (g1)^-!) (On pourra utiliser la question 3) (0,5pt) 
6. a)Tracer les courbes (C)et (C) respectivement des fonctions f et g"1 dans un repère 
orthonormé (O; i, j). (0,5pt) 
b) Discuter graphiquement, suivant les valeurs du paramètre réel m le nombre de 
solutions de l'équation 2x - 2 - m - 2 In x = 0. (0,5pt) 

7. a) En utilisant une intégration par parties, calculer^ Inxdx. ( 0,2 5 p t ) 

b) Calculer l'aire du domine plan délimité par la courbe (C), l'axe des abscisses et les droites 
d'équations x = let x = 2. (0,25pt) 

Exercice 4 (6points) 

Soit g la fonction définie sur E par : g(x) = xex -1 

la)Calculer lim g(x)et lim g(x) 
x->-oo x—>+00 

b) Calculer g'(x) et dresser le tableau de variation de g 
2a) Montrer que l'équation g(x) = 0 admet une unique solution , Vérifier que : 0.5 < a < 0.6 

b) Justifier que si : x ^ a alors g(x) < 0 etsi x > a g(x) > 0 

3 ) Soit f la fonction définie sur ]-oo,— l[y ]- 1,+qo [ par: f (x) = 
e -x 

x + 1 

a) Justifier et interpréter les limites suivantes lim f(x) = -00 , lim f (x) = +00 ; 
x->-l- V ' X->-|+ V 7 

/ \ / \ ffx) 
lim f (x) = -1, lim f (x) = +00 et lim = 

x^-l+ 

+00 
x—>—go x—>+00 x->+oo 

b) Calculer /'(x) et montrer que /'(x) = 

c) dresser le tableau de variation de f 
>2 "i   1 

d) Vérifier que : f = --—et donner une valeur approchée de /(a) à lO-1 prés 
oc2 + oc 

4) Tracer la courbe ( C ) de la fonction f dans un repère orthonormé (O; T, j) 
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Corrigé baccalauréat 2012 session Complémentaire 

Exercice 1 
Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse A B A A B C 

Exercice 2: 

1° Résolution de : z2 — 2z + 5 = 0. A' = (—l)2 — 1 x5 = —4 = (2i)2 ; z, = 1 + 2i et z2 = 1 — 2i 

1 3. 
 1. 
4 4 

2° p = f (l — 2i) = ——— 2 1 
1 ; l-2i i + 3 + 2i 

3° a) Schéma voir figure. 

/ v l+2i-2-i -1+i (-l+i)(l-i) 2i 1 1 
b) q = f(l + 2i) = —— = —^ =  0 Z = _ = _i.Doncq = _ 

1 / l + 2i + 3+2i 4+4i 4(l+i)(l-i) 8 4 4 v 

_ z,, - z . . 77r\ 7Î r_ i , ,, AC 1 T . . 
On remarque que :q = — -donc argq = |CB,CAj = [2w]et|q| = = -. Le triangle 

, , 7L 
cos —h i sin — 

2 2 

ZC ZB 2 1 J 11 BC 4 

ABC est rectangle enC. 

c) Remarquons d'abord que: f(z)= '—— donc|f(z)| = etargf(z) = (mB,Ma| |2;:;] 
'f * 'f * g 

s'il existe. 

MA 
M e Fj o |f (z)| = = 1. L'ensemble est la médiatrice du segment [BC], 

• MgF, •o 

f(z) = 0 

ou 

argl (z) = | [ît] 

M = A 

ou . L'ensemble est le cercle de 

(mb,ma)=| [x] 

diamètre [BC], privé du point B 

M g Fj •o |f (z)—1| = 2a/34 . 

f(z)-l 

On 

z —2—i . z-2—i —z —3 —2i -5-3i . 
-1 = = donc 

z + 3 + 2i z + 3 + 2i 

/ \ i I—3 — 3i| v34 J34 r~~ 1 
f(z)-l =7^ — = . Alors Me F, o = 2v34oMB = —. L'ensemble est 

1 / 1 ^ + 3 + 21 MB 3 x/ro v 

z + 3 + 2i 

734 

MB 

le cercle de centre B et de rayon 
1 
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..±±±.11 

.3. 

\ ;A ; 

: -:8 -•7 i -16 -•5 : -i4 -:3 -:2 : -:i : 0 1 \ h \ : ? : 4 i ; ; $ 7 : X 

/ : 1-0 

Exercice 3: 

f la fonction définie sur □ ^ par : f (x) = x- 2- 21nx 

1° On a : lim (x2] = 2 et lim lux = —oo donclimf(x) = +Qo. La droite d'équation x = Oest ^ vn+ „ »,n+ ^ ' 

2 
une asymptote verticale de la courbe (C). On a lim f (x) = lim x ' v—^-l-on v— 

lim 
x-^+co 

1 2 
Inx f(x) 

= l.lim-^= li 
x—>+oo ^ 

lim 
X-^+QO 

. 2 , Inx 
1 2  

V X X y 

x—>+00 

\ 

^ 2 -lnxN 

1 2  
y x x 

= +oo car 

= 1. 

lim (f(x)—x)= lim (—2 —2Inx) = —oo. La branche infinie de(C), en+oo, a une direction 
x-H-oo \ ^ ^ / x-ï+oo ^ ' \ / 

parallèle à celle de la droite d'équation y = x. 

2° f est dérivable sur □ *+ et f ' (x) = 1 - — = ——- 
xx 

dex-2carx>0. 

f ' (x) = 0 x = 2 et le signe de f ' (x) est celui 

X 0 2 +00 

f'W - 0 + 

f(x) -1    +00 
—2 In 2 — 

3° Une équation de la tangente à (C), en x0 =1, est :y = f'(l)(x-l)+f (l), soit y = -x. 
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4° D'après le TV def, réquationf(x) = 0admet deux solutions : 0 < a < 2 < p. D'autre part 

f (0.4) x f (0.5) < 0 et f (5.3) x f (5.4) < 0 donc 0.4 < a < 0.5 et 5.3 < p < 5.4. 

On a :f(cc,) = a —2—2lna = lnea —2—Ina2. De même f (P) = 3 — 2 — 2 In 3 = In e5 — 2 — In p2. Or 

f (a) = f (S) = 0donclne:x —2—Ina2 =lnep —2 —In [32 o lne'x + lnp2 =lnep + lna2 o 

In (ea x (i2 ) = In (eE x a2 ). Soit encore p2ea = a2eB. 

5° a) La fonction g est continue et strictement décroissante del = ]0,2[sûrj = ]-2ln2,+oo[, 

donc elle réalise une bijection del sûr J. 

b) On a : g(l) = f (l) = —1 o- g 

5° Tracés des courbes : 

») 

1 (-1) = 1 donc = 1 

g'W "I 

.J . J. J. J.l J . . 

—:—1—i—1—:—1—i—1—i—1—1— 
: "18 1 -;7 ; -|6 | -|5 | -i4 i - 

— 
3 
  

-j2 ; -il ■/o 
V— 
\ : 2 1 i 4 i f i 1 i f i x 

b) L'équation2x—2—m—21nx = 0 <0 x—2—21nx = —x+m f(x) = —x + m. Toute solution 

de l'équation est l'abscisse d'un point commun à(C) et la droite Dm :y = —x + m. 

Valeurs de m Nombre de solutions 
m < 0 0 

m = 0 1 une solution double 
m > 0 2 
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f 7° a) Soit J lnxdx. On procède par intégration par parties en posante 

u(x) = x 

v.(xj = lil
,nxdx = lx,nxl'"il

dx = 2,n2"[xl'=2,n2"1 

U,(x) = l 

(x) = In: 

A = - 

b) L'aire demandée est A = —£ f(t)dt = —£ (t-2—2lnt)dt 

—,2 

i(t-2)2 + 2f Inxdx = ^ + 2(2ln2-1) = -1 + 4ln2 ua. 

Exercice 4: 

La fonction g est définie surD par : g(x) = xex -1 

1° a) On alimxex=0, limite remarquable, donc lim g(x) = -l. Aussi lim xex =+oo, donc 
X->-QO X^-00 ^ X-^+CO 

limg(x) = +00. 
v A S X—>+K) 

b) g^x) = lxex +xxex -o=(i+x; |ex. g,(x) = 0O'X = - 

x —00 -1 +00 

g'(x) 
— + 

g(x) -1  ^ +00 

-1 
1 

e 

2° a) L'expression g (x) est strictement négative sur ]-oo,-l] tandis que g réalise une bijection 

de[-l,+Qo[sûr -1 ,+00 
e 

, donc l'équation g(x) = 0 admet une solution unique a. Comme 

g (0.5) x g (0.6) < 0, alors 0.5 < a < 0.6. 

/ T1 TlV r t 1 
(]-Qo,a]) = -l--,0 donc, si x < a J/ e 

g^[a,+oo[| = [0,+oo[donc, six>a alors g (x) > 0. 

0X  ^ 
3° La fonctionf est définie sur]-Qo,-l[xj]-l,+Qo[ par : f (x) = — 

a) On a : 

lim (ex-x) = l — >0 

lim (\ +1) = 0" ' donc lim f(x) = -G0 ; On a 
^ x—1 

x-ï-1 

lim (ex -x) = l-->0 
x —ï*—1+ ^ ' e 
,. / , \ doncce 
lim | x + 1} = 0 

X-Î.-1+ ^ ' 

qui veut dire que la droite d'équation : x = —lest une asymptote verticale 
N f 1 \ 

On a : lim f (x) = lim 
z' x , X 

x+1 x+1 
= -1 car lim 

x->~œl X + 1 
= 0 et lim 

x-»—00 xX + ly 
= 0 ce qui 

s'interprète par le fait que la droite d'équation : y = —lest une asymptote horizontale en —00. 
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On a : lim f (x) = lim 
v ^.-Ucvi v Sfc-l-rti"! 

/ X X e x x 
x 

On peut écrire 
f |x 

X x+1 x+1 

e x 
x- 

= +00 car lim 
x->+oo 

= +00 et lim 
x—>+00 

^ X ^ 

x" x + 1 x + 1 

f ix 

s xV 

Or ^ = ^ = -x 
x2 , x2 4 

4x — 

KX+ly 
= 1. 

/ ^2 
x 

xï 

X 

V 2y 
'• 

(x —> +oo —> +qo) et donc lim ^ ^ = lim 
X—>+<20 ^ t^+00 

1 
— X 
4 

v 

V 

vty 

2t 

2t + l 2t + l 

On poset = — alors 

= +oo. On en déduit 

b) 

f'fxî = 

que la branche infinie en+ooest de direction (Oy). 

,/ v (ex-l)(x + l)-lx(ex-x^ xe
x + e

x _x_ 1 _e
x + x xex-l 

(x) = ^—   —^=   =   ou 
(x + l) (x + l) (x + l) 

ë(x) 

(x + l)' 

c) Tableau de variation def 

encore 

,.2 ' 

d) On a : f (a) = 

1 
— a 

f (a) = a  

ea -a 

a + 1 

1-» 

a + 1 a2+a 
4° Tracé de la courbe 

Or g(a) = 0 ae"-1 = 0 e" = 
a 

Par suite 

••5-- 

..2--., 

h—;—h- H—I—I—i—h 
-•7 : -;6 : -:5 : -:4 ; -3 : -:2 ; -:i : o / i \ z ■ i : 4 ; ? : $ : i 

'■2--' 

-■5— 

—6— 
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RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE Série : Sciences de la nature 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE Épreuve : Mathématiques 
DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION Durée : 4heures 
SERVICE DES EXAMENS Coefficient : 6 

Baccalauréat 2013 session Normale 

Xxercice i (3points) 

Une urne contient 4boules blanches et 2boules noires indiscernables au toucher. 
On effectue au hasard un tirage de 2 boules simultanément de l'urne. 

On note A01'événement « on a obtenu aucune boule noire » 
On note A1révénement « on a obtenu une seule boule noire » 

On note ^l'événement « on a obtenu deux boules noires » 
Soit x la variable aléatoire qui, associe le nombre de boules noires tirées. 
Parmi les réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est 
exacte. 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 Le nombre de tirages possibles est : r2 
6 42 716 62 

2 La probabilité p (A0)est : 
4 

6 

6 

15 (s)2 

3 La probabilité p (Ai)est : 
8 

15 

1 

6 

2 

6 
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4 La probabilité p (A 2) est : 
4 

6 

6 

15 

1 

15 

5 L'espérance mathématique de X est : 
2 

3 

16 

15 
4 

Recopie et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse. 
Aucune justification n'est demandée :    

Question 1 2 3 4 5 

Réponse 

Xxercîcez (Spoints) 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé(0; u, v) . 

1.a) Résoudre dansD l'équation : (£"!) z2 + 2z + 10 = 0 
On notez!et Z2ses solutions avec Im(z2) ^ 0 

b) Résoudre dansD l'équation : (£"2) z2 — 4z + 20 = 0 
On notez3et Z4ses solutions avec /m(z4) < 0 

2) on considère les points A, B, K, L et E d'affixes respectives : 
ZA = Z1 '•> ZB = z2 •> ZK = z3 > ZL = z4et ZE = z3 ~ 2i 

a) Placer les points A, B, K, L et E dans le repère (0;u ,v) . 

b) Écrire zE = z3 — 2i sous forme algébrique et trigonométrique. 
c) Déterminer la nature du quadrilatère ABLE et du triangle AKE. 

3) Pour tout nombre complexe z tel que z —1 + 3i on pose : /(z) = 

Déterminer et représenter dans le même repère les ensembles des points M du plan 
d'affixe z dans chacun des cas suivants : 

*ri tel que |/(z)| = 1 

*r2 tel que |/(z) — 1| = VÏÏÏ 

"Exercices (^points) 

On considère la suite numérique (Mn) définie par m0 = 6 et pour tout n G □ , 

Un+1 = 3f/n + lOn- 13 

la) Calculer Uj, M2et vérifier que 1/3 = 43 

b) Justifier que la suite numérique(Mn)n'est ni géométrique ni arithmétique. 

2) On définit la suite numérique (vn) par : pour tout entier n G □ ,Vn = Un + Sn — A 

a) Démontrer que la suite (yn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison 

et le premier terme.Exprimer vn en fonction de n. 
b) A partir de quel terme a-t-on Vn > 2013 

c) En déduire que, pour tout n G □ ,Un = 2x3n — 5n + 4 

3) Pour tout entier naturel n, on pose5n = U0 + U1 + ■■■... + Un. 
Déterminer l'expression de5nen fonction de n. 

Exercice 4 (Spoints) 

"Partie A 

On considère la fonction g définie sur ]0, +00[par : g(x) = x2 — 3 + 2lnx 

la) Calculer limg(x), lim g(x) 
x—>0+ x—>4-00 

b) Calculer la dérivée g'(x) et dresser le tableau de variation de g. 
2a) Montrer que g réalise une bijection de ]0, +00[ sur un intervalle J que l'on 
déterminera. 
b) Montrer que l'équation g(x) = 0 admet une unique solution a. 

Vérifier que 1,34 < a < 1,35. 

c) En déduire le signe de la fonction g sur l'intervalle]0, +00[. 
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Tortie B 

On considère la fonction / définie sur ]0, +00 [par : f(x) = x — 2 + 1 Jf* 

On note F sa courbe représentative dans le plan, muni d'un repère (O; 1 ,y)orthonornié 

la) Démontre que iim/O) = +00, lim f(x) = +00 et lim (f(x) - (x - 2)) = 0 
X^0+ x^+oo X->+00 

b) Interpréter graphiquement les limites précédentes 

c) Étudier le signe de dix) = f(x) — (x — 2), Résumer dans un tableau et interpréter 

graphiquement. 
2a) Calculer f'(x)et justifier que f'(x) a même signe que g(x) 

2^3 4*6^^ 1 "t 
b) Montrer que f(a) = ——z— et donner une valeur approchée de /(a) à 10_1prés 

c) En déduire le tableau de variation de f 

3a) Donner l'équation de la tangente T à F au point A d'abscisse x0 = 1 

b) Montrer que la courbe F coupe l'axe des abscisses en un deuxième point autre que A 
d'abscisse p telle que 1,9 < p < 2 

c) Tracer l'allure de la courbe dans le repère (O; î,j) 
4) Soit n un entier naturel n > 3,on considère l'aire du domaine E du plan compris 

entre la courbe et les droites d'équations respectives y = x — 2,x = 3etx = n 

a) Justifier que cette aire, exprimé en cm2, est donnée par :/n = C 1+fw* dx 3 X 

b) Calculer J0 = j™^-dx à l'aide d'une intégration par parties. En déduire/n en 

fonction de n 

c) Calculer la limite de raire/ndu domaine E quand n tend vers +00 

FIN 

Corrigé baccalauréat 2013 session Normale 

Exercice 1 

Question n0 1 2 3 4 5 

Réponse A B A C A 

Exercice 2 

la) z2 + 2z + 10 = 0 

A= 4 - 40 = -36 = 36i2 = (6i)2 

—2 + 6i 
z1 =   = -1 + 3i 

—2 — 6i 
z? =   = 1 3/ 2 2 

5 = {-1 + 3i; —1 + 3i} 

b) z2 - 4z + 20 = 0 

A= 4 - 80 = -64 = 64i2 = (8i)2 

4 + 8i 
Z3 = —-— = 2 + 4/ 

3 2 
4-8/ 

Z4 = —-— = 2-4/ 

=> S={2 + 4/; 2 - 4/} 

2) z^ = Z! = —1 + 3/ ; zB = Z2 = —1 — 3/, Z/f = Z3 = 2 + 4/, zL = Z4 = 2 — 4/, 

z£ = Z3 — 2/ = 2 + 4/ — 2/ = 2 + 2/ 
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a) 

V- 

v 

\ K 

■ .■■■'' ::::::::::::: 
: : : : : : : : : : : : : î: A.-- 

\ ' 1 
X: iX .1 

\ . . . 

: HS : -i7 j -je j -15 : j -3 : -12 j -jl j 0 1 '.i' ? ■) < 
- 

: : : V : : : : : : : : : : : : : 
: ; :V; : ; ; ; : : ; : ; : ; ; 
: : : ^ : : : : : : : : : : : : 

  .. : : : : V : : : : : : : : : : : : 

,1- 

: : : : : : V : : : : : : : : : : 

b) \zE\ = \2 + 2i\ = V4T4 = V8 = 2V2 

argz£ = arg(2 + 2i) = - [2n] 

zE = 2V2 ^cos — + isin—j 

+ ZL —1 + 3i + 2 — 4i 

ZB + ZE -1 — 3i + 2 + 2i 

1 - i 1 1. 

2 2 2l 

1-i 1 1. 
_ 2 _ 2l 

c) 

le milieudu segmentai] = 

le milieudu segmentffîf'] = ^ ^ 2 

Les segments [AL] et [BE] ont le même milieu donc le quadrilatère ABLE est un 
parallélogramme. 

AE = \ZE — ZA\ = |2 + 2i + 1 — 3i| = |3 - i| = V9 + 1 = VÏÔ 

AK=\ZK-ZA\ = \2+4:i + l- 3i\ = |3 + i| = V9 + 1 = VÏÔ 

AE = AK = VÏÔ => Le triangle AKE est isocèle en A 

3) /(z) = £zizli J ' y ^ z+l-3i 
* |/(z)| = 1=> 
z — 2 — 4i 

z + 1 — 3i 
= 1 

z - (2 + 4i) 

z - (-1 + 3i) 
= 1 

'M 'K 

Zm ~ ZA 
KM 

~ÂM ~ 1 

= 1 
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KM = AM 

=> Fi Est la médiatrice du segment[dfé] 

= VIÔ => 

= VIÔ=> 

* |/(z) - 1 
z-2-4i 
z+l-3i 

z-2-4i -z-l+3i 
z+l-3i 

-3-i 
= Vît z+l-3i 

= VIô: 

Vîô 
= VIô: 

|z+l-3i| 

VÏÔ|z+l-3i| = VÏÏÏ^ 

|z + 1 — 3i| = 1^ 

|ZM-(-l + 3i)| = l=> 

\Zm-Za\ = 1^ 
AM = 1 

I2 est le cercle de centre A et de rayon r = 1 

Corrigé l'Exercice 3 

[ U0 = 6 
{Un+1 =3Un + lOn- 13 
la) U1 = 3f/o — 13 = 3 x 6 — 13 = 18 — 13 = 5 

{/2 = Sf/i + 10 - 13 = 3 x 5 + 10 - 13 = 15 + 10 - 13 = 12 
f/3 = 3f/2 + 10 X 2 - 13 = 3 X 12 + 20 - 13 = 36 + 20 - 13 = 43 

II 0
 

1 rH 
3
^

 

lu 2-fl = 

\u? -u^ 

1 
1 1/0 6 
l£2 _ 12 

1 Ul 5 

•l^i ^1 
5 - 6 = -1 

12 - 5 = 7 

(f/n)n'est pas une suite arithmétique 

"i , £2.. 
Uu U±1 

(Un) n'est pas une suite géométique 

20a) Vn = Un + 5n — 4 

Vn+1 = Un+1 + S(n + l)-4 
— 3Un + lOn — 13 + 3n + 5 — 4 

= 3Un + 15n- 12 
= 3(Un + 5n-4) 

Vn+i = 3En 

(Vn) est une suite géométique de raison q = 3 et de premier terme 

Vo = {/0- 4 = 6- 4 = 2 

Vn = Voqn = 2X3" 
b) Vn > 2013=> 2 X 3n > 2013 

^3">^ 

■ nln3 > In 



6 914214241 
vn > 2013 =>n> b^14ZJ4Z45 = 6,29360723 n 1,098612289 
Vn > 2013 à partir de V7 

c)Vn = Un + 5n-4^Un = Vn-5n + 4 

=> f/n = 2 x 3n - 5n + 4 

3) Sn = U0+ U1+ ■■■...+ Un 

(Sn) est la somme de la suite géométrique {Vn) et la suite arithmétique (wn) définie par 

wn = —5n + 4 

D'où S„ = -Ï2- (1 - <î»+1) + C+'K"'--"''-) 
" 1-q v t y 2 
2 . (n + 1)(4 — 5n + 4) 

Sn = (1 - 3n+1) +      

(n + 1)(8 — 5n) 
Sn = -(1 - 3n ) + ^^   

, 8n — 5n2 + 8 — 5n 
5n = -1 + 3 +    

. 3n — 5n2 + 8 
5n = -1 + 3 +    

+ 1 3 5 2 Sn = —1 + 3 + -n - -n2 + 4 

X! 3 5 9 
Sn = 3 + 3n+1 + —n — —n2 

Exercice 4 

Partie A 

g^x) = x3 — 3 + 2lnx 

la) limg(x)= lim (x3 - 3 + 2lnx) = -oo 
x->0+ x-»0+ 

lim g(x) = lim (x3 - 3 + 2lnx) = +oo - 3 + oo = +oo 
x-M-oo x^+oo 

b^'Cx) = 3x2 + ^ > 0 

TV de g 

X 0 +cp 

+ 

+oo 

l-1 ' 

2a) g est continue et strictement croissante de ]0,+oo[ vers J=E donc g réalise une 
bijection. 
b) g réalise une bijection et change de signe une seule fois donc il existe un unique réel 

a > 0 tel que già) = 0 
flf(l, 34) < 0 et 5f(l, 35) > 0 => g(l, 34) x g(l, 35) < 0 donc 1,34 < a < 1,35 

Signe de g(x) 
( Si x G ] 0, a] => g(x) < 0 

(Si x G [a, +oo[=> g(x) > 0 

Partie B 

la) lim f(x) = lim x - 2 + 1~f,nx 

x->-0+ x->0+ Xz 
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Km „ ^ 1 lux 
= "^o x — 2 + —7 7- 

xz xz 

= 0 — 2 + oo + oo 

= +00 
Inx 

2 lim /(:*:) = lim a: — 2 + - 
n->+oo n-j»+oo X^ X1 

= +00 — 2 + 0 — 0 
= +00 

lim /(a:) — (a: — 2) = lim a: — 2+^ — ^ — a: + 2 
n—^+^o n—^+oo X X 

lim 1 Inx 
— n->+co  

X2 X2 

lim f(x) — (x — 2) = 0 
x->+oo 

b) limf(x) = 0=> F admet une asymptote verticale d'équation x = 0 
x-i.0+ 

lim /(x) — (x — 2) = 0=> Fadmet une asymptote oblique d'équation y = x — 2 
x->+co 

c) d(x) = /(x) - (x - 2) 
1 — Inx 

d(x) = 5— 
xz 

x2 > 0=> le signe de d(x) est celui de 1 — Inx 

d(x) = 0=> 1 — Inx = 0 

=> Inx = 1 

=>x = e 

X - oc e -+- CD 
Signe d(ï) H- i 

0 - 

P-R % 

+ 
0 % 

2a) 

 x x2 — 2x(l — Inx) 
r (x) = i+^  

r(x) = i + 
—x — 2x + 2xlnx 

x4 

—3x + 2xlnx 
= 1+ ? 

x4 — 3x + 2xlnx 

x4 

x(x3 — 3 + 2 inx) 

xH 

x 3 — 3 + 2lnx 

xJ 

xJ 

x G ]0, +oo[=> x3 > 0 donc le signe de /'(x) est celui de g(x) 

b) 
1 — Ina 

f(a) = a - 2 + 
a* 
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on a gia) = 0 => a3 — 3 + 2lna = 0 

=> 2lna = 3 — a3 

.. „3 
=> Ina = 

2 
On remplace Ina dans l'expression de /(«) 

/(a) = a - 2 + 

. (3 - a3) 
2 

a2 

2 — 3 + oc3 

f (a) = a — 2 H ^  
or 

-1 + a3 

/(a) = a-2+ ^ 

2a3 — 4of2 — 1 + a3 

'(a) = 2^  

Sa3 — 4of2 — 1 

'(a) = 2^  
/(a) s -0,2 
c) TV de f 

X 3 

f'(x) 0 

f<x) -H» 

iroLy-^^ 
    !  

3a) f{x0) = /(l) = 0 

/'(a:o) = /'CD = -2 

y = r(l)U-l)+/(l) 

y = —2(A: — 1) 

y = —2x + 2 

b) /(l) = 0 => la courbe F coupe l'axe des abscisses en un premier A point d'abscisse 1 

Puisque f change de signe 2fois sur ]0, +oo[ donc il existe un deuxième point autre que A 

d'abscisse /? G [a, +oo[ 

= Owl 0 0 X W 

c) 
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4) Sur [/S, +00[on a d(x) < 0 => /n = — /" d{x)dx 

w rn 1-lnx , 
Ijl J-J T 3 x2 

n -1+lnx 
dx 

b)/n = C-fdx 

on pose 

Jn = 

u = Inx -> m' = - 

V = -7 ^ V =   

—Inx 
n ^ 

+ 
. X 3 J3 

.n j 

—Inn ln3 
Jn = •- + 

d'où 

dx^> 

-1 

n 

-Inn ln3 
Jn — n 

dx 

n Inx 
dx 

n—1 tnA:\ 

'xT + lc^) 
fn 1 rn In 

n~J3 ~^dX + J3 x 
rn i 

n ~ j ~ ^2 dx + /n 

rli" -Inn ln3 1 1 
„ — — H 1—  h —■ 

Lx J3 n 3 n 3 
1 1 Inn ln3 1 1 

n ~ n~ 3 rT + "3 n + 3 
in3 Inn 

n 
c) 
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lim /„ = lim 
n->+oo n->+oo 3 

ln3 Inn ln3 

n 

REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION 
SERVICE DES EXAMENS 

Série : Sciences de la nature 
Épreuve : Mathématiques 
Durée : 4heures 
Coefficient : 6 

Baccalauréat 201 3 session Normale 

Exercice i (3points) 

On considère la suite arithmétique (Un) de raison r = 3 et de premier terme U0 = 15 

N Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 Le terme général de la suite(Un)est : u„ 
= 3 + 15n 

Un = 15 + 3n Un = 3n + 12 

2 La valeur de U10 est : Uio = 153 c
 

M
 O II Uio =45 

3 SiU0 + U1 + U2 + U3 + ■■■ Un = 204 n = 204 n = 30 n = 7 
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4 La suite (Vn) de terme général Vn = 77- 
Un 

Convergent 
e 

Croissante géométrique 

5 La suite (Vn) de terme général 

T = eUn 111e 

est : 

arithmétiqu 
e 

Géométrique Majorée 

5 Si (Wn) est une suite numérique 
telle que pour tout n : 

Vn < Wn < Un, alors (Wn)est 

Minorée Décroissante Divergente 

Recopie sur la feuille de réponse et complète le tableau ci- dessous. Aucune justification 

n'est demandée 

N0 question 1 2 3 4 5 

Réponse Exacte 

Exercice l/Spoints) 

1) Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes (E): z2 — 6z + 18 = 0 

2) Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes (E') : z2 — 2z>/3 + 4 = 0 

3) Écrire sous forme trigonométrique et exponentielle chacun des nombres : 

u = 3-i-3i et \ = 43-i 

4) On pose w = (3 + 3i)^V3 - ij 

a) Écrire w sous forme algébrique 

b) En utilisant 3) écrire w sous forme trigonométrique et exponentielle 

7t 7t 
c) En déduire les valeurs exactes de cos — et sin — 

12 12 

Exercice 3é6points) 

On considère la fonction numérique f définie sur l'intervalle / = ]—1,+oo[ par: 
f(x) = x — 2 + ln{x + 1) 

la) Montre que limf (x) = -oo et limf (x) = +00 

*->•—(—1)+ x-»+oo 

b) Calculer lim , lim (f (x) — x) et interpréter graphiquement. 
x—>+00 ^ x->+oo 

2-Calculer /'(x) et dresser le tableau de variation de f 

3a) Montrer que la fonction f réalise une bijection de I sur un intervalle J que l'on 
déterminera. 

b) Montrer que l'équation /(x) = 0 admet dans I une unique solution a Vérifier 
que :1,2 < a < 1,3 

c) Construire la courbe (C) représentative de f dans un repère orthonormé (O; ï.j) 

4- pour tout x > —1 ; on pose m(x) = (x + l)ln(x + 1) 

a) Calculer m'(x) et montrer que pour tout x > —1 on a /(x) = m'(x) + x — 3 

b) En déduire la primitive F de la fonction f sur]—1, +00 [ qui vérifie f (0) = 0 
c) Calculer l'aire du domaine plan limité par la courbe (C) de f et les droites 

d'équations : x = a et x = 0 

5- soit /"1la réciproque de f. (C")sa courbe représentative dans le repère précédent. 

f"Hx) 
a) Déterminer de ce qui précède les limites: lim f_1 (x) ; lim f_1 (x) et lim  

X—>—00 x—>+00 x->+oo \ 
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b) Calculer (f-1) (—2) et donner l'équation de la tangente à la courbe (C')au point 

d'abscisse x0 = —2 
Exercice 4 ^points) 

1-on considère la fonction numérique g définie par g(x) = (2x + 3)e;*:+1 + 1 
a) Justifier que limg(x) = +oo et limg(x) = 1 

X—H-oo x—^—oo 
b) Calculer g'(x) et dresser le tableau de variation de g . 

c) en déduire que pour tout réel x ; g(x) > 0 

2) On considère la fonction numérique f définie :/(x) = x — 3 + (2x + l)ex+1 

Soit (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O; î, j) 

a) Montrer que limf(x) = -oo etlimf(x) = +oo 
X->-00 x-^+oo 

f (x) 
b) Calculer et interpréter graphiquement 

x—>+oo x 

c) Montrer que la droite D d'équation y = x — 3 est une asymptote oblique à (C) au 
voisinage de — oo 
puis déterminer leurs positions relatives. 
3a) Écrire /'(x) en fonction de g(x) 

b) Dresser le tableau de variation de f 
4a) Montrer que f réalise une bijection de M sur un intervalle J que l'on déterminera, 

b) Montrer que l'équation /(x) = 0 admet une unique solution a puis vérifier que 
0 < a < 0,1 

5a) Montrer que la solution a vérifie l'égalité In — a = 1 

5a) Montrer qu'il existe un unique point A auquel la tangente T à (C) est parallèle à 

l'asymptote oblique d'équation y = x — S.Donner l'équation de T. 
b) Construire la courbe (C), la tangente T et l'asymptote D 
c) Discuter graphiquement suivant les valeurs du paramètre m le nombre de solutions 

de réquation(2x + l)ex+1 — m — 3 = 0 

FIN 

Corrigé Baccalauréat 2013 session Complémentaire 

Exercice 1 : 

Question N0 1 2 3 4 5 6 

Réponse B C C A B A 

Exercice 2 : 

1° Résolution de : z2-6z+18 = 0. A' = (-3)2-lxl8 = -9 = (3i)2 ; Zj = 3+3ietz2 =3-3i. 

2° Résolution de : z2 - Izyfï+4 = 0. A ' = ^-^3 j -1 x 4 = -1 =(i)2 ; z, = x/3 + ietz2=V3-i. 
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u = 3+ 3i = 3V2 = 3^2 
r _ TT . . TT 
cos —h 1 sin— 

4 4 
= 3>/2e'4 ; 

= n/3 - i = 2 
2 2 

cos 
^ 71^ 

+ isin 
V 

.71 
= 2e"'®, 

4° w = (3+3i)^A/3-i^ = ux v 

a) w = (3+3i)(>/3 -i) = 3a/3 - 3i + 3i^3 + 3 = 3(1+>/3) + 3i(-1 + >/3) .. 

b) On a|w| = |u|x|v| = 2x3>/2=6>/2 ; argw = argu+argv = —— [27i]. Alors: 

71 . . 71 
cos hism— 

12 12 
= b^e'12, w = 6^ 

c) Par identillcation 

6>/2cos^ = 3(l + ^) 

6V2sin—= 3(-l + V3) 

<=> ■< 

des 

71 l + >/3 
COS  =  -r^- 

12 2>/2 

. 71 -l + >/3 
sin — = 1=— 

12 2V2 

deux écritures 

71 \fft+\f2 
cos — =  

12 4 

. 7t N/6-V2 
sin— =  

12 4 12 

Exercice 3 

a) limf(x) = lim x — 2 + ln(x + 1) = —1 — 2 — 00 = —00 

de won trouve 

liinf(x) = lim x — 2 + ln(x + 1) = +00 — 2 + 00 = +00 
x—H-00 x-H-00 

b) iimÎM= |im = lim i-H + !n£illl = 1 
X^+00 X X—>+00 X x—>+QO X X 

lim f(x) — x = lim x — 2 + ln(x + 1) — a: = lim — 2 + ln(x + 1) = +00 
x—>+00 x->+oo x—>-+co 

La courbe (C) admet une branche infinie de direction la droite Ad'équation y = x au 
voisinage de+ œ. 

Étudions le signe de /(x) — x 

/(x) — x = —2 + ln(x + 1) 

/(x) — x = 0^ —2 + ln(x + 1) = 0 
=> ln(x + 1) = 2 

=> x + 1 = e2 

=> x = e2 — 1 

A< e? —1 ; c1 —D 

2/' (x) = 1 + — > 0 => f est strictement croissante J ^ y v-Ul 
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T.V de f 

X "1 + oo 

roo 

f(x) 
-, +■ Oû| 

-Cû 

3a) f est continue et strictement croissante de / = ]—1, +oo[ vers J=E donc f réalise une 
bijection 

b) f une bijection de I vers J et Oe / donc l'équation f(x)=0 admet une unique solution a 

fil. 2) = -1,15 x l(r2 <0 et fil. 3) = 0,13 > 0 

fil. 2) x ffl. 3) < 0 => 1,2 < a < 1,3 

c) 
T1 

s- J/ 

a- jf 

7- f 

e- y 

5- / 

'3- 
// 

a- /y 

2r // 

a- 

1 r 1 1 1 1 1 II 1 1 1 1 1 1 li 
- 

l ' l l l l l il l l l l l l l v 

i OL z 3 ^ 5 e 7 e s lû ai az 13 as je 

/ 
/-i. 

/ — 

fz 

4a) uix) = Or + l)lnix + 1) 

u'0*0 = Inix + 1) + x (a: + 1) 

u'ix)= Inix + !) + !=> Inix + 1) = u'ix) — 1 

f(x) = x — 2 + ln(x + 1) remplaçons ln(x + 1) par u'(x) — 1 

d'où /0*0 = x — 2 + u'(x) — 1=> fix) = u'Çx) + x — 3 

c) fix) = u'(x) + x — 3 => FÇx) = uÇx) + — 3x+k 

=> F(x) = ^ ~ 3x + (x + l)ln(x + 1) 

d) y4 = fix)dx = [F(a:)]o = F(a) — F(0) = ^ — 3a + (a + l)in(a + 1) 

5a) lim f "Ox) = -1, lim f"'(x) = +oo , lim L_^ = i X-»—GO x—^+00 x-^+oo 
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b) r1 (-2) =   = = - 7 V ; v 7 f'(f i(-2)) f(0) 2 

y = (r1)'(-2)(x+2)+r1(2) 

y = ^(x + 2) =^x+l 

Exercice 4 

la)limg(x)= lim (2x + 3)ex+1 + 1 = (+oo)(+oo) + 1 = +oo 

limg(x) = lim (2x + 3)e;e+1 + 1 = 1 Puisque lim (ax + p)eax+p = 0 
X-y^O X^-00 

h)g'(x) = 2ex+1 + ex+1(2x + 3) = (2 + 2* + 3)ex+1 = (2x + 5)e;e+1 

g'(x) = 0=> (2X + 5)e;*:+1 = 0 

=> 2x + 5 = 0 

^ x = — = -2,3 
2 

T Vdeg 

X — «s -2=5 + co 

g'OO — 

1  j y- cc 
~ -i* -2e^ + 1 

= -2e 2 +1 > 0 

g admet un minimum positif donc g est positive 
\/x G E: gÇjx) > 0 

2a) /Or) = a: — 3 + (2a: + l)e;*:+1 

limf(x) = lim a: — 3 + (2a: + l)e*+1 = —oo — 3 + 0 = —oo 
x-y^o 

limf(x)= lim a: — 3 + (2a: + l)ex+1 = +oo — 3 + (+oo)(+oo) = +oo 
x—>+oo x—>+oo 

b) lim = lim = x~3+ ^x+^eX+1 _ iim j _ 2 + (2 + i) ex+1 = l- 0 + oo = +oo x—>+co ^ x^+00 X x—>+00 X V X/ 

La courbe C de f admet une branche infinie de direction (OY) au voisinage de+ x 
c) Montrons que la droite (D) d'équation y=x-3 est une asymptote à (C) au voisinage 
de—00 

lim /(a:) — y = lim (2a: + l)ex+1 = 0=> Que la droite (D) d'équation y = a: — 3 est 
x->—00 x—>-00 

une asymptote à (C) au voisinage de—00 

/(x) —y = (2x + l)ex+1 

ex+i -> q je signe jg — y est celui de 2a: + 1 

f{x) - y = 0=>x = -i 

CnA= B(-0, 5,-3, 5) 

3a) /'(x) = 1 + 2ex+1 + ex+1(x + 1) 

= l + e*+1(2 + x + l) 

= 1 + (2x + l)ex+1 
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/'O) = g &> o 
b) TV de f 

X -co + oo 

+ 

f(x) 
+ OÛ 

—uû 1 .w . _ 

4a) f est continue et strictement croissante de IR vers J=1R. d'où f réalise une bijection 

b) f réalise une bijection de E vers J et Oe / donc il existe un unique réel a G E tel que 

/(«) = 0 
/(0) = -3 + e s -0,3 < 0 ; /(0,1) = 0,7 > 0 

/(0) x /(0,1) < 0 => 0 < a < 0,1 

c) /(a) = 0^> a — 3 + (2a + l)ea+1 = 0 

=> (2a + l)ea+1 = 3 — a 
u i 3—cc _> ea+\ _   

2a+l 

=> a + 1 = In 
\2a+lJ 

=> in f———) — a = 1 
V2a+1/ 

5a) Test parallèle à l'asymptote oblique y = a: — 3 ssi f'(x0) = 1 

=> 1 + (2a:o + 3)eXo+1 = 1 

=> (2a:0 + 3)eXo+1 = 0 
=> 2x0 + 3 = 0 

^ -«=f 

/(*o)=/(f) = -J-2^ =>B(f,-|-2eT) 

Équation de la tangent T :y = f'(x0) (
x + 0 + / (-^) 

3 9 — 
y = x H 2e 2 

2 2 
-i 

y = x — 3 — 2e2 

b)traçage 
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(2x + l)ex+1 — m — 3 = 0=> m = —3 + (2x + l)ex+1 

=>x + m = x — 3 + {2x + l)ex+1 

/(a:) = x + m 

Le nombre de solutions de l'équation f{x) = x + m est le nombre d'intersection entre 

la courbe (C) et la droite (Dm) d'équation y = x + m 

x G —oo, —3 — 2e 2 : Osolution 

-i 
m = —3 — 2e 2 ; Iseule solution 

x E -3 -2e 2,-3 : 2solutions 

m = —3: Iseule solution 

]—3, +oo[: Iseule solution 
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Exercice ifcpoints) 
Une cage contient six pigeons dont quatre femelles et deux pigeons mâles ; parmi ces pigeons, on 
dispose de deux couples de plumage blanc et de deux femelles de plumage gris. On tire 
simultanément deux oiseaux de cette cage (les tirages sont équiprobables). 
1) on considère les probabilités : 
Pi la probabilité de l'événement A : « Les deux oiseaux tirés son de plumage gris » 
P2 la probabilité de l'événement B : « Les deux oiseaux tirés son de même couleur » 

P3 la probabilité de l'événement C : « Les deux oiseaux tirés son de même sexe » 
2) On suppose dans cette question, que le tirage a donné deux oiseaux de même couleur .On 
note p4 la probabilité que ces deux oiseaux soient de même sexe. 
Parmi es réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est exacte. 

N0 Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 Le nombre de tirages possibles est : 62 A2 r2 l6 

La probabilité pjest : 
4 1 2 

2 
15 15 15 

La probabilité P2est : 
1 7 8 

3 
15 15 15 

La probabilité p 3 est : 
2 8 7 

4 
15 15 15 

La probabilité p4est : 
1 3 7 

5 
3 7 15 

Recopie et complète le tableau suivant en choisissant la bonne réponse Aucune justification n'est 
demandée : 

Question N0 1 2 3 4 5 
Réponse 

Exercice2(5noints) 
On considère Le plan complexe muni d'un repère orthonormé(0; ïï, v) . 
1. Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes chacune des équations suivantes: 
(Ex) z2 - 2z + 17 = 0 (£2) z2 + 8z + 17 = 0 

^ 1 -|-4i 
2) Pour tout nombre complexe z tel quez ^ —4 — i, on pose : /(z) = z+4+i 

On considère les points A, B et C d'affixes respectives : 
Z^ = —4 — i *Z = 1 — 4 i et Z (■ = 4 ^ 
a) Placer dans le repère (0;u,v) les points A, B et C ; et déterminer la nature du triangle 
ABC. 
b) Calculer a = /(—1 + 4i) puis donner son écriture algébrique et trigonométrique. 
c)Déterminer puis construire l'ensemblelT! des points M du plan d'affixe z tels que |/(z)| = 1 
d) Déterminer puis construire l'ensemble^ des points M du plan d'affixe z tels le nombre f(z) 
soit imaginaire pur. 
3) on considère la suite de nombres complexes (zn)neN définie par z0 = 4 + i ,et pour tout 

entier naturel n ,zn+1 = ~zn -On appelle Mn le point d'affixe zn . 
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a) Calculer z1, Z2 
b) Montrer que la suite de terme général Vn= \zn\ est une suite géométrique. 
c) On pose Sn = OM0 + OM1 + —I- OMn Donner l'expression de Sn en fonction de n. Calculer 

lim sn 
n->+oo 

Exercice 3 ^points) 
On considère la fonction numérique f définie par f(x) = 2x — 1 + 2ex.So\t (C) sa courbe 
représentative dans un repère orthonormé (O ;î, j) unité 1cm. 

la) Justifier que lilll /(x) = —oo et lilll f(x) = +00 
x—>-00 x—>+00 

b) Calculer et donner une interprétation graphique de : lilll (f(x) — (2x — 1)) et lilll . 
x->-oo x->+oo x 

2a) Dresser le tableau de variation de f 
b) Montrer que f réalise une bijection de M sur un intervalle J que l'on déterminera. 
c) Montrer que l'équation f(x) = 0 admet dans M une unique solution a puis vérifier 
que—0,3 < a < —0,2. 
3) Construire les courbes (C) et (C) représentant respectivement la fonction f et sa 
réciproque/"1 dans le repère (O ;î, j). 
4a) Déterminer une équation de la tangente (T) à (C ) en x0 = a 

b) Vérifier que : (f ~1),(0)= 2*+3 

5) On considère la suite (t/n)définie pour tout entier naturel n par : Un = /(n) 
a) Montrer que (t/n) est la somme de deux suites ; une arithmétique et une géométrique dont 
on déterminera le premier terme et la raison. 
b) on pose Sn = U0 + U1 + —\- Un .Donner l'expression de Sn en fonction de n. Calculer 

lim sn 
n->*x> 

Exerçiçe_4(7points) 
Partie A 
On considère la fonction g définie sur l'intervalle ]0, +oo[ par :g(x) = x — 3 + 3lnx 

la) calculer lim g(x) , lim g(x) 
x->0+ x->+oo 

b) Calculer la dérivée g'(x) et dresser le tableau de variation de g 
2a) Montrer que l'équation g(x) = 0 admet dans M une unique solution a puis vérifier 
quel, 59 < a < 1,60. 
b) En déduire le signe de g sur l'intervalle]0, +oo[. 
Partie B 

Soit f la fonction définie sur l'intervalle ]0, +oo[ par :/(*) = ^ 

On peut donc aussi écrire :f(x) = Inx (1) et /(x) = Inx — (2) 

On désigne par (C ) la courbe représentative de f dans un repère orthonormé (O ;î, t) 

la) Démontrer que lim f(x)= +00, lim f(x) = +00 et lim ( /(» —Inx) = 0 
x->0+ x—>+00 x—>+00 

b) Interpréter graphiquement les limites précédentes. 
2a) Calculer la dérivée /'(A) .vérifier que f'(x) et g(x) ont le même signe. 

b) Montrer que /(a) = et donner une valeur approchée de/(a) à lO"1 

c) Dresser le tableau de variation de fonction f. 
3a) Déterminer une équation de la tangente T à (C) au point d'abscisse. 
b) Déterminer les coordonnées des points d'intersection de (C) avec l'axe des abscisses. Tracer 
(C) et T 
c) Discuter graphiquement, suivant les valeurs du paramètre réel m, le nombre de solutions de 
l'équation : 2x2 — mx + xlnx — 3lnx = 0. 
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4a) Calculer l'intégrale / = f^^-dx. 
re 

b) En utilisant une intégration par parties, calculer l'intégrale ' = Jj Inxdx. 

c) Justifier que l'aire S du domaine plan limité par la courbe (C) , l'axe des abscisses et les 

droites d'équations x = 1 et x = e est donnée par S = — f(x)dx. Calculer cette aire. 

Fin 
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Corrigé baccalauréat 2014 Session Normale 

Exercice 1 

Question N0 1 2 3 4 5 

Réponse C B B C B 

Corrigé Exercice 2 

iKEi) z2 - 2z + 17 = 0 

A= 4 - 68 = -64 = 64i2 = (8i)2 

2 — 8i 
z1=^- = l-4i 

Z2 = 1 + 4i 
5! = {1 - 4i, 1 + 4i} 

(E2) z2 + 8z + 17 = 0 

A= 64 - 68 = -4 = 4i2 = (2i)2 

—8 — 2i 
Zo =   = -4 - i 3 2 
Z4 = -4 + i 
52 = {-4 - i, -4 + i} 

2) a) 
yJ 

A 
5- 

4- 

3- 

2- 

1- 

1 1 1 1 1 1 1 

/ +c 

11 1 11 11 1 ■■ 
-8 -7 -6 -5 -4 y^3 -2 -1 yd 12345 €7 8^: 

/A /l 

1 / "2" 
K2 

1 / _3- 

\ / -4' /b 

/ — 

Démontrons que le triangle ABC est isocèle rectangle en B 
on pose : 

Zc ~ Z b 
—4 — i — 1 + 4i 

4 + i — 1 + 4i 
—5 + 3i 

3 + Si 
(-5 + 3i)(3 - Si) 

(3 + 5i)(3 - Si) 
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15 + 25i + 9i + 15 34i 

9 + 25 34 
= i 

BA 

K = i 
\K\ = 1^> — = 1 1 1 BC 

[argK = f [2n] => ÇËC, BA)=y M 

=> Le triangle ABC est isocèle rectangle en B 

b) a = /(-l + 4i) 
—1 + 4i — 1 + 4i 

—1 + 4i + 4 + i 
—2 + 8i 

3 + 5i 
(—2 + 8i)(3 — 5i) 

(3 + 5i)(3 - 5i) 
—6 + lOi + 24i + 40 

9 + 25 
34 + 34i 

34 
V2 / Tl Tl\ 

a = 1 + i = cos— + isin — ] 
2 V 4 4/ 

c) |/(z)| = 1 
z — 1 + 4i 

= 1=> 
— Z B BM 1 

z + 4 + i Zm ~ ZA AM 

d) /(z) est imaginaire pur ssi 
argfiz) = 

= 1^1! est la médiatrice du [AB] 

/(z) = 0 ou 

12Le cercle de diamètre [Afi] privé de A 

3) 
a 

zn+l — '2Zn — 

a) 

(1 + i) 

zi 

zi 

(i + 0 

2 Zo 

(1 + i)(4- + i) 4 + i + 4i — 1 3 + 5i 

2 
(1 + i) 

z2 =—?—zi = 

-1 +4i 

2 2 
(1 + i) /3 + 5i\ (1 + i)(3 + Si) 

2 V 2 / = 4 

3 + Si + 3i — 5 —2 + 8i 

Z2=^— 
b)Ln = |zn|=> Ln+1 = |zn+1| 

(1 + i) 
Vn+1 = 2 

1 + i 

n+l 

2 

— ~ * n 

\zn\ 

V2 
Lnest une suite géométrique de raison q = 

et de premier terme V0 = |z0| = |4 + i| = VT? 

c) Sn = OMq + OMi + ••• + OMn 

162 



= |Zol + IzJ + •••+ |zn| 
= ^0+^ + - + ^ 

est la somme de (n + 1) terme d'un suite géométrique 

^ Vl7 ^ fyf2\n+1\ VI? ^ fyf2\n+1\ 2Vr7 ^ /V2\n+^ 

n Vzl, (2) j 2W2( (2) j 2 — V2 (2) j 
1 2 2 

2V17 / /V2\n+1\ 2Vr7 2Vr7(2 + ^2) ^ 
lim 5n = lim  -1 - — = - = / ^ V = VÏ7(2 + J2) 

n->+oo n n-+œ2-V2\ V2/ / 2 - V2 4-2 V V ^ 

lim Sn = lyfVf + V34 
n^+oo 

Exercice 3 
f(x) = 2x — 1 + 2ex. 

. la) lim f(x) = lim (2x — 1 + 2e*) = —oo — 1 + 0 = —oo 
X->-00 x—^ —CO 

lim f^x) = lim (2x — 1 + 2e*) = +oo — 1 + oo = +oo 
x-^+cx) x->-l-oo 

b) lim (f(x) — (2x — 1)) = lim (2x — 1 + 2e* — 2x + 1) = lim 2e* = 0 => la courbe 
X->-00 x^>—co x—>—GO 

(C) admet une asymptote oblique d'équation y = 2a: — 1 au voisinage de — oo 

lim — = lim P* 1+2e ) = lim (2-^ + 2—) = 2- 0 + co.=> la courbe (C) admet 
X->+qo X X->+QO \ X / x^+oo \ X X J 

une branche infinie de direction l'axe des ordonnées au voisinage de +oo 

2a) f'{x) = 2 + 2e* > 0 

X "OO + ÛÛ 

rtxj 
-h 

m 
Jd- + 00 

—cû 1 , . _ 

b) f est continue et strictement croissante de M vers J=IR d'où f réalise une bijection 
c) f réalise une bijection de E vers J et Oe / donc il existe un unique réel a G E tel que 

/(«) = 0 
/(-0, 3) « -0,11 < 0 ; /(-0,2) « 0, 23 > 0 

/(-0, 3) X /(-0,2) < 0 => -0,3 < a < -0,2 
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4a) 

/(a) = 0=> 2a — 1 + 2ea = 0 => 2ea = -2a + 1 

/'(a) = 2 + 2ea remplaçons 2ea par - 2a + 1^ 

/'(a) = 2-2a+1 = 3-2a 

y = f (a) Or — a) + /(a) ^ y = (3 — 2a) (a: — a) = (3 — 2a)x — a(3 — 2a) 

b) /(a) = O^rHO) = a 

(f = /'(/~1(0)) = /W = 3-2a 
5a) Un = /(n) = 2n - 1 + 2en = vn + wn 

f/nest la somme de deux suites l'une arithmétique vn = 2n — 1 de raison r = 2 et de 
premier terme v0 = —1 

et l'autre géométrique définie par wn = 2en de raison q = e et de premier terme 
Wq = 2 

b)5n = U0 + U1-\ \- Un = SVn + SWn 

(tl+lXV0 + Vn) »-o , 

2 1 -q 
(n + 1)(—1 + 2n — 1) 2 , 

(n + l)(2n — 2) 2 , 
5«=- ^ + —(1-e-) 

2n2 — 2n + 2n — 2 2 . 
5„ = 5 

+137(1 - «"+I) 

2n2 — 2 2 , 
+ 737(1 

5„=n2-l+-?-(l-e»+I) 
1 — e 

lim 2 
lim 5„ = ""i"*30 n2 — 1 H (1 — en+1) = +00 — 1 + 00 = +00 

n->+oo l — e 

Exercice 4 
g(x) = a: — 3 + 3lnx 
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la) lim g(x) = lim x — 3 + 3 inx = 0 — 3 — oo = —oo 
x->0+ x->0+ 

, lim g(x) = lim x — 3 + 3inx = +oo — 3 + oo = +oo 
x->+oo x-»+oo 

b)flf'(x) = 1 + ^ > 0 

X 0 -+ CÛ 

S(X) 
^ + DÛ 

-DÛ 

2a) g est continue et strictement croissante de ]0, +oo[ vers E et 0 G M donc il existe un 
unique réel a > 0 tel que g (a) = 0 
g(l, 59) « -0,0187 < 0 et g(l, 60) « 0,010 > 0 

g(l, 59) x g(l, 60) < 0=> 1, 59 < a < 1,60 

b) Signe de g : 

X > a +■ oo 

g(X) 0 

Partie B 

la) lim /(x) = lim 3)fnx = —3 x (—oo) = +oo 
x->0+ x-»0+ X 

lim /(x) = lim Inx - 
3 Inx 

= +oo — 0 = +oo 

lim 3 Inx lim 3 Inx lim Inx 
lim ( f(x)—lnx) = Inx Inx =  = —3 — = 0 

x—>+GO ^ V X x x x 

b) lim f(x)= + oo ^ la courbe (C) admet une asymptote verticale d'équation x = 0 
x->0+ 

lim ( f(x)—lnx) = 0 => la fonction /i(x) = Inx est asymptote à f au voisinage de +oo 
x—>+oo 

3 Inx 
2a) /(x) = Inx — 

A..+ 

g(x) 

x 

1 lxXx~ 3lnx\ 1 /3 — 3lnx\ _ x /3 — 3lnx\ _ x - 3 + 3lnx 
xi x2 1 x V x2 / x2 V x2 / x2 

rw = x^ 
x2 > 0 le signe de/'(x) est celui de g(x) 

b) gia) = 0 => a — 3 + 3lna = 0 
=> 3 Ina = 3 — a 

=> Ina = — 
3 

/(«) = 
(a — 3)lna (« — 3) ^ ^ 3)^ ^ ) (3 —a)(a —3) 

a a a 3a 
-(a — 3)(a — 3) 

3a 

f(a) = 
(a-3): 

3a 
/(a) « -0,4 
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c) 

X - 0 a +■ OÙ 

fOO d + 

f(x) 
+ oo ^ co 

* ff ct ; ^ 

3a)3/ = r(l)0-l)+/(l) 

/'(l) = —2 , /(l) = 0 ,les coordonnées du point A(1,0) 
Équation de la tangente T en A :y = —2(x — 1) = —2x + 2 

b) Intersection de (C) avec (OX) => f(x) = 0 => 

(x — 3)lnx 
    = 0 

x 
=> Or — 3 )l n x = 0 
( x — 3 = 0=> x = 3 

{ou Inx = 0=> x = 1 

S = {1,3} 
Les coordonnées des points d'intersections de (C) avec (OX) sont :A{1,0) et B{3,0) 

S -q -3 i. J 

-=-■ 

-t- ■ 

c) 2a:2 — mx + xlnx — 3lnx = 0 
mx = 2x2 + xlnx — 3lnx 

2x2 + xlnx — 3lnx 
m =  

x 
3lnx 

m = 2x + Inx  
x 
3 Inx 

—2x + m = Inx  
x 

—2x + m = f(x) 

Les solutions de l'équation/0*0 = —2a: + m sont les abscisses des points d'intersections 

entre la courbe (C) de f et la droite (£)m ) d'équation y = —2a: + m 
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m - 30 

— 

+ 30 
2 

nombre 
de 0 solution 

^solutions 

solutions 

1^   i     
/ Isolution 

 ^ )  
4a) 

/ 
_ rin: 

Ji ^ 
1 calc 

-l 

dx = 
(Inxy 1 

2 

h) calcukons I à l'aide d'une I ,P,P 
-e 

Inxdx 

(u = lnx=> u' = - 
On pose ) x 

[ v' = V = X 

I = [xlnx]l — j dx 

I = e - [x]f 

/ = e — e + 1 
1 = 1 

c)sisne de f 

x 0 13 

Lux - 1 + + 

x-3 - ( + 

f(x) 
+ * i + 

sur [l,e] /(a:) <0^ S = - f(x)dx 

S = — j /(x)dx = — ^ J Inxdx — 3 J 
Inx 

x 
dx 

5 = -(/ - 3/) 
/ 3\ 



REPUBLIQUE ISLAMIQUE DE MAURITANIE 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION NATIONALE 

DIRECTION DES EXAMENS ET DE L'ÉVALUATION 
SERVICE DES EXAMENS 

Série : Sciences de la nature 
Épreuve : Mathématiques 
Durée : 4heures 
Coefficient : 6 

Baccalauréat 201 4 session Complémentaire 

Exercice 1 (3 points) 

Un questionnaire à choix multiples (QCM) comporte 8 questions indépendantes. Pour 
chacune d'elles, quatre réponses sont proposées dont une seule correcte. Un élève 
répond au hasard à chaque question du QCM. On note X le nombre de réponses 
correctes qu'il a données. On considère les événements suivants : 
A : L'élève a toutes les réponses correctes. 
B : L'élève n'a aucune réponse correcte. 

C : L'élève a au moins une réponse correcte. 
D : L'élève a exactement deux réponses correctes. 
Parmi les réponses proposées pour chaque question ci-après, une seule réponse est 

exac te. 

N 
o Question Réponse A Réponse B Réponse C 

1 
L'ensemble de valeurs de X 
est : 

{0,1,2,...,8} {0,1,... '4} {1,2,...,8} 

2 
La probabilité de l'événement 
A est : 

1 

4 
■x8 

[;] 

8 f 

V îJ 

3 
La probabilité de l'événement 
B est : (C 

8 

[C 

8 

1- (i] 

8 

4 
La probabilité de l'événement 
C est : i- 

8 
fiY 

UJl 1- 

8 

5 
La probabilité de l'événement 
D est : H 

2 

1- [i] 

6 

6 
Le nombre de réponses 
correctes de l'élève, que l'on 
peut espérer est : 

8 6 2 

Recopie sur la feuille de réponse et complète le tableau ci-contre en choisissant la 
bonne         réponse. 

Question n0 1 2 3 4 5 6 

Réponse 

Exercice 2(5 points) 

Le plan complexe est muni d'un repère orthonormé direct (0;u,v). 

1) On considère les nombres : z. = 1+7i, z = (1+i)2 et z, = 4 8i. 
3 + 4i " l+3i 

a) Donner la forme algébrique de chacun des nombres z,, z2 et z,. 

b) Donner la forme trigonométrique de chacun des nombres z,, z2 et z,. 

2.a) Placer dans le repère (0;u,v) les points A, B et C d'affixes respectives zA=l+i, 

zK = 2i et z, = -2-2i. 

b) Montrer que le triangle ABC est rectangle . 
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z + 2 + 2i 
= 1, c) Déterminer et construire l'ensemble A des points M d'affixe z tel que 

z-2i 

d) Déterminer l'affixe du point D tel que le quadrilatère ABCD soit un 
parallélogramme. Placer D. 
3) Résoudre dans □ l'équation : z2 + 2z+10 = 0. 

Exercice 3(5 points) 

Soit f la fonction définie sur □ par : f(x) = (x2 +2x+l)ex 

Soit C sa courbe représentative dans le repère orthonormal (0;ï,j) d'unité 1cm. 

1.a) Montrer que lim f (x) = 0. Interpréter graphiquement. X—5»—oo 
f(x) 

b) Montrer que lim f (x) = -h» et calculer lim . Interpréter graphiquement. x-Moo x-^+oo x ' 

2.a) Calculer f'(x) et vérifier que la courbe C admet deux tangentes horizontales que 

l'on déterminera. 

b) Dresser le tableau de variation f. 
3) Déterminer l'intersection de C avec les axes des coordonnées puis construire C dans 

(0;T,j). 

4) Soit g la restriction de f sur l'intervalle [0; + oc[. 

a) Montrer que g réalise une bijection de [0;+oc[ sur un intervalle J que l'on 

déterminera. 

b) Donner une équation de la tangente T à C au point d'abscisse 0 et calculer (g-1)')!). 

5.a) Déterminer les réels a, b et c tels que la fonction définie par F(x) = (ax2+bx+c)ex 

soit une primitive de f sur □ . 
b) Calculer l'aire du domaine plan délimité par la courbe C , l'axe des abscisses et les 

droites d'équations respectives x = -l etx = 0. 

Exercice 4(7 points) 

Partie A 
On considère la fonction g définie sur l'intervalle ]0;+oc[ par : g(x) = 2-x-inx. 

1.a) Calculer lim g(x) et lim g(x). 
x—H)+ X->4<I0 

b) Calculer la dérivée g'(x) et dresser le tableau de variation de g. 

2.a) Montrer que g réalise une bijection de });+«[ sur un intervalle J que l'on 

déterminera. 
b) Montrer que l'équation g(x) = 0admet dans ]0;+oc[ une unique solution a. Vérifier 

que l,55<a<l,56 

c) En déduire le signe de la fonction g sur l'intervalle ]0; + oo[. 

Partie B 

Soit f la fonction définie sur l'intervalle 10;+oor par : f(x) = (l--)(l- inx) 
X 

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans le plan rapporté à un repère 

orthonormal (0;i,j). 

f (x) 
l.a) Démontrer que lim f (x) = -oo, lim f (x) = -oo et lim — = 0. 

x—M)+ x—^+00 x—>+oo x 

b) Interpréter graphiquement les limites précédentes. 
g(x) 

2.a) Calculer la dérivée f '(x). Vérifier que pour tout réel x de ]0;+oo[, f '(x) = 
x2 
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b) Montrer que f (a) = (a ^ et donner une valeur approchée de f (a) à 10"1 près. 
a 

c) Dresser le tableau de variation de la fonction f. 
3) Déterminer les coordonnées des points d'intersection de (C) avec l'axe des abscisses. 
Tracer (C). 

4.a) En utilisant une intégration par parties, calculer l'intégrale 1 = j^lntdt. 

b) En remarquant que f(x) = l-lnx--+-lnx, donner une primitive F de f sur Fb+ccf . 
XX 

c) Calculer l'aire S du domaine plan limité par la courbe (C), l'axe des abscisses et les 
droites d'équations x = l et x = e. 

Fin 
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Corrigé baccalauréat 2014 session complémentaire 

Exercice 1 
Question N0 1 2 3 4 5 6 

Réponse A B B C A C 

Exercice 2 

1-Zi==l±Zi=(-■+7i)(3-4')==l+i. 
1 3+4i (3 + 4i)(3-4i) 25 

z2 =(l+i)2 =l + 2i —1 = 2i. 

4-8i _ (4-8i)(l-3i) _ -20-20i 
Z3 = 

l+3i (l + 3i)(l-3i) 

= 42 

10 
= -2- 2i. 

b) Zj = V2 

z2 =2(0 + i) = 2 

slï \l2 

# # 
cos —h 1 sm— 

4 4 

cos —+ isin — 
2 2 

2° a) 

cos 
3ii 

v 4y 

+ isin 
/ 3%^ 

v 4 yy 

l- 

■6- - 
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b) On a 
ZB-Zt 2i-l-i (-l + i)(l-i) 2i 1. . 

zc-zA -2-2i -2(l + i)(l-i) -4 2 ' 

ZB ZA 
ZC ZA 

= arg = — [271]. Le triangle ABC est rectangle en A. (ab,ac)= 

Iz —(—2 —2i)l MC r t 
c) M e A •o -—j 77—- = = 1. L'ensemble est la médiatrice du segment [BCJ. 

|z —2i| 

d) ABCDest un parallélogramme si et seulement si AD = BC o zD = zc-zB+ zA 

zD = —2—2i — 2i +1 + i = —1 — 3i. 

3° 1° Résolution de : z2 + 2z +10 = 0. A' = (l)2 -1 x 10 = -9 = (3i)2 ; z, =-1+ 3i e(z2 =-1-3i. 

Exercice 3 : 

La fonctionf est définie sur □ par : f (x) = ^x2 + 2x + l|ex. 

1° a) Écrivons f (x) = x2ex + 2xex + ex. On a : lim xex = 0 ainsi que lim ex = 0 (Limites 
X->-00 X—>-Q0 

remarquables). 

S x\ 
On peut écrire x'ex = xe- . En posantt = —, on trouvex2ex = ^te'^ (x —>-oo-oo). B 

2 

vient : lim x2ex =(21imte') =0; soit lim f (x) = 0. La droi te d'équation : y = (test une 
x—>—co \ t-»—oo / x—^—oo 

asymptote horizontale à(C), en -oo. 

lim (x2 + 2x + l) = +00 fCx) 
b) On a : -j donc lim f (x) = +qo . On peut écrire = 

lim e' = +oo x 
x + 2+- e et 

lim 
X-^+QO 

x-^+oo 

x + 2 + - 
x 

lim ex = +oo 
wX—^+00 

+00 f(x) 
donc lim = +oo. On en déduit que la branche infinie en +oo est de 

x—>+QO x 

direction (Oy). 

2° a) f ,(x) = (2x + 2)ex+^x2+ 2x + l^ex =^x2+4x + 3|ex. f '(x) = 0 o 

x2 + 4x+ 3 = 0o(x = -3 ou x = -l) 

(C) admet deux tangentes horizontales aux points d'abscisses x = —3 et x = —ld'équations 

4 
respectives : y = —r et y = 0. 

e 
b) Tableau de variation def. 

X —00 —3 -1 +00 

g'(x) 
+ 0 - 0 + 

g(x) 4 

0 ^0^ 

+0° 
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3° ) f (0) = 1 donc(C)(y '()y) = {a(0,1)} • 

f (\) = 0 « x = -I donc (c)o(x'C)x) = |b(1,())|. 

Tracé de(C). 

LU'JUUAl 

.4.... 

■■2--4 

-v : -:6 : -|5 | -14 ; -Q | -2 | -;l | 0 

-1— 

-4— 

-5— 

H—;—1—i—1—;—h 

-•6  

4° a) La fonction g est continue et strictement croissante deI = [0,+Qo[surJ = [l,+Qo[, donc 

elle réalise une bijection del sur J. 

b) Ona :y = f ,(0)(x—0)+f(0) = 3x + l ; g(0)=l og l(l) = 0donc(g l),{l) = -7^ = ^. 

5° a) SoitF(x) = ^ax2 +bx + c^ex telle queF,(x) = f(x). 

F'(x) = (2ax+b)ex+^ax2+bx + c|ex =^ax2 + (2a + b)x+b + c|ex. En idcntillant avec 

l'expression def (x), on trouve : 

a = 1 

b = 0. DoncF(x) = ^x2 +l^ex. 

c = 1 

a = 1 

2a + b = 2 "G- 

b + c = l 

b) L'aire en unités d'aire est : A = J (x)dx = [F(x)J | = F(0)-F(-l) = 1 

Exercice 4 : 

Partie A : g la fonction définie sur □ *+ par : g(x) = 2-x-Inx 

1° a) On a : lim (2 — x | = 2 et lim In x = —oo donclimg(x) = +oo. 
x-^0+ ^ / ^ vn+ „ .n+ ^ ' x->0 n—>0 
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b) g est dérivable sur □ *+ et g ' (x) = -1 — < 0 
x 

X 0 +oo 

g'(x) 
— 

g(x) +00 _    

2° a) La fonction g est continue et strictement décroissante de]0,+oo[surD , donc elle réalise 

une bijection de]0,+Qo[sur J = □ . 

b) On a 0 e , il existe a unique de ]0, +oo] tel que g (a) = 0. Comme g (l, 55) x g (l, 56) < 0. 

c) Le signe de g (x) est : X 0 a +oo 

g(x) + 0 - 

Partie B 

f la fonction définie sur □ *+ par : f (x) = 
r i a 

1 - (l-lnx) 
\ 

1° a) On a : lim 
x->0+ 1  

v Ay 

On a : lim 
X->+CO 

On 

v 

a : 

= -oo et lim (l - In x) = +oo donc lim f (x) = (—oo) x (+qo) = 

1 - — 1 = 1 et lim (l-lnx) = -oo donc lim f (x) = (l)x(—oo) = - oo, 
X ) x—>+oo ^ 7 n->+<» X 7 X / \ / 

-O). 

.îM- 

v xy 

1 Inx 

X X 
et lim 

X—>+oo 
1 — | = 1 et lim 

(\ Inx 

x x 
= 0 

lim^^ = (l)x(0) = 0. 
n->+QO x 

b) La droite d'équation x = Oest une asymptote verticale. 

La branche infinie, en+oo, est de direction (Ox). 

2°a)f(x) = i(l-lnx)+fl-il 
X \ XJ 

/ / 
1- - — 

V xj V Xy 

1 Inx 1 1 _ 2-x-lnx _ g(x) 
2 2 " 2 X X X X 

\ 

donc 

b) On a : f (a) = 1 (l-Ina) ; Or g(a) = 0 2-a-lna = 0 o lna = 2-a. Par suite 
v aJ 

f(a) = 
a-1 

a 

( . (a-l)' 
(l - 2 h-a) = — 

a 

c) Le TV def : 
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X 0 a +00 
f,(x) + 0 

f(x) 

=00 —00 

3° On résout l'équationf (x) = 0 «o 

(C)n(Ox) = {A(l,0);B(e,0)} 

(l-lnx) = 0 « (x = l ou x = e 

.i... 

..5..., 

..2--., 

;—1—1—1—=—1 
: x 

1" 

-•6— 

4° a) Soitj lntdt. On procède par intégration par parties en posant: 

u(t) = t 

I . f Intdt = [tlnt]x — J dt = xlnx—[t]x =xlnx—x + 1 

■(0=7 1 

xf 1 X ^ X 
b) Une primitive de f est F (x) = J 1-lnt llnl dt = 2x-xlnx-lnx +—(inx)2 

1 \ t t y 2 

c) L'aire demandée est : S = j) f (x)dx = [f(x)J = 

1 5 
DoncS = 2eel H 2 = e— un 

2 2 

u'(t) = l 

(t) = lut 
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: -:8 -•7 i -16 -:5 : -:4 : -:3 : -J2 : -Jl : 0 L : 2 : : : 4 > : ^ 7 ; X 

b) L'équation2x—2—m—21nx = 0 x 2 2lnx = x+m o f (x) = —x + m. Toute solution 

de l'équation est l'abscisse d'un point commun à(C)et la droiteDm :y = —x + m. 

Valeurs de m Nombre de solutions 

m<0 0 

m = 0 1 une solution double 

m>0 2 

7° a) Soit J lnxdx. On procède par intégration par parties en posant 

VI = X 

v.(x)=ili2,nxdx=[x,nxE"li2dx=2,n2"Mi2=2,n2"1 

u '(x) = 1 
< 

v(x) = lnx 

b) 

A = - ^(t-2) 

L'aire 

2 

demandée est A = -Ji f (t)dt = -Ji (t-2-2lnt)dt o 

+ 2j lnxdx = —+ 2(2ln2-l) = - —+ 4ln2 ua. 

Exercice 4: 

La fonction g est définie surD par : g(x) = xex -1 

1° a) On alimxex=0, limite remarquable, donc lim g(x) =1. Aussi lim xex =+oo, donc 
X->-00 X—^—CO ' X->+QO 

lim g(x) = +qo . 
X—00 ^ ' 

b) g,(x) = lxex +xxex- 0 = (l + x)ex. g,(x) = 0ox = -l. 
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X —00 -1 +00 

g'(x) — + 

g(x) -1    +00 

* -1 _1 ' 
e 

2° a) L'expression g (x) est strictement négative sur ]-oo,-l] tandis que g réalise une bijection 

de[-l,+oo[ sur -1 ,+00 
e 

, donc l'équation g(x) = 0 admet une solution unique a. Comme 

g (0.5) x g (0.6) < 0, alors 0.5 < a < 0.6. 

/t l\ fil 
(]-Qo,a]) = -l--,0 donc, si x < a \J J/ e 

g([a,+ooQ = [0,+oo[donc, six>a alorsg(x)>0. 

3° La fonction f est définie sur]-Qo,-l[^]-l,+oo[ par : f (x) = 
e -x 

x+1 

a) On a 

lim (ex - x) = 1- - > 1 
x-^-r * ' e 

lim (x + l) = 0" 
donc lim f (x) = -oo ; On a : 

x->-r 

lim fex-x) = l-->0 
x^-i+ ^ ' e 

lim (x + l) = 0+ 

x^-l+ V ' 

donc 

lim f (x) = -oo ce qui veut dire que la droite d'équation : x = —1 est une asymptote verticale 
x->—r 

On a : lim f (x) = lim v v  

f x 1 X 
e -i+ 

1 

X + l x + l 
= -1 car lim 

X->-QO 

S X \ e 

x + l 
= 0 et lim 

x—►—00 U+i. 
= 0 ce qui 

s'interprète par le fait que la droite d'équation : y = —lest une asymptote horizontale en —00. 

On a : lim f (x) = lim 
e x x 
— x  
X x+l x+l 

= +00 car lim 
X->+GO 

S x\2 

= +00 et lim 
x-H-00 

^ x ^ 

X+1J 
=1. 

f(x) 
On peut écrire 

/ X , N e x 1 
— x  

v X x + l x + l or?= 

v y 1 
= —x 

^ x 

4x — 
4 

2 4 

/ \ f(x) 
(x —> +00 <» t ^ +00) et donc lim = lim V x—>+00 ^ t^+co 

> | ^e0 

4 
v .t. 

2t 

y V X 
12 

X 

V 2y 

2t + l 2t + l 

On poset = — alors 

= +00, 

On en déduit que la branche infinie en+00 est de direction (Oy). 
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, k (eX-l)(x + l)-lx(eX-x) _ xex+ex-x-l-ex+x _ xex-1 

' W= (x + l)! = (x^lf =(X^lf 
ou encore 

f,(xî = . g(x) ^ 

(x + l)2 

c) Tableau de variation def. 
a 

e -a 
d) On a :f(a) = -—— ; Or g(a| = 0-o aea-l = 0 e" = —. Par suite 

a + 1 a 

— a -.2 
f(a)= a 1-a 

a + 1 a2+a 
4° Tracé de la courbe 

•■3-- 

I"1 ■i" "I"1 l'l   1 i 1 I h 
-:7 l ^6 ; -15 : -14 I -13 I -12 I I 0 / l : 2 ; 3 : 4 i 5 1 $ • 7 

-3— 

—4— 

-•6— 
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